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БТПП

Записване до 11 септември т.г.

Целева аудитория

Европейски МСП от сектор полупроводници, от проектиране, продукти и услуги, оборудване за начален и краен
етап, включително компоненти (напр. конектори, помпи, кабели, сензори и др.), производствено оборудване,
оборудване за проверка, обработка на метали, рязане и галванизиране, повърхностна обработка.

Брошура на SEMICON JAPAN 2025

Услуги/ползи, които участниците в ЕС ще получат

В случай на избор, всеки представител на МСП от ЕС, който участва в програмата, има право да се възползва от:

• Бизнес срещи: предварително уговорени лични срещи с внимателно подбрани японски предприятия.

• Информация за проучване на пазара.

• Културна и езикова подкрепа.

• Финансова подкрепа за набор от допълнителни персонализирани услуги, съфинансирани от проекта (напр. устен
превод, правни съвети, декорация на щандове) общо до €1000 се покриват от програмата.

• Хотелско настаняване (Grand Nikko Tokyo Daiba) за четири нощувки – общо до €1000 за настаняване се покриват
от програмата.

• Покритие на таксата за @ Semicon Japan.

15 – 19 декември 2025

Бизнес мисията по линия на програмата EU Business Hub, @ Semicon Japan 2025, която ще се проведе от 15 до
19 декември 2025 г., е предназначена за малки и средни предприятия от Европа, които се стремят към челните
позиции на иновациите в Япония.

Краен срок за кандидатстване: 12 септември 2025 г.

Мисията е насочена към сектора на цифровите решения. Компаниите, които се включат в нея ще имат възможност
да участват в Semicon Japan, търговски панаир на високо ниво, обединяващ компании в областта на технологиите
за производство на полупроводници, процесите и техните разнообразни приложения (ежегодно събитието
привлича над 103 000 посетители). Участниците в мисията ще имат присъствие с продукти и услуги на павилион на
ЕС на изложението. Така ще могат да направят демонстрации, да установят много контакти с японски и
чуждестранни компании и да привлекат клиенти.

Бизнес мисията ще се проведе от 15 до 19 декември 2025 г. Тя предоставя отлична възможност за създаване на
контакти и свързване с потенциални японски бизнес партньори и лидери в индустрията. Много японски
корпорации изпращат представители и имат изложбени щандове на Semicon Japan. В павилиона на ЕС ще бъде
на разположение специализиран екип от бизнес коучинг експерти и професионални преводачи, които ще
промотират продуктите и технологиите на европейските компании, осигурявайки максимална видимост пред
посетителите на изложението. В рамките на посещението в Япония ще бъде проведено и бизнес събитие, което
ще увеличи възможностите за свързване с потенциални бизнес партньори и клиенти.

Програма на бизнес мисията

Заглавие: Бизнес мисия в Япония @ Semicon Japan 2025

Дата: 23.06.2025 11:30
Медия: Българска Търговско-Промишлена Палата

https://www.bcci.bg/news/21062


Бизнес мисията се финансира от Европейския съюз и ще продължи общо пет дни с посещение в Токио,
включително три дни участие и специално бизнес срещи на Semicon Japan 2025, възможности за контакти и
учебно посещение.

ред на бизнес мисията е както следва:

• Ден 1: пристигане в Токио, посрещане

• Ден 2: брифинг сесия, обучение, посещения в местни компании

• Ден 3: @ Semicon Japan

• Ден 4: @ Semicon Japan, коктейл

• Ден 5: срещи по време на @ Semicon Japan, закриваща сесия.

Допълнителна информация

Участието в EU Business Hub @ Semicon Japan 2025 представлява уникална възможност за европейските малки и
средни предприятия, защото:

• Япония е втората по големина икономика в Азия и четвъртата в света.

• Очаква се пазарът на полупроводници в Япония да достигне 46,5 милиарда евро през 2025 г., воден от глобални
тенденции като изкуствен интелект, интернет, електрически превозни средства и 5G.

• Япония е формулирала Стратегия за зелен растеж, за да насърчи зелената трансформация. В рамките на тази
стратегия, насоките за полупроводниковата индустрия включват подкрепа за научноизследователската и развойна
дейност на силови полупроводници от следващо поколение и зелени центрове за данни, за да се постигне
въглероден неутралитет до 2040 г.

• До 2030 г. Япония се стреми да реализира над 15 трилиона йени (93 милиарда евро) общи продажби на
вътрешни полупроводници, за да осигури стабилни доставки.

• Японското правителство инвестира 10 трилиона японски йени (62 милиарда евро), за да укрепи местните
възможности за полупроводници и изкуствен интелект до 2030 г., подкрепяйки научноизследователската и
развойна дейност, производството и развитието на таланти.

• През 2024 и 2025 г. Япония засили сътрудничеството в сектора на полупроводниците, както в региона, така и с
ЕС, насърчавайки диалога за укрепване на сътрудничеството.

Заявете интерес за участие в мисията тук: https://eubusinesshub.eu/en/missions-catalogue/eu-business-hub-
semicon-japan-2024-0 преди 12 септември 2025 г.

Критерии за допустимост на МСП: https://eubusinesshub.eu/en/eligibility-criteria

да съществуват от поне 5 години и да могат да предоставят финансови резултати за три от тях (за
стартъпите времевите рамки са намалени на съответно на 3 и 2 години);
мажоритарният собственик на капитала да е лице от ЕС и централата на компанията да бъде в рамките на
Общността;
предметът на дейност следва да бъде от приоритетните области и подсектори;
да могат да докажат опит в международното сътрудничество, както и ясна бизнес стратегия за навлизане
на пазарите в Япония или Южна Корея и
да имат достатъчно оборотни средства и трудов ресурс, гарантиращи им успешното навлизане на целевия
пазар.

При въпроси и нужда от допълнителна информация могат да се свържат с Българската търговско-промишлена
палата, тел.: 02 8117 489, 02 8117 494, e-mail: interdpt@bcci.bg.

Събитието е част от програмата за отбелязването на 130-тата годишнината от създаването на Българска
търговско-промишлена палата

Заглавие: БТПП награди заслужили пловдивски компании, учени и лекари

Дата: 22.06.2025 23:55
Медия: Българска Търговско-Промишлена Палата

https://www.bcci.bg/news/21061


Водещи на тържествената сесия бяха професор Хаджиев – член на УС на БТПП и на Съюза на учените – Пловдив,
професор Трайкова - Заместник-ректор по проектна дейност към МУ Пловдив и г-н Цветан Симеонов, председател
на управителния съвет на БТПП.

Срещата започна с приветствие към присъстващите от страна на проф. Хаджиев, проф. Трайкова и областния
управител на Пловдив г-жа проф. Д-р Христина Янчева. Бе отбелязано от всички огромното значение, което има
сътрудничеството между бизнеса и образованието за развитието на икономиката в региона.

Областния управител на Пловдив, проф. Д-р Христина Янчева поднесе благодарности на БТПП за добрата
съвместна дейност и връчи на председателя на БТПП г-н Симеонов почетен плакет.

На срещата беше представен и председателят на новоучредената Пловдивската Търговско-промишлена палата –
г-н Симеон Тонев, който прие поздравления от г-н Симеонов за успешната работа по създаването на
регионалната палата.

Събитието стана повод за награждаването на изявени личности от бизнеса и научните среди в Пловдив.

Професор Хаджиев отбеляза, че в Пловдив има много представители както на бизнеса, така и на науката, които
заслужават да бъдат удостоени с почетен диплом за своята дейност, поставени от патриарха на българския бизнес
Иван Грозев, а именно: "Труд, наука, дълг, постоянство и търпение".

С почетни дипломи бяха наградени инж. Никола Добрев – виден пловдивски индустриалец, меценат и
общественик – създал и съхранил добри практики за развитие в КЦМ АД в условията на пазарна икономика, инж.
Димитър Георгиев, пловдивски бизнесмен, културен деятел, общественик и собственик на 19 проспериращи
фирми; инж. Сергей Стоянов – председател на Камарата на инсталаторите в България за съществени заслуги в
развитието на инсталаторския бизнес в Пловдивска област; Светла Русева – председател на Български
транспортен холдинг за ефективна бизнес приемственост и добри бизнес практики за взаимовръзка на
образованието и транспорта в региона; проф. Д-р Илиян Дойков – собственик на УМБАЛ "Каспела" ЕООД за
дейности, посветени на хуманността и за добри бизнес практики при обвързване на медицинското образование и
наука с активното лечение; г-н Христо Рогачев – за добра и устойчива бизнес и образователна практика на АТАРО
КЛИМА ЕООД; инж. Антоанета Калоферова - за добра и устойчива бизнес и образователна практика на СОЛАРИТИ
БГ;

Почетен диплом за стимулиране на партньорството между академичната общност и индустрията бе връчен на
проф. Мария Казакова от МУ Пловдив, д-р Христо Иванов, МУ Пловдив, доц. д-р Кирил Атлиев, ЦПО към МУ
Пловдив и проф. Маргарита Касърова-Трайкова. Проф. Д-р Веселин Беловеждов от МУ Пловдив бе отличен за
добра бизнес практика в областта на медицината.

За добри бизнес практики в областта на образованието бяха наградени доц. д-р Светла Димитрова – президент на
ВУАРР и проф. Д-р Валентина Алексиева – декан на СУ и председател на школата по реинженеринг при УХТ.

Почетни дипломи бяха връчени за изявена предприемаческа дейност и добра търговска практика на Диляна
Стоилова, представител на ЕМКОМ БЪЛГАРИЯ ЕООД и Пея Карова – ръководител на студентски екип от УХТ,
спечелила конкурса за био-предприемачи. С почетен диплом бе наградена и проф. Д-р Николета Трайкова – зам.-
ректор на МУ Пловдив за съществените й заслуги при организиране на проектната бизнес дейност и за
обвързване на медицинското образование и наука с активното лечение.

Председателят на БТПП г-н Симеонов изненада аудиторията като награди с почетен диплом и проф. Хаджиев за
цялостния му принос към развитието на взаимовръзката между бизнеса и образованието.

След закриване на официалната част на срещата, председателят на БТПП Цветан Симеонов покани гостите и
участниците в церемонията на нетуъркинг в неформална обстановка.

ъвместни проекти в сферата на образованието на обща стойност над 17 млн. евро бяха одобрени за финансиране
по съвместната Програма за трансгранично сътрудничество Интеррег Румъния-България 2021-2027 г. Това се
случи в рамките на 4-тото заседание на Комитета за наблюдение на програмата, което се проведе в Русе. В него
участваха представители на Националния орган на програмата – дирекция "Управление на териториалното
сътрудничество" в МРРБ, Информационното звено по програмата в Русе, представители на местната и централна
власт от двете страни на границата и др.

Заглавие: Над 17 млн. евро ще бъдат инвестирани за подобряване на образованието в пограничния регион
между България и Румъния

Дата: 23.06.2025 09:50
Медия: Вестник Посредник

https://posredniknews.com/2025/06/23/%D0%BD%D0%B0%D0%B4-17-%D0%BC%D0%BB%D0%BD-%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%BE-%D1%89%D0%B5-%D0%B1%D1%8A%D0%B4%D0%B0%D1%82-%D0%B8%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%B8-%D0%B7%D0%B0-%D0%BF/


Членовете на комитета одобриха 21 нови проекта по Приоритет 3: "Образован регион" за подобряване на равния
достъп до приобщаващи и качествени услуги в образованието, обучението и ученето през целия живот, чрез
развитие на достъпна инфраструктура. Проектите са подадени в рамките на третата покана, кандидатстването по
която приключи на 9 септември 2024 г. Сред одобрените проекти от българска страна са такива с участието на
Русенския университет "Ангел Кънчев", Професионална гимназия по селско стопанство – Ситово, Медицински
университет – Плевен, Университетска многопрофилна болница за активно лечение "Д-р Георги Странски" ЕАД –
Плевен, общините Берковица, Враца, Белоградчик, Видин, Бяла, Ветово, Белене, Лясковец, Монтана, Европейски
институт за културен туризъм – Добрич, Русенска търговско-промишлена палата, Стопанска академия "Д. А. Ценов",
Великотърновски университет "Св. св. Кирил и Методий" и др.

В рамките на заседанието бяха одобрени и Насоките за кандидатстване по целевата покана за операции със
стратегическо значение (OSI), насочени към подобряване на навигацията по река Дунав и железопътната
свързаност, с предварително определени бенефициенти от българска страна – Изпълнителна агенция "Проучване
и поддържане на река Дунав", Държавно предприятие "Пристанищна инфраструктура" и Изпълнителна агенция
"Морска администрация". Бяха обсъдени и приети серия от ключови решения, насочени към насърчаване на
сътрудничеството между Румъния и България и устойчивото развитие на трансграничния регион.

В рамките на заседанието се проведе и информационно събитие за бенефициенти по проекти, които се
изпълняват в момента. Участниците получиха информация за изпълнение на проектите, планиране на
дейностите, типове разходи, изпълнение на индикатори, отчитане на дейностите и възстановяване на разходите и
комуникационни умения.

БИЗНЕС, ДАНЪЦИ, ИНОВАЦИИ

Пиксабей

На неотдавнашната конференция за недвижими имоти се отчете, че жилищният пазар е започнал активно 2025 г.,
като запитванията от купувачите са нараснали с 30-40%, а търсенията им обхващат цялата страна. Това не е
характерно за началото на годината и никога не е било толкова силно изразено на фона на предходна силна
година. И още - търсенето от началото на годината е най-високото за периода през последните пет години,
посочват от Асоциация "Активни потребители". Кое поражда този бум?
Какво ни очаква през 2025 г.
Статистиката през последните години е категорична – българските потребители инвестират свободните си
средства основно в имоти и банкови депозити. Те търсят имот с цел запазване на спестяванията си, вземане на
кредит при все още добри условия и предпазване от бъдещ ръст на цените. За това спомагат и съмненията, че
след очакваното приемане на еврото различните имоти ще поскъпнат. Но има и още един факт – "бурканбанк". По
неофициална информация българите държат милиарди левове извън регламентираните канали за спестяване.
А при въвеждане на еврото те трябва да се обменят и собствениците им да докажат произхода им. От друга
страна, присъединяването ни към еврозоната може да накара и хора от съседни на България страни да насочат
инвестициите си към имоти в страната ни, вече като част от еврозоната. Цените на имотите у нас все още са много
по-ниски, отколкото в останалите европейски държави, особено тези в еврозоната. "Желанието за дългосрочна
инвестиция беше подкрепено от ниските лихвени проценти и от стабилния ръст на жилищния пазар", коментират
експерти. Между 2021 и 2024 г. лихвите по жилищните заеми са били на ниво между 2,6% и 2,5%. От друга страна,
лихвите по депозити в банките в момента са на едни от най-ниските нива (под 1%), докато доходността от наем на
жилищен имот може да бъде 3,50-4,00%.

Трябва да напомним на кандидатите за покупка на жилища през 2025 г., че през миналата година БНБ наложи
ограничения в три посоки. Първо, съотношението между размера на кредита и стойността на имота вече не може
да надвишава 85%. Преди това банките са предлагали възможности за кредитиране до 90% от стойността на
жилището. Второто изискване е общият размер на вноската по ипотечния кредит да не надвишава 50% от
доходите на купувачите - преди въвеждането на регулациите банките са имали по-висок праг до 60-70%. Третото
изискване за максимален срок на кредита от 30 години е ограничило донякъде младите семейства, тъй като
преди това те са можели да теглят кредит със срок до 35 години.
Ето няколко въпроса и съвети на "Активни потребители", над които да помислим, преди да се спуснем към
купуването на собствен дом.

Какъв дом ни трябва?
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Имаме нужда от апартамент, къща в града или в околностите на града? Искаме градина или просто тераса? С
колко стаи да е жилището? Трябва ни паркинг или може да си паркираме на улицата? Ново строителство или по-
старо жилище? Да е близко до работата или може да пътуваме?
Бюджетът?
Колко може да си позволим? Имаме ли нещо спестено или ще ни трябва кредит? Взимането на кредит, който е
над възможностите ни, винаги е опасно.
Следете пазара! Сега той е много динамичен в цялата страна и ви е нужна актуална и точна информация за
цените.
Край на имотния бум? Еврозоната носи успокояване на цените и сделките
Как да изберем ипотека?
В банката ще питат за месечния ни доход, ще искат служебна бележка от работодател, а и ще трябва да платим
между 2% и 5% от общата цена на недвижимия имот, за да се задвижи покупко-продажбата.
Банката ще предложи различни ипотеки – с фиксирана, растяща или смесена лихва. Добре е да сравним поне
няколко оферти и да искаме максимално изчерпателна информация не само за лихвата, но и за годишния
процент на разходите (ГПР), условията по ипотеката, колко ще струва цялостното или частичното й погасяване.
ГПР ни дава представа колко ще струва целият кредит, това, което ще платим като обща сума, включително лихва,
всички такси и административни разходи.
Услугите на адвокат в тези случаи са задължителни, нотариални разходи при покупко-продажбата, както и разходи
за откриване на партиди за ток, вода, отопление. Комуналните разходи варират в зависимост от вида жилище и
месторазположението му.
Как да намерим перфектното жилище?
Най-често това става посредством агенция. Те са от полза, но ще ни вземат и комисиона за услугата. В интернет
може да сравним различните цени, които се предлагат за жилища от една и съща зона. Банките също продават
жилища. По причини, свързани с финансите на потребителите, прибързани покупки или финансова криза, банките
се оказват собственици на значително количество недвижима собственост. В интернет може да се намерят
списъци с банки, които предлагат жилища за продан.

Без бързане
В никакъв случай не бива да се бърза. Огледайте добре локацията и транспортните връзки. Трябва да посетим
жилището поне няколко пъти и в различни моменти от денонощието. Даден квартал може да изглежда много
спокоен през деня и да бъде много шумен и труден за живеене през нощта. Ако собственикът позволи, може да
направим снимки на жилището и сградата, за да ги разгледаме на спокойствие по-късно. Може да вземем с нас
при огледа приятел или роднина, емоционално необвързан с покупката. Той или тя може да забележи нещо,
което ни убягва. Всички детайли са от значение – колко контакта има в жилището, налягането на водата, има ли
стенни шкафове или ниши за тях, телефон, сателит, кабел, място за паркиране, какви са съседите...
Непосредствено преди покупката
Трябва да поискаме градоустройствения план от общината, в която се намира собствеността, за да сме сигурни, че
в близост не са предвидени строежи или инфраструктури. Те биха могли да обезценят стойността на имота или да
влошат качеството на живот в района.
От собственика изискваме всички необходими документи, доказващи правото му на собственост и продажба на
жилището. В това число и документ за платени сметки и данъци по имота. Добре е да се запознаем и с
кадастралните планове, за да сме наясно докъде се простира бъдещата ни собственост. Винаги трябва да се
пазарим и да не приемаме първата предложена цена.

Всеки втори българин би се завърнал в родния си край при подходяща работа, твърди проучване на платформата
"България те иска" (Bulgaria Wants You) и на агенцията за маркетингови проучвания "Джей Ти Ен" (JTN).

Изследването се прави за трета поредна година. То е насочено към нагласите на младите българи между 18 и 35
години относно живота и професионалното им развитие в страната.

Резултатите за 2025 г. потвърждават устойчиво позитивна промяна в нагласите, пише в съобщението. 93 на сто от
анкетираните заявяват, че виждат бъдещето си в България през следващите 5 години. Това е ръст от 7 на сто
спрямо 2024 г. и най-високото ниво на позитивна нагласа, измерено досега. Особено силно е това усещане сред
респондентите между 25 и 35 години, от които 95 на сто споделят, че планират да останат в страната – възрастова
група, която има пряко значение за демографското и икономическото развитие.

Проучването показва още, че 58 на сто от анкетираните биха се завърнали да живеят в родния си край, ако
получат подходяща възможност за работа. Това е потвърждение за растящия потенциал на регионите и важността
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на достъпа до добри работни места извън столицата.

Половината от участниците посочват, че са по-продуктивни, когато работят от вкъщи – още един индикатор, че
гъвкавите и дистанционни форми на труд се възприемат като реална алтернатива за стабилен живот и кариера в
България, включително и в по-малки населени места.

Темата за възнаграждението остава водеща за нагласите на младите хора. За да приемат една работа като
мотивираща, анкетираните посочват среден нетен месечен доход от 3254 лв. Мечтаното възнаграждение, което
биха искали да получават, е в размер на 4671 лв. И двете стойности отбелязват ръст спрямо миналата година,
съответно с 27 на сто и 10 на сто, което говори за все по-ясно дефинирани очаквания и увереност в стойността на
личния труд.

Данните от проучването са важен ориентир за бизнеса, институциите и медиите, които търсят устойчиви решения
на демографските и икономическите предизвикателства в страната.

Кадровата криза в страната сред специалистите по здравни грижи обхваща не само медицинските сестри, но и
останалите професионални направления - рехабилитатори, акушерки, рентгенови и медицински лаборанти. Какви
са причините, какви са последиците за пациентите от недостига, какви мерки са необходими, за да бъде
преодолян той. Това попитахме Александър Василев. Той е зам.-председател на БАПЗГ, квота "Асоциирани
медицински специалисти". - Г-н Василев, забелязва се остър дефицит на рехабилитатори и лаборанти. Какви са
причините, как се стигна дотук?

- През годините многократно сме алармирали институциите, но срещахме никакъв или минимален интерес от
страна на управляващите, от различните правителства. Проблемът не се дължи на една и две причини – те са
комплексни. През 2003 г. беше решено медицинските сестри и акешерките да са с по-висока образователна
степен, като вече учеха не три, а четири години. Те бяха преместени към факултетите по обществено здраве на
медицинските университети и поне за тях се отвори възможност за по-добро развитие и реализация. През 2006-
2007г имаше такива желания и от страна на рехабилитаторите. Тогава те бяха с рекордни хорариуми от по 5200
часа за срока на три годишното обучение на фона на изискваните за бакалавър тогава 4100 часа. Въпреки
протестите на колегите, нещата не се случиха. Премахнаха част от часовете и изцяло беше премахнат летния стаж.
Целта на управляващите тогава може би беше да се ограничат в бъдеще подобни искания. Във времето
проблемът остана неразрешен. Тези кадри бяха и са много добре обучени и искат да се развиват, да имат по-
високо ниво на образование, то да бъде равно на нивото на образование в ЕС и съответно по-добра реализация в
своята професия. Вместо това през годините се създаваха дублиращи специалности – ерготерапевти,
трудотерапевти и т.н. Това доведе до отлив на студенти от професията рехабилитатор. Не се случи тези
специалности да бъдат регулирани и бяха закрити, а студентите, които ги изучаваха останаха разочаровани.
Предпочитайки по-добро образование те се насочиха към други професии и специалности във висшето
образование. Това е една от причините за острия недостиг на рехабилитатори в момента.

- Каква е другата причина?

- Преди 2018 г. и промяната в закона за лечебните заведения рехабилитаторите нямаха право на самостоятелни
практики, а в болничната помощ бяха недобре заплатени. Така през годините голяма част от колегите се насочиха
към частния сектор като излязоха от системата на здравеопазването. Някои разкриха възстановителни центрове,
други започнаха да работят в спа центрове и хотелски комплекси и т.н. Сега имат право по закон на самостоятелни
практики, но както знаете нямат възможност да се финансират с обществен ресурс. Друга основна причина е, че
младите хора загубиха интерес към самата професия, както и да я работят в болничната и извънболничната
медицинска помощ. В момента рехабилитаторите, работещи в системата на здравеопазването наброяват 1033 по
данни от професионалния регистър. Медицинските лаборантите са малко повече -2843-ма до момента.
Рентгеновите лаборанти са 1369. Толкова са работещите, според регистъра. И при едните, и при другите,
причините за дефицита са сходни с тези при рехабилитаторите. През годините, като цяло, се отдаде повече
внимание на други професии в нашата страна. Всеки млад човек, търсейки по-добра реализация, се ориентира да
учи икономика, право, компютърни технологии. Медицинските специалности останаха на заден план. Тъй като тези
професии останаха недостатъчно добре реализирани, младите хора, желаещи да ги изучават, намаляха.

- Броят на желаещите да изучават тези специалности намалява, но нацията ни става все по-болна, застаряваща е.
Какви са последиците в резултат на така оформилия се остър недостиг?

- По данни на Евростат броят на рехабилитаторите е 10-15 пъти по-малък, отколкото са тези специалисти в
Европейския съюз. Към момента липсващите бройки се заменят с други специалисти, като кинезитерапевтите.
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Някога тази специалност е създадена в Националната спортна академия като "лечебна физкултура" с
професионална квалификация "Методист по лечебна физкултура, а впоследствие се преименува на
"Кинезитерапия. През 2012г става регулирана немедицинска професия. Да те имат право да работят в лечебните
заведения аналогично на клинични психолози, логопеди, химици, биолози, но остновната им професионална
реализация е извън системата на здравеопазването – спортно-възстановителни центрове, спортни клубове, СПА и
фитнес центрове и др. През годините специалността набра популярност и сега освен в НСА, тя се изучава и в някои
от медицинските университети във факултетите по обществено здраве.

- Искате да кажете, че един кинезитерапевт не може да замени един рехабилитатор?

- Професията "Рехабилитатор" е регулирана медицинска професия. Рехабилитаторите са основни членове на
рехабилитационния екип и от създаването на професията (средата на ХХ век) се подготвят именно за работа в
лечебните заведения – за рехабилитация на болните. Обучението на рехабилитаторите е комплексно и покрива и
трите раздела на медицинската рехабилитация - Кинезитерапия, Лечебен масаж и Физикална терапия.
Кинезитерапевтите имат сходни дейности. Голяма част от учебната програма, макар и не изцяло, се припокрива.
Разликата обаче е и в нормативната уредба, наредбите за професионалните им дейности и компетенции. Към
настоящия момент професиите "рехабилитатор" и "кинезитерапевт" в България са две различни професии.
Въпреки че в последните години поради недостига на кадри различията са намалели кинезитерапевтите не могат
изцяло и напълно да заменят основния кадър в системата – рехабилитаторът. В резултат – качеството пада и то
най-вече в извънболничната помощ, тъй като там най-малко колеги практикуват. По-голямата част са в големите
градове, университетските болници и големите частни лечебни заведения. За извънболничната помощ няма
достатъчно такива кадри.

- Как се справят хората в малките населени места?

- Там рехабилитаторите са малцина. От това страдат хората точно в малките населени места. Човек там трудно
може да намери рехабилитатор, а ако намери, то е с големи усилия. Появява се "здравен туризъм". Пациенти и
техните близки сменят временно или за постоянно града, в който живеят само, за да могат да намерят къде да
провеждат рехабилитация. Мисля, че всеки от обществото може да сподели за свой близък или роднина , който е
или е бил с някаква форма на тежък двигателен дефицит както при един исхемичен мозъчен инсулт. България е
на челните места по честота и по смъртност от инсулт. Това заболяване често инвалидизира за дълго време, а
понякога и до живот. Пациентът често е с парези и парализи и изпитва трудности в общуването, в движението, в
обслужването. Независимо в коя болница е бил, оттам го изписват. Преминават 10-те дни рехабилитация в
болница за долекуване и той се прибира вкъщи. Оттам нататък неговите близки се чудят, откъде да намерят
рехабилитатор, защото неврологът им е казал, че е много важно да продължат рехабилитацията на болния. Само
ще уточня, че понякога рехабилитазцията на такъв пациент може да продължи месеци, дори година, а при по-
тежки случаи – и повече. В много случаи той не може да намери кой да работи с него, за да започне
възстановяването му и увредите остават трайни.

- Къде този проблем е най-сериозен?

- Този проблем е особено остър за хората в малките населени места. В големите градове има концентрация на
кадри. Много колеги успяват да се справят. Пациентите намират вариант. По подобен начин стоят нещата и с
рентгеновите лаборанти. Те също са концентрирани предимно в големите градове и в болничната помощ, а в
доболничната броят им е ограничен. В малките населени места е трудно човек да получи образна диагностика –
рентгенови снимки, компютърна томография и ЯМР. Особено ако искаме да е с модерна апаратура. Това са
сериозни диагностични процедури, изискващи голяма доза професионализъм, за да може след това лекарят да
постави правилна диагноза и да предприеме конкретното лечение. По данни на нашия регистър рентгеновите
лаборанти са 1369, което е малко. Нещо повече при тях, както и при рехабилитаторите, голяма част от колегите са
в пенсионна или предпенсионна възраст. Няма желание от страна на младите хора да изучават тази професия, а
и в годините тя не е добила популярност. Медицинските лаборанти са малко повече - 2843, но знаете колко са
актуални веригите за лабораторни изследвания. Съответно този привидно по-голям брой е разпределен на много
повече лаборатории. Медицинските лаборанти използват сложна апаратура. Изследванията изисква време,
концентрация и голям професионализъм. Така, поставени в реална ситуация, те не са достатъчни. При тях също
има застаряване на кадрите, основно са в болничната помощ - 2108. В извънболничната са само 735 специалисти.

- Много се говори за изнасяне на дейности в извънболничната помощ. При така споменатите от Вас цифри,
възможно ли е това да се случи?

- Фокусът на нашата здравна система е насочен към болничната помощ. Ако сега го изместим към
извънболничната, защото искаме да правим профилактика на пациентите и да намалим хоспитализациите няма
да има кой да извърши тези услуги. Това важи най-остро за малките населени места и градовете, в които няма
медицински университети и колежи. През годините някои други висши учебни заведения също започнаха да
обучават медицински специалисти без да са по същество медицински университети. Идеята е, за да се набавят
специалисти в конкретния район.

- Какви мерки са необходими, за да бъде решен въпросът с дефицита на кадри?

- Проблемът е сложен и изисква дългосрочно решение и стратегия. Първо тези професии трябва да се
популяризират. Необходими са икономически мерки, като значително трябва да се повиши възнаграждението на



тези специалисти така, че тези професии да станат по-привлекателни за младите хора. Трябва да се осигури и
достатъчно и подходящо оборудване. Работата на тези професии е свързана и с апаратура. Необходими са по-
добри апарати за рентгеновите и медицинските лаборанти особено в извънболничната помощ. В развитите
държави медицинската рехабилитация се извършва с помощта на вертикализатори, локомати и дори екзоскелети.
В тези държави колегите не се натоварват толкова физически. Такава апаратура в България съществува само в
най-големите лечебни заведения и то не навсякъде. На местата, където не разполагат с подобна техника
буквално се налага колегите да носят пациента на ръце при поетапна вертикализация, докато се обучава да ходи с
помощни средства или извършва някакви дейности от ежедневието. За това и много от рехабилитаторите са с
дискови хернии след дълги години работа. Това също е предпоставка да се преквалифицират в други професии.

- Акушерките от години са недостатъчни в страната. Какво следва да се направи за тях?

- Недостигът стигна дотам, че в някои болници вече се затварят родилни отделения. В регистъра виждаме 3983
акушерки, но когато ги разпределим по районите и големия брой лечебни заведения става ясно, че не са никак
много. Не малка част от тях са в предпенсионна или пенсионна възраст. Това създава недобра прогноза
занапред, което означава, че ще имаме много малко такива специалисти в следващите 5 до 10 години. Обществото
трябва да разбере, че освен в родилната зала акушерката има и друга роля. Тя оказва подкрепа и консултира
женската популация от всички възрасти, разбира се бременните, както и родилките, за кърменето, за
профилактиката въобще. При демографската криза, в която се намираме те имат много важна роля в обществото.

Нашата организация вече провежда кампании след учениците, за да направи професиите от направление
здравни грижи популярни и разпознаваеми.

Присъединяването на България към еврозоната крие рискове, но те са различни от публичния наратив. Това каза
вицепремиерът и председател на Съвета за икономически анализи (СИА) Томислав Дончев, който участва в
професионална дискусия на тема "България в еврозоната: цени, инвестиции и фискална политика". Разговорът
беше организиран в рамките на започналата тази сутрин двудневна Трета годишна конференция на СИА в
сградата на Ректората на Софийския университет "Свети Климент Охридски".

В разговора, който беше модериран от доц. Атанас Георгиева, декан на Стопанския факултет при СУ "Свети
Климент Охридски", участваха още Пламен Ненов, секретар на СИА, Десислава Николова, старши икономист в
офиса на Световната банка в България, Любомир Дацов, член на Фискалния съвет и Атанас Пеканов, старши
икономист в Австрийския институт за икономически изследвания.

Говорейки за рискове, вицепремиерът Дончев изтъкна възможна "вибрация" на цените през първите два месеца
от присъединяването на България в еврозоната, което според него е несъществен риск при работещ пазар. Той
изтъкна още и опасността от бързо задлъжняване, предвид достъпа до по-лесно финансиране и след поредица от
"слаби и прахоснически правителства".

Томислав Дончев припомни в дискусията отново своето виждане, че бюджетът не трябва да бъде на дефицит.

Всичко останало са ползи, каза вицепремиерът и изброи някои от тях, като по-лесния достъп на държавата до
финансиране и на икономическите оператори до кредит, повишаване на нивото на доверие на инвеститорите към
държавата, което според него ще стимулира и ще е в полза на процесите на конвергенция и кохезия на България.

"Това (присъединяването на България в еврозоната - бел. авт.) ще бъде поредният урок по отношение на
колективна паника и страхове. Напълно съм убеден, че към март 2026 година голяма част от страховете ще
отминат напълно и ако имаме дълг да водим професионална дискусия, то имаме и като обществен ангажимент
задължение да обясняваме и да разясняваме на хората, и да успеем да преодолеем тези страхове", заяви
Томислав Дончев.

В хода на дискусията вицепремиерът се спря и на темата за обществените поръчки в България, определяйки я
като много сериозна. "Безспорно имаме дефицити от гледна точка на спазване на всички принципи при
обществените поръчки", заяви той. По думите му проблем е, че огромна част от поръчките са базирани на "най-
ниска цена", което според него е грешно и уронва обществения интерес. Дончев и добави, че възложителите нямат
смелост да правят по-сложни обществени поръчки.

Ползи за стопанското развитие на страната, според него, наред с икономическия инструментариум, ще донесат и
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действията по завършване на транспортния Коридор 4, свързващ Видин-София-гръцка граница, Коридор 9
(Велико Търново - Русе - с тунел под Шипка в посока Стара Загора или Пловдив) и повишаване на
професионалното образование.

/ВЙ/

Българо-чешката търговска камара организира специална бизнес среща за своите членове с президента
Румен Радев и представители на бизнеса в Пловдив. В дискусията се включиха и посланикът на Чешката
република в България Н. Пр. Мирослав Томан, заместник-министърът на икономиката и индустрията Дончо
Барбалов и заместник-министърът на иновациите и растежа Красимир Якимов. Събитието се състоя в
новооткритата база на BTL Industries в Пловдив – най-голямата чешка инвестиция в България, и събра
представители на държавните институции, дипломатическия корпус, регионалния бизнес и чешки компании с
интерес към разширяване на дейността си у нас. Подобна среща Бордът на Камарата имаше наскоро и с
министъра на икономиката и индустрията Петър Дилов. Председателят на Камарата Максим Бехар откри
срещата с думите: "Камарата предоставя ценна платформа за сътрудничество между чешките компании и
бизнесът в България. Имаме амбицията да бъдем надежден мост между двете страни, да помагаме на чешки
компании, които искат да инвестират в България, да ги консултираме и създаваме полезни бизнес контакти. За
тази цел ще работим също така много активно, за да представяме България като атрактивна инвестиционна
дестинация, като сигурна и грижовна към бизнеса държава".
По време на дискусията президентът Радев изрази подкрепа за по-тясното сътрудничество между българските
институции и чуждестранните инвеститори, като подчерта важната роля на подобни индустриални проекти за
развитието на икономиката и региона. Той приветства създаването на Българо-чешката търговска камара и
нейната инициатива за организиране на подобен диалог, като насърчи членовете ѝ да продължат да бъдат
активен партньор в икономическата дипломация на България. Посланик Мирослав Томан отбеляза значението
на Пловдив като индустриален център с потенциал за привличане на още чешки компании. Той подчерта, че
Българо-чешката търговска камара вече има доказана роля в насърчаването на двустранното икономическо
сътрудничество и приветства усилията ѝ за свързване на чешкия бизнес с българските региони.
Събитието завърши с открит диалог и въпроси от страна на пловдивски предприемачи, които проявиха интерес
към бъдещи съвместни инициативи, възможности за износ към чешкия пазар и достъп до партньори в Централна
Европа.
По предварителни данни на БНБ, натрупаните преки чуждестранни инвестиции от Чехия в България възлизат на
486,2 млн. евро. Новата производствена база на BTL Industries, с инвестиция от близо 100 млн. лева,
представлява съществена част от тази статистика и е ясно доказателство за доверието на чешкия бизнес в
българската икономическа среда и човешки капитал.
За повече информация, моля, свържете се с Максим Бехар, председател на Българо-чешката търговска
камара, на тел. 0888 503113 или max@m3bg.com. 

99% от доставките се случват от днес за утре, осигуряваме гореща линия с производителя при проблем

Кирил Белелиев е член на Борда на директорите на "АмонРа Енерджи" и директор "Доставки и продажби". Част е
от компанията от основаването ѝ през 2020 г. Отговаря за търговските отношения с 30 от водещите международни
производители на соларни панели, инвертори и системи. Отговаря и за продажбите към B2B клиенти (от бизнес
към бизнес), сред които са над 500 инсталатори в България и в чужбина.

– Г-н Белелиев, "АмонРа Енерджи" е млада компания в сравнение с Централната енергоремонтна база. На колко
години е?

– От 5 години сме на пазара. Въпреки че е млада компания, тя доказа през последните години, че по нищо не
отстъпва на утвърдена структура със 77-годишна история, каквато е ЦЕРБ.

– Ако някой си прави фотоволтаична инсталация, би искал това да стане бързо. Как се справяте с бързите
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доставки?

– При нас 99% от доставките се извършват от днес за утре. Успяваме да го постигнем, защото разполагаме с много
складови бази – не само в България, но и чрез дъщерните ни фирми в чужбина. Освен че сме една от най-
големите компании за търговия и доставка на фотоволтаично оборудване, поддържаме и най-големите
наличности.

– Имате складови бази, от които доставяте оборудване в рамките едва ли не на деня. За къде – за страната, за
чужбина?

– Откакто влязохме в Шенген, доставките до Румъния и Гърция също се случват от днес за утре.

– Откъде идват соларите?

– Наши партньори са утвърдени производители от Южна Корея, Япония, Канада, Австралия и Китай. Стоката идва
в хъбове в Централна и Източна Европа и я доставяме директно на обекта в България, Румъния, Северна
Македония, Сърбия, Украйна, Гърция.

– Имате ли собствено производство в соларния пакет?

– Да. В Драгоман има предприятие, което произвежда конструкции за соларната индустрия по дизайн на "АмонРа
Енерджи". Изпълнява се от предприятието "Контактни елементи". То е създадено преди 45 години, има утвърдени
процеси и високо качество, доказани стандарти за ефективност, устойчивост и дълготрайност на влаганите
материали. Сертифицирано е и по БДС EN ISO: 9001 стандарт, което гарантира спазването на най-високи
изисквания във всеки един етап на производствения процес.

– Как разбирате какво търсят фирмите и домакинствата, които инсталират солари? И какви новости предлагате?

– Това, че сме лидер не само в България, но и на Балканите, предполага, че имаме постоянна обратна връзка от
пазара и от многото инсталатори, проектанти и инвеститори. Спрямо миналата година имаме двойно повече
клиенти, с които коментираме качествата на дистрибутираните продукти. Именно чрез тях разбираме пазарните
нужди.

Отличава ни, че разполагаме с най-голямото портфолио от производители, което предлагаме на клиентите си – за
инвертори, за батерии и за конструкции.

Конструкцията АR2 е разработена по наш дизайн, постоянно я модернизираме, така че да отговаря на най-
високите изисквания на пазара.

Всяка година имаме нови разработки. Увеличаваме артикулите, които се произвеждат в Драгоман, и така сме в
синхрон с пазарното търсене и с нуждите на клиентите.

– Множенето на фотоволтаични централи доведе и до бум в изграждане на батерии. Вие сте и в този сегмент,
нали?

– Изграждат се не само нови централи с батерии, но и се реновират стари, които се модернизират. Благодарение
на бързата доставка и високите наличности на склад участваме и в този процес чрез осигуряване на системи за
съхранение на енергия.

– Като дойде клиент и иска да си направи соларна инсталация, има ли възможност да получи пълния пакет – от
доставката на соларни елементи и конструкции, през батериите и до монтажа?

– По-големият процент от нашите клиенти са инсталатори, поради това ние често оставаме в сянка. Същественото
е, че оборудването, което се използва при създаването на системата, идва от нас. Ние сме организирали
доставката, защото разполагаме с наш вътрешен транспорт, ползваме и логистични партньори, а инсталаторът е
извършил монтажа.

– Как правите така, че клиентът да е в синхрон с новите технологии? Как участвате в този процес на промяна?

– Правим обучения и повишаваме знанията и квалификацията на нашите партньори. В България хората се опитват
по различни причини да купят солари или да получат други услуги на максимално ниска цена. Ние предлагаме
изключително конкурентни цени за оборудването, защото можем да си го позволим поради големите обеми, които
реализираме. В същото време предлагаме работещи и качествени продукти, които партньорите ни да инсталират,
и им помагаме, като ги обучаваме. Обученията ни не са стандартните продуктови презентации, а винаги има
служители от фирмите производители. Те обясняват детайлно как се пуска инсталацията, как се настройва, какви
са плюсовете, минусите, какви грешки не бива да се допускат. След пускане в експлоатация на една централа
инсталаторските фирми отговарят за гаранцията и ако възникне проблем, инвеститорът се обръща към тях. Ние ги
информираме предварително за възможните проблемни ситуации. Производителите на оборудването участват в
обучението, защото никой не познава по-добре продукта от тях. Ние се явяваме посредник във веригата на
доставка, но винаги предлагаме гореща линия между производителя и инсталатора. Въпреки че сме търговска
фирма, осигуряваме високо ниво на техническа поддръжка.



– По какво българският пазар се различава от големите пазари?

– Едно от различията е, че участниците на пазара в чужбина са по-опитни.

При нас изграждането на фотоволтаични системи е отскоро. Имаме разработки и проучвания, но опитът няма как
да бъде наваксан за три или пет години.

– Не се ли наваксва бързо при този бум в индустрията?

– Бързата работа води до грешки при избора на оборудване и при залагането на продукти, които са далеч от
стандартите за качество и сигурност в Европа. В България има практика клиентът да купува по интернет нещо,
което на картинките изглежда чудесно, без да има представа как работи.

– За кои производители отваряте вашите пазари за солари и батерии?

– Предлагаме продукти от най-добрите за най-добрите. Партнираме с 30 утвърдени производители. Като от всяка
една продуктова група работим поне с първите 5 от топ 10 на пазара. Това ни позволява постоянно да се
разрастваме, защото обхващаме целия пазар.

– Което означава какво?

– Означава, че можем да предложим решения за всяка нужда и бюджет.

Предлагаме готови комплекти, комбинации между панели, инвертори и батерия. Разполагаме с богат асортимент
за средни инсталации, за индустриални инсталации, които са за собствена консумация и продажби. Продаваме и
помпени инвертори, които се използват за напояване в земеделието, продаваме дори соларни системи за
каравани и кемпери.

– Какви нови партньори търсите и кое ви води при тези контакти?

– Постоянно следим тенденциите в Централна и в Западна Европа. Не избираме на сляпо партньорски фирми, а
държим продуктите им да са се доказали на големите пазари. После ги правим популярни в нашия регион.

При батериите например една такава фирма е SUNWODA, те са произвеждали за "Нокия", имат огромна пазарна
капитализация. Другата е Dyness, бързоразвиваща се фирма, която се отличава с фокус върху висококачествени
батерии и интелигентни системи за съхранение на енергия, което им дава предимство по отношение на
безопасност и по-дълъг живот. Работим и с други реномирани производители, като отскоро предлагаме и
продуктите на Huawei.

Източник 24часа

Започва инвестиция за 7 млн. лв. в Индустриален парк София – Божурище

Българските държавни индустриални зони се превръщат във все по-желано място за предприемачи и
инвеститори, които търсят стабилна среда и модерна инфраструктура за развитие на своя бизнес. Последният
пример за това е началото на строителството на мащабна логистична база в село Гурмазово, част от Индустриален
парк София – Божурище. Инвестицията, възлизаща на близо 7 милиона лева, е дело на българската компания
"Имелиус" ООД.

На специална среща, посветена на старта на проекта, заместник-министърът на икономиката и индустрията
Невена Лазарова, заедно с изпълнителния директор на Националната компания "Индустриални зони" (НКИЗ)
Ангел Танев и управителя на "Имелиус" Александър Голомехов, обсъдиха значението на новата инвестиция за
региона и икономиката. Сградата, която ще се издигне на площ от 7 530 кв. метра, ще бъде оборудвана с
иновативни системи за енергийна ефективност, оптимизирана логистика и устойчиво управление на ресурсите –
всичко това в съответствие с най-новите европейски стандарти.

Проектът не само ще подобри логистичната инфраструктура в района, но и ще създаде нови работни места, като
се очаква да бъдат разкрити над 120 позиции в различни сектори. Заместник-министър Лазарова подчерта, че
Министерството на икономиката и индустрията, заедно с ръководството на НКИЗ, са готови да окажат пълна
подкрепа на инвеститорите през всички етапи на реализация на техните проекти.

Тя акцентира, че държавните индустриални зони не предлагат само терени, а и цялостен пакет от услуги, които
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значително улесняват и ускоряват процеса на инвестиции.

"В момента НКИЗ води активни преговори с компании от фармацевтичния сектор, производството на
високотехнологични продукти, хранително-вкусовата промишленост и сферата на съхранение на данни. Очаква се
тези проекти да донесат нови работни места и да засилят икономическата активност в региона", сподели
Лазарова.

Сред ключовите инициативи, които ще допринесат за привличането на още инвеститори, е и изграждането на
Регионален център за дигитални решения и иновации в Индустриален парк София – Божурище. Тази платформа
ще подпомага бизнеса и публичния сектор в процеса на дигитална трансформация, като предоставя достъп до
съвременни технологии и експертни решения.

От началото на годината НКИЗ вече е сключила два договора за покупко-продажба на имоти в индустриалния
парк, както и един предварителен договор, което е ясен знак за нарастващия интерес към тази локация.
"Изказвам специална благодарност на екипа на "Имелиус" за доверието и избора им да реализират този значим
проект именно тук.

Тази инвестиция ще засили логистичната свързаност и ще даде нов тласък на индустриалното развитие в София-
област", заяви Ангел Танев. С всяка нова инвестиция държавните индустриални зони затвърждават позицията си
като двигател на икономическия растеж и иновациите в България, превръщайки се в предпочитан партньор за
бизнеса, който търси стабилност, развитие и перспективи.

КНСБ в България продължава да настоява за законодателна промяна в начина, по който търговците обявяват
цените на стоките. Това каза президентът на конфедерацията Пламен Димитров.Идеята е на всяка стока в
магазина да се вижда освен цената на продавача и тази от производител/вносител.

"Трябва някой да обясни как минералната вода от 28 стотинки при производител става 1,20 лв. магазина и през
колко прекупвачи е минала, за да стане такава цената", каза още Димитров.

Той посочи, че синдикатът от години

следи цените и прави подобни подобни наблюдения, но сега това ще става по-често, като освен основните
двадесет стоки ще се добавят и три основни продукта – минерална вода, кафе и закуски. Мотивът е, че те са
особено чувствителни продукти, които не са били наблюдавани целенасочено.

"Ясно се вижда, че има тенденция за

повишаване на цените. Само системни действия и координация между държавните институции, работодателите и
синдикатите могат да я пресекат", допълни Димитров. По думите му бизнесът носи отговорност за цените на
стоките от първа необходимост и коментира последните данни от НАП.

"Те показват, че продължават спекулации,

които могат да бъдат регулирани", посочи той. Относно данните на НАП за 40% увеличение на цените, той заяви,
че това се отнася само за няколко области в страната. "Няма такива ръстове навсякъде, но е знак за тенденция",
добави той.

КНСБ започва и месечен мониторинг на

основните стоки в потребителската кошница в периода на преминаването на страната към единната европейска
валута. Пламен Димитров посочи също, че КНСБ вече е сключила договор с Комисията за защита на
конкуренцията и е в ход изграждане на Обществен съвет към нея. Идеята е между институциите да се събира и
обменя информация, която Националната агенция по приходите ще генерира, като в началото ще е на седмична
база, а след време на две седмици веднъж.
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Във времето на двойното обозначаване на цените търговците не могат да ги увеличават, когато това не е
обосновано от обективни икономически фактори, казва шефът на НАП

Има ли спекула заради въвеждане на еврото… Оказва се, че в рамките на две седмици са вдигнати цените на
някои основни храни с 25%, а на минерална вода от литър и половина с 40%. От Националната агенция по
приходите (НАП) проверяват има ли някакви основателни причини за това. Минаха две седмици от началото на
масови проверки в търговските обекти, като за някои от стоките вече има ясна информация. За съжаление, се
забелязва завишение във всички проверявани 14 групи стоки. При старта на проверките на 3 юни служители на
НАП са влезли в над 180 търговски обекта в 30 града в страната като са обхванати обекти не само от големи
търговски вериги, а и локални търговци във всеки един град. Какво още прави приходната агенция. Пред ФАКТИ
говори изпълнителният директор на Националната агенция по приходите (НАП) Румен Спецов.

- Г-н Спецов, остава около половин година до заветната дата 1 януари 2026 г., когато страната ни официално ще
започне да работи с европейската единна валута – еврото. Как фирмите ще обърнат заплатите на персонала си?
Ще има ли нови договори, нови банкови сметки…
- От датата на въвеждане на еврото в България възнагражденията за положен труд, обезщетенията, паричните и
социалните помощи, пенсиите и добавките към тях ще се изплащат в евро и ще се преизчисляват съгласно
правилото за превалутиране от левове в евро. При закръгляването на заплатите няма да се прилага общото
правило, а ще се прави по специфичен ред, който е в полза на работника/служителя. Ако третият знак след
десетичната запетая е по-голям от нула, вторият знак след десетичната запетая се увеличава с една единица.
Всеки гражданин, който има трудов договор, ще може да направи справка за заплатата си в лева и евро. Това е
възможно с новата електронна услуга на НАП - Предоставяне на справка за актуално състояние от единен
електронен трудов запис. Тя е достъпна с ПИК или КЕП в Портала за електронни услуги на НАП.

По въпроса ви за банковите сметки - от датата на въвеждане на еврото в България всички сметки -
разплащателни, депозитни, спестовни и други сметки в местни банки, ще бъдат еднократно, автоматично и
безплатно превалутирани в евро по официалния валутен курс на лева към еврото.
- Как трябва да се преструктурира счетоводството на една фирма, за да работи в евро?
- В помощ на дружествата във връзка с въвеждане на еврото в България бяха разработени и приети насоки за
прилагане на Закона за въвеждане на еврото в Република България и по-специално на Глава четвърта, Раздел II
"Счетоводни документи", както и за адаптиране на информационните системи, обработващи финансова
информация, на предприятията в нефинансовия сектор. Целта им е да подпомогнат безпроблемното
превалутиране на счетоводната информация на предприятията от левове в евро от деня на въвеждане на
европейската единна валута.

Важно е да кажем и на търговците, регистриращи и отчитащи продажбите си чрез фискален/системен бон или чрез
друг документ какво да правят, за да съобразяват отчитането на продажбите си с изискванията на Наредба №Н-
18/2006 г. За тази цел е необходимо да се свържат със сервизната фирма и/или производителя на фискалните си
устройства и да се уверят, че преди започване на периода на двойно обозначаване на цените в лева и в евро,
техните касови апарати са с актуална версия на програмното осигуряване (фърмуер) или да проверят в публичния
регистър на одобрените типове фискални устройства (ФУ), воден от Българския институт по метрология (БИМ).

Промяна на версията на фърмуера на фискалното устройство се извършва от производителя дистанционно чрез
използване на втори канал. Това важи за тези ФУ, които поддържат втори канал за отдалечен достъп. Промяната
може да направи и фирмата за сервизно и техническо обслужване, с която търговецът има сключен писмен
договор, ако не е наличен отдалечен достъп за комуникация. Одобрените версии на фърмуера се вписват в
регистъра, воден от БИМ. Важно е да се видят одобрените версии, тъй като не се допуска разпространение на
фискални устройства с версия на фърмуера, различна от последно вписаната в регистъра на БИМ.

Актуализацията на програмното осигуряване или т.нар. фърмуер отнема не повече от 10 минути и при двата
случая, които описах преди малко. ДИСТАНЦИОННА АКТУАЛИЗАЦИЯ НА ФЪРМУЕРА, ИЗВЪРШЕНА ОТ
ПРОИЗВОДИТЕЛЯ НА ФИСКАЛНОТО УСТРОЙСТВО, НЕ СЕ ЗАПЛАЩА. При актуализация, извършена от
сервизната фирма, е в зависимост от търговските взаимоотношения с търговеца.

- Ето един частен казус - как бензиностанции и вендинг машини ще функционират на 1 януари 2026 година…
- Имате предвид изискването за двойно обозначение на цените в евро и лева, предполагам. В Закона за
въвеждане на еврото е записано, че изискването за двойно обозначаване не се прилага при: продажната цена на
тютюневите изделия, изписана върху потребителската опаковка или върху бандерола, информационните табели
(високите табели, тотеми в началото на всяка бензиностанция), както и на дисплея на колонките за зареждане с
гориво на превозните средства. Въпреки това, тези търговци са длъжни ясно, четливо, недвусмислено и лесно
разбираемо да изписват цените на стоките и услугите по друг подходящ начин, който да не въвежда потребителите
в заблуждение.
- Как НАП ще осъществява контрол върху търговците за периода на двойното обращение – когато ще можем да
плащаме и в левове, и в евро…
- НАП извършва контрол по отношение на отразяване на крайната сума за плащане в периода на двойно
обозначение на цените на стоките и услугите и по отношение на въведеното ограничение, че в периода на двойно



обращение на лева и еврото търговците не могат да увеличават цените, когато това не е обосновано от обективни
икономически фактори.

При неотразяване на общата крайна сума за плащане в лева и в евро, органът по приходите може да направи
писмено предупреждение до търговеца или да го задължи писмено в определен срок да предприеме конкретни
мерки, необходими за преустановяване или отстраняване на извършеното нарушение или на вредните последици
от него. Може да бъде наложена и глоба в размер от 50 лв. до 200 лв. или имуществена санкция в размер от 100
лв. до 400 лв.

За икономически необосновано повишаване на цените, санкциите предвидени в Закона за въвеждане на еврото в
Република България, са за физическите лица до 5000 лв., а за юридически лица и едноличните търговци до 7000
лв.
- От НАП обявихте, че започвате мащабни проверки на хранителни вериги. Какво показват те към момента…
- В началото на юни НАП стартира проверки в над 30 града в България, като до момента са проверени повече от
150 търговски обекта – големи търговски вериги и локални магазини. Екипите проследяват 14 основни групи стоки
(мляко, сирене, яйца, хляб, месо, минерална вода и др.), като техният обхват ще бъде разширен с проверки в
заведения и бензиностанции.

В рамките на следващите поне 12 месеца екипи на приходната агенция ще присъстват в голяма част от
търговските обекти, а целта ни е да видим цените в момента и при следващи проверки, за да проследим дали има
изменение в тях.

Както знаете, Националната агенция за приходите, Комисията за защита на конкуренцията и Комисията за защита
на потребителите подписаха споразумение за сътрудничество при осъществяването на засилен съвместен
контрол и координация в процеса на въвеждане на еврото. Сътрудничеството ни обхваща всички сектори от
икономиката, като във фокуса на съвместния мониторинг са секторите с висока социална значимост - храни,
горива, фармация, телекомуникации, електронна търговия и финансови услуги. НАП, КЗП и КЗК сме предприели
мерки за противодействие на необоснования ръст на цените преди и след въвеждането на еврото.
- Хората вече могат да проверят какви договори са регистрирани в НАП на тяхно име в новия регистър на
заетостта. Разкажете повече…
- Да. НАП създаде и поддържа Регистър на заетостта, като информацията от него е достъпна в Портала за
електронни услуги от 01.06.2025 г. От тази дата регистърът съдържа Единни електронни трудови записи (ЕЕТЗ) на
работниците и служителите по трудови правоотношения (по Кодекса на труда), а от 1 юни 2026 г. ще съдържа
данни за служебните правоотношения на държавните служители по смисъла на Закона за държавния служител
(ЗДСл). Тези данни на практика заместват трудовата книжка.

Сроковете, начинът и редът за вписване и съхранение на данни в регистъра на заетостта, както и условията и
редът за достъп до данните в него се определят от Наредба за вписване в регистъра на заетостта (НВРЗ). От 1 юни
електронните услуги за подаване на електронен трудов запис са достъпни с КЕП в Портала за електронни услуги
на НАП. През първите няколко дни от старта на услугите над 1000 работодатели подадоха данните за своите
служители в новия формат и структура. Работодателите могат да правят и справки за актуално състояние, които
съдържат информация за Единните електронни трудови записи на наетите лица. Служителите също могат да
правят справка за подадената за тях информация от работодателите. Както казах и по-горе електронната услуга е
за Предоставяне на справка за актуално състояние от единен електронен трудов запис и в нея вече са отразени
заплатите в лева и евро. В сайта на НАП е публикувана цялата информация, свързана с регистъра на заетостта.

Повишаването на цените на енергията в Европа е сред многото рискове, свързани с настоящата геополитическа
криза, която заплашва да блокира един от най-важните маршрути за доставка на горива в света. В съчетание с
търговската война, предизвикана от американските мита, съществуват опасения, че конфликтът между Израел и
Иран може да повлече надолу и световната икономика, съобщи "Евронюз".

Откакто на 13 юни Израел започна въздушни удари срещу военната и ядрената инфраструктура на Иран, цените на
петрола в световен мащаб се повишиха с повече от 10%. Високите цени и прекъсванията на доставките, съчетани с
последиците от търговската война, заплашват да намалят производството в световен мащаб.

Пазарите оценяват рисковете за световните доставки на петрол и втечнен природен газ.

Иран контролира изключително стратегическия Ормузки проток, през който преминават една трета от световните
морски доставки на петрол и една пета от световните доставки на втечнен природен газ. Ако той бъде блокиран,
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цените могат да надхвърлят 100 долара. В момента барел суров петрол се търгува за над 75 долара, а
международният сорт Брент е около 77 долара.

"Не очаквам, че протокът ще бъде затворен", заяви д-р Юсеф Алшамари, президент на Лондонския колеж по
енергийна икономика. Той допълни: "Просто защото Иран се нуждае от отворен Ормузкия проток, за да
преминават през него кораби за неговите клиенти - Индия и Китай".

Въпреки това, дори когато не е затворен, проходът вече е повлиял на цените поради рисковете, свързани с
кризата. Някои петролни танкери са отказали да преминат през него. Най-голямата публично регистрирана
компания за петролни танкери в света Frontline заяви, че ще откаже нови договори за плаване през Ормузкия
проток.

Междувременно "застрахователните компании вероятно ще искат повече такси в момента, докато Катар се опитва
да забави доставките си на втечнен природен газ, преминаващи през пролива", добави Алшамари.

Находищата на природен газ в региона също привличат внимание. Иран споделя с Катар най-голямото находище
на природен газ в света - находището Южен Парс. Втечненият природен газ (LNG), идващ от този регион, е от
жизненоважно значение за останалата част от света, включително Европа.

Как инфлацията се отразява на Европа?

Въпреки че в момента ЕС разполага с достатъчни доставки на втечнен природен газ, зависимостта на блока от
световните находища го прави уязвим към геополитически сътресения.

Тъй като пазарът прецени неотдавнашния риск от прекъсване на доставките, европейските цени на газа се
повишиха значително. Основният бенчмарк за европейските цени на газа - холандският TTF (Title Transfer Facility) -
се повиши до 3-месечен връх, като на 20 юни достигна 41 евро/MWh.

Вносът на Европа от Катар осигурява близо 10 % от нуждите ѝ от втечнен природен газ. Други страни от региона,
включително Египет, също изнасят втечнен природен газ за Европа. След нападението на Хамас на 7 октомври
2023 г. обаче Израел затвори част от собственото си производство, което принуди Египет да спре доставките на
втечнен природен газ и предизвика скок на европейските цени.

Понастоящем в Европа има редица доставчици на природен газ. Норвегия е най-големият доставчик на газ за ЕС
през 2024 г., като осигурява над 33% от целия внос. Сред другите доставчици са САЩ, Алжир, Катар, Обединеното
кралство, Азербайджан и Русия.

Най-големите вносители на втечнен природен газ в блока са Франция, Испания, Италия, Нидерландия и Белгия.

Според Института за енергийна икономика и финансови анализи (IEEFA), ако доставките от Катар бъдат спрени,
най-засегнати ще бъдат Белгия, Италия и Полша, тъй като страната доставя 38-45% от вноса на втечнен природен
газ.

Добрата новина е, че по това време на годината търсенето на газ в Европа обикновено е на най-ниското си ниво.
Въпреки това, по-топлото от обичайното време в целия блок увеличава търсенето на охлаждане, което може да
увеличи нуждата от енергия през следващите седмици.

"Скоковете в цените на енергията тласкат нагоре инфлацията и могат да имат верижен ефект върху политиката на
централната банка", каза Алшамари

Централните банки, включително Федералният резерв на САЩ и Английската централна банка, спряха да
намаляват лихвените проценти, тъй като несигурността се увеличава. Ако те видят, че инфлацията е по-устойчива в
краткосрочен план и че - в случая на ЕЦБ и Световната банка - целта от 2% се отдалечава, по-нататъшното
затягане на паричната политика може да притисне икономиката с по-високи разходи за заеми и инвестиции.

"В резултат на войната в Украйна се наблюдаваше стремеж от страна на ЕС по-специално да получава своя
втечнен природен газ, своя LNG газ, не от Русия, а от производители, включително от Катар", заяви Марко
Форджоне, генерален директор на Chartered Institute of Export and International Trade.

Той добави, че всяко ограничение на транзита на втечнен природен газ ще има бързо отражение върху ЕС,
"особено в производствения сектор".

Търсенето на петрол е най-голямо през лятото, което отчасти се дължи на промишлената дейност. Но настоящите
ограничения в доставките и по-високите цени могат да доведат до допълнително свиване на производството.

За европейските предприятия, които вече са изправени пред засилено търговско напрежение, свързано с
американските мита, изправянето пред настоящите усложнения е "като игра на четириизмерен шах", каза
Форджоне.

Той прогнозира, че внезапните скокове на цените на петрола и понижените транспортни цени могат да доведат до
значително увеличение на потребителските цени, недостиг на предлагане и свиване на инфлацията.



Последици за световния пазар

Енергийната инфраструктура на Иран е под прицела на конфликта.

Страната е деветият по големина производител на петрол в света. При пълен капацитет страната произвежда 3,8
млн. барела петрол дневно, според данни на Администрацията за енергийна информация на САЩ. Но поради
западните санкции износът на ирански петрол се насочва основно към Китай и Индия.

Иран изнася 1,5 млн. барела дневно, което осигурява 10% от вноса на петрол в Китай. Ако втората по големина
икономика в света бъде лишена от този внос, това може да се отрази на икономиката ѝ, тъй като тя ще бъде
принудена да се снабдява с него от другаде, което означава, че цените могат да скочат.

Потенциалните геополитически последици от ирано-израелския конфликт карат пазарите да се притесняват и
изглежда, че нестабилността ще остане.

Междувременно ролята на Европа в конфликта все още не е изяснена.

"Най-голямото ми притеснение е, че това ще се окаже по-широк конфликт, в който ще бъдат въвлечени европейски
държави, Великобритания и Франция. Това е сценарий, който никой не иска да види да се случию", добави
Алшамари.

Digital4Varna събира български и международни експерти за седма поредна година

На 28 юни 2025 г. хотел "Черно Море" във Варна ще бъде домакин на Digital4Varna Next Level SEO & Social Media
Conference. Седмото издание на конференцията ще събере утвърдени експерти и практици, които ще представят
най-актуалните техники и реални примери за изграждане на успешна онлайн маркетинг стратегия. Акцентът ще
бъде върху тенденциите в SEO и социалните мрежи като водещи направления в развитието на дигиталния бизнес
днес.

Официалното откриване ще се състои малко преди 10:00 ч. от организаторите Любомир Атанасов и Преслав
Бобев.

"В динамичната дигитална среда успехът зависи не просто от това дали присъстваш онлайн, а дали успяваш да
бъдеш разпознат и да спечелиш доверие. Именно затова тази година поставяме акцент върху практични подходи,
с които SEO и социалните мрежи превръщат съдържанието и личния бранд в силен инструмент за изграждане на
доверие, ангажираност и реални бизнес резултати.", споделя Преслав Бобев.

Програмата на Digital4Varna Next Level SEO & Social Media Conference ще постави фокус върху теми, които
определят посоката на развитие на индустрията през следващите години. Сред тях се открояват ефективни SEO
стратегии, приложението на Machine Learning за оптимизиране на резултатите, възходът на видео съдържанието
и изграждането на личен бранд в дигитална среда. Особено внимание ще бъде отделено на комуникацията с
младата аудитория в TikTok, както и на UGC съдържанието като средство за изграждане на доверие и
ангажираност.

Лекторският състав на конференцията включва утвърдени български и международни професионалисти с
експертиза в различни направления на дигиталния маркетинг. В рамките на лекции и дискусии те ще споделят
изпитани стратегии, практически решения и реални примери от професионалния си опит.

Темата за съдържанието, ангажираността и изграждането на доверие в различни платформи ще бъде разгледана
от Benedict Hagenkötter – метаболитен експерт и един от най-активните TikTok създатели в своята ниша. Той ще
разкрие как създава и поддържа силна връзка с аудиторията си в сферата на здравословния лайфстайл.

Даниел Димитров ще представи как се постига ефективно съчетание между гледаемост и продажби в TikTok и
Instagram. Възкресен Георгиев и Аида Бурнучян ще поставят акцент върху ефекта на нестандартната комуникация,
демонстрирайки как хуморът, самоиронията и автентичността превръщат личния бранд в устойчиво конкурентно
предимство.

С международен поглед към връзката между SEO и личния бранд, Liam Quirk ще покаже как в ерата на AI
индивидуалното онлайн присъствие се превръща в ключов фактор за дигитална видимост. Димитър Карамаринов,
дългогодишен SEO специалист, ще очертае кои типове съдържание запазват своята дългосрочна релевантност в
среда, формирана от нови алгоритми и нараснали изисквания за достоверност.
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Конференцията е част от мащабната мрежа от събития Digital4Bulgaria, която тази година ще обхване 9 големи
града в страната. Мисията на проекта е да насърчи споделянето на експертни знания, да подобри условията за
бизнес и да допринесе за обогатяване на обществото, като се насочи към местните и младите предприемачи.

Повече информация и билети ще намерите на официалния сайт на Digital4Varna.

"Аурубис България" беше отличена с наградата от ESGnews.bg за мащабната си инвестиционна програма
"Инвестиции за прогрес. България 2027″. Инициативата обединява пет стратегически направления и предвижда
инвестиции в размер на 800 млн. лева до 2027 г., насочени към модернизация, устойчиво производство и
социална отговорност. Отличието беше връчено по време на специално събитие, организирано по повод
премиерата на документалния филм Beyond Zero, посветен на бизнеса в преход към нисковъглеродно бъдеще.

Наградата приеха Александра Вангелова и Елгони Никола от екипа на "Аурубис България". Паралелно с това,
компанията се включи и в първото издание на Enterprise Innovation & Tech Awards, организирано от списание
Enterprise. Форумът събра представители на индустрията, технологичния сектор, научната общност и институциите,
за да отличи най-иновативните постижения в различни области.

В рамките на церемонията Милен Кадийски, ръководител сектор "Изследване и развитие" в "Аурубис България",
връчи наградите в категория "Най-добра технология и иновация в производството". Със златен приз беше
отличена компанията "Симоботикс" ЕООД за разработката си "Симоботикс". Сребърна награда получи винарска
изба "Царина" за системата Scepter, а бронзови призове бяха връчени на "Брайт Сток" ООД за иновативно
опаковъчно решение и на "Шнайдер Електрик България" за проект за 3D отпечатване на резервни части.

И двете участия подчертават последователната ангажираност на "Аурубис България" към иновации, устойчивост и
активен диалог с индустриалната и научна общност. Компанията затвърждава ролята си на водещ фактор в
трансформацията на българската икономика към по-екологично, ефективно и отговорно бъдеще.

[email protected]

- Предстоят ни важни инвестиционни решения за енергетиката: двата нови блока на АЕЦ "Козлодуй", 4 нови
ПАВЕЦ, чрез които държавата ще осигури по-ниски и поносими цени на тока за битовите потребители, казва
министърът на енергетиката

- Като министър поех ангажимент да предоговоря излизането на домакинствата на свободния пазар и го направих,
иначе сметките от 1 юли щяха да скочат с 60%

- Г-н министър, обявихте, че от Хонконг до Вашингтон всички големи фондове са заявили готовност да
финансират българската енергетика и това да е изгодно за нея. Какво показва емитирането на облигации на
БЕХ?

- Излязохме на пазарите на облигациите седмица след положителния конвергентен доклад на Европейската
комисия и Европейската централна банка. Целта ни първоначално беше рефинансиране на старата облигация
за 600 млн. евро. Очакванията на банките, които ни подпомагаха, бяха за лихва около 5,25%. Успяхме да
постигнем да е с 1% надолу, което прави 100 млн. евро, които ще се спестят за 5 г.

Като видяхме, че заявките бяха за 3,6 млрд. евро, решихме да се възползваме от тази добра цена и записахме
200 млн. евро повече, като тези средства ще бъдат насочени към проекти в българската енергетика.

- Разбирам, че тези средства ще бъдат инвестирани в първата нова ПАВЕЦ. Защо е нужна тази централа?

Заглавие: Инвестиции за бъдещето: "Аурубис България" с признание за устойчивост

Дата: 23.06.2025 11:30
Медия: Ер Нюз

Заглавие: Жечо Станков: Амбицията ми е България да е огромна балансираща мощност на Балканите

Дата: 23.06.2025 10:52
Медия: 24 Часа
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- Предвиждаме четири нови ПАВЕЦ. Това са два огромни язовира, които се свързват с тръби, и в часовете,
когато цената на енергията е по-ниска или близко до нулевата, се използват помпи, за да се качи водата в
горния язовир. В часовете, когато цената е висока, пускаме тази вода да произвежда ток и държавната
енергетика да реализира печалба или да осигури по-ниска цена за битовите потребители. От друга страна,
такъв тип централи помагат да балансираме електроенергийната система не само на България, а на целия
регион. В моменти, в които има излишък или недостиг на енергия, ПАВЕЦ се задействат и балансират
системата. Моята амбиция е България да се превърне в огромна балансираща мощност на Балканите, която да
подпомага сигурността на доставките във всичките държави. Видяхте какво се случи в Португалия и Испания.
А проблемът там беше, че липсваха точно такъв тип въртящи мощности, каквито са ПАВЕЦ, ВЕЦ, ТЕЦ и АЕЦ.

- Колко струва една нова ПАВЕЦ?

- Между 1,5 и 3 млрд. лв. в зависимост от дължината на тунелите, които трябва да бъдат правени. Затова с
премиера Росен Желязков и вицепремиера Томислав Дончев разговаряхме, че държавата ще започне
строителството на една такава централа в момента, в който имаме пълния набор от документи. За останалите
три ще търсим варианти, съществува възможност за концесиониране и след като се изплатят вложенията на
инвеститорите, да бъдат предадени на НЕК.

- Държавата има сериозни инвестиционни намерения в енергетиката, като че за първи път толкова мащабно от
36 г. насам. Освен новите ПАВЕЦ, разширението на "Чаира", модернизиране на преносната мрежа, вертикален
газов коридор. За какви пари става дума?

- Смея да твърдя, че много неща се направиха през годините. Изградиха се нови газопроводи, подмениха се
компресорни станции, разширява се подземното газово хранилище, действията за VII и VIII блок на АЕЦ
"Козлодуй", проучванията, които се правят от 2012 г. в дълбоко Черно море. Но сега трябва да вземем важни
инвестиционни решения - догодина за двата ядрени блока, за ПАВЕЦ. Очаквам до края на месеца детайлната
сметка, която правят "Уестингхаус" и "Хюндай" за двата нови блока в АЕЦ "Козлодуй".

- Актуални ли са тези 16 млрд. евро, които се спрягат в публичното пространство?

- За мен е важно, като бъде назована цифра, да е ясно какви дейности са калкулирани. Очаквам колегите да
бъдат коректни и цената да бъде устойчиво определена, без да се налага да правим промени. По вертикалния
газов коридор започнахме първи от държавите по цялото трасе - Гърция, България, Румъния, Молдова,
Украйна, Унгария и Словакия, да изграждаме участъците. Там са малко над половин милиард лева, които се
инвестират. Не на последно място планираме инвестиции чрез включване на държавата в проучванията в
Черно море.

Има решение на Народното събрание БЕХ да се включи с до 20%. Ако бъде открит газ, държавата ще получава
концесионна такса и тя ще влиза в държавния бюджет. Отделно холдингът ще получава допълнителни
приходи. И не на последно място, българските граждани и бизнес ще спестяват огромни разходи за
транзитните такси.

- От доста време се търсят нефт и газ в българските води на Черно море, а ги няма, докога ще продължава?

- Връщам се от Норвегия и там говорих с техния министър на енергетиката и петрола. Той ме посъветва - не се
отказвайте. Така че е въпрос на действие, на търпение и на инвестиции. Знаете, че Румъния и Турция вече имат
своите открития.

- Бяхте в Осло - какво видяхте при съхраняването на въглероден диоксид, което може да се приложи и у нас?

- Видях инсталация за улавяне на въглероден диоксид, която е следствие от 25-годишни опити. Не да
затваряме индустрии или въглищни централи, а да уловим и съхраняваме тези емисии или да произведем от
тях допълнителни продукти. Разработката е на норвежката държава, съвместно с Heidelberg Materials, познати
в България като "Хайделберг цимент". Това е първият в света проект по улавяне на въглеродни емисии в
циментов завод.

- Можем ли да вземем нау-хау от тях?

- Разбрали сме се с "Хайделберг цимент" още от август да правим срещи и да търсим възможност да се
пренесе това ноу-хау на българска територия. Емисиите са един голям бич за индустрията и енергетиката. Аз
съм човек, който търси иновативни решения и съм сигурен, че ще се справим с това.

- Реално се започват действия по новите проекти, но каква е гаранцията, че при такава динамична смяна на
властта те няма да останат на хартия?

- Мисля, че българските граждани и българските политици научиха своя урок от последните 4 години
политическо безвремие. Сегашният кабинет беше създаден, за да върнем нормалността в държавата. Като
говорим за нормалност, тя е свързана с предоговаряне на плана за възстановяване, със стартиране на важни
проекти не само в енергетиката. В крайна сметка е изключително важна политическата стабилност, за да се
случат тези проекти в указаните срокове. Другата алтернатива е да не правим нищо, нея винаги я има, но аз съм
човек на действието и смятам, че трябва да работим непрекъснато и да търсим решения.



- Каква е визията ви за енергетиката, казвате, че за нея трябва поне 20-годишен хоризонт?

- България е била, е и трябва да бъде нетен износител на електрическа енергия. За да продължи това, трябва
да инвестираме по няколко линии. На първо място в свързаност, на второ - в нови мощности, за които вече
говорих. И дано да намерим големи количества природен газ. Сигурен съм, че най-евтиният газ е собственият и
това ще ни даде възможност от него да произвеждаме и електроенергия.

От гледна точка на електроенергийна свързаност, имах идеи още като зам.- министър през 2021 г. С колегите от
ЕСО представихме проект, който да дава възможност за пренос на електроенергия от север на юг, от изток на
запад. България е една от най-добре свързаните държави в региона и сме кръстопът за транспортиране и
производство на енергия. Още в първите си седмици като министър предложих на колегите от Румъния и
Унгария проекти, които бих желал да се случат в максимално кратки срокове. Това са още две нови
междусистемни връзки с Румъния, които бързо биха могли да се изградят. Към България и от нас към
съседните държави могат да се пренасят 4500 мегавата на всеки час.

- Само че има тапи, които не позволяват да се транспортира от Западна Европа на изток и обратно, което вдига
цената на тока. Как ще се справите с този проблем?

- Обединили сме се с унгарците, румънците и гърците. В понеделник поставихме въпроса пред европейския
енергиен комисар Йоргенсен, защото не е честно спрямо държавите в Югоизточна Европа цената във Франция
например да е два пъти по-ниска от тази в региона ни. И всичко това се дължи на тесните места в мрежата.
Имаме разбирането на политическото управление на Европейската комисия в лицето на президента Урсула
фон дер Лайен, на вицепрезидентите и на енергийния комисар, но трябва да се форсира и самата
администрация.

Всеки ден в слънчевите часове не се произвеждат у нас близо 15 000 мегаватчаса електроенергия, защото
между 10 и 15 ч цената в региона е ниска. Разширяването на електропроводите на територията на Унгария,
Австрия, Германия, Полша ще даде шанс тази енергия да се произведе и да стигне да стигне в централната и в
западната част от Европа. В часовете, в които ние имаме висока цена, ще ни даде шанс тяхната енергия, която е
устойчиво евтина, да достигне до нас и това ще бъде предимство и за двете страни.

В ЕК ни показаха пътна карта, но аз предпочитам действия. Защото вертикалният газов коридор си го правим
ние, междусистемните електропроводи - също, и спестеният от Европа ресурс трябва да реши тези конкретни
проблеми.

- Либерализацията на дребно беше отложена от парламента за неопределено време, след няколко дни ще има
свободен пазар за домакинствата на едро. Какво ще се случи?

- Успяхме да спасим битовите потребители да не бъдат на свободен пазар. Към днешна дата само КЕВР взема
решение на каква цена ще купуват своята енергия. Единственото, което се променя, е начинът, по който ги
компенсираме. Всичко става чрез фонд "Сигурност на електроенергийната система", в който влизат 5% от
приходите на всеки електропроизводител, парите от продажба на емисии и лимитите за различните технологии,
над които те внасят сумите във фонда.

- Колко пари на година трябват за компенсации на бита?

- По първоначални сметки са около 1 млрд. лв. От 1 юли нищо не се променя. За да покажем, че държавата
подпомага този процес, в сметката за август потребителите ще видят колко от юлската им сметка е
компенсирана.

- А докога домакинствата ще бъдат на регулиран пазар?

- Държавата трябва да е отговорна към своите граждани. Няма как. Направих конкретна сметка, ако
домакинствата имат постоянно потребление на ток през деня, което нямат, ако бяха на свободен пазар,
сметката им от 1 юли щеше да скочи с 60%. Но понеже имат потребление с пикове сутрин и вечер, тяхната
сметка щеше да скочи със 100%, особено през зимните месеци, ако бяха на борсата. На нея цената на енергията
е седем пъти по-висока, отколкото в регулираната. Аз поех ангажимент към българските потребители още
когато ме избираха за министър на енергетиката, че ще предоговоря този ангажимент с Европейската комисия и
няма да го допуснат това нещо.

След три месеца и половина денонощни преговори успяхме да постигнем, че и от 1 юли Комисията за
енергийно и водно регулиране ще продължи да определя цената на тока.

- От 1 юли токът и парното за домакинствата ще поскъпнат съответно с 4,5 и 4,6 на сто. Има ли основания за
това?

- Цената от 1 юли се определя от КЕВР и тя прави сметките на база инфлация плюс инвестиции в мрежите.
Инфлацията е в рамките на 2,5 до 3%, а инвестициите в мрежата са още 1,5 до 1,8%. Така се стига до повишение
от 4,6%. В момента средната сметка за ток на домакинствата е около 70 лв. и ще се увеличи с около 2,50 до 3 лв.



- Отблокиран ли е планът за възстановяване в частта му за енергетиката?

- Успяхме в рамките на пет месеца да предоговорим предвиденото затваряне на въглищни централи и
излизането на битовите абонати на свободния пазар. Няма да създаваме орган, който да отиде да спира тецове
или някоя топлофикация и хората да останат на студено или на тъмно.

- А какво стана с преговорите с Брюксел за увеличаване на парите за батериите - за големите и за малките?

- За големите батерии с Европейската комисия сме договорили още 20% увеличение на бюджета. За малките
батерии по същия начин. Имаме утвърждение от страна на комисията да финансираме и класираните в
резервните списъци. Чакаме официалното потвърждение.

Какво трябва да знаем при инвестициите на фондовата борса и кога трябва да се подаде данъчна декларация,
която да включва и всичко необходимо? Това е темата в рубриката "Лични финанси със Светозар Костадинов" в
"Денят започва".

За неподаване на годишната данъчна декларация по чл. 50 глобата е 500 лв. за физическите лица и до 1000 лв. за
повторно нарушение. В Приходната агенция съпоставят данните за изплатени суми с декларираните и ще
установят разминаването.

В случая с инвестициите - те се декларират в приложение 5, таблица 2, с код 508.

Какво е акция?

Акцията е ценна книга, която дава право на акционера право на собственост върху активите и печалбите на
компанията. Защо им е на компаниите да издават акциите, за да наберат капитал за нови инвестиции, за да
достигнат нови пазари, за иновации и т.н.

Какво е облигация?

Облигацията е ценна книга за дълг, с фиксирана доходност, която се издава от емитент, който може да бъде, както
държава - държавни ценни книжа или компания - корпоративни ценни книжа. Емитентът е страната, която поема
дълга, а облигационерът - дава средствата.

Какво е борсово търгуван фонд (ETF)?

Боросово търгуван фонд е вид инвестиционен фонд, търгуван на фондовата борса, подобно на акциите, но
съвкупност от ценни книжа. Най-често той е следи представянето на борсов индекс, сектор или актив. Дава
възможност за диверсификация, гъвкавост, разнообразие и прозрачност при търговията.

Вижте повече по темата във видеото

Няма необичайни колебания на цените на хранителните стоки на едро, каза Владимир Иванов, председател на
Държавната комисия по стоковите борси и тържищата (ДКСБТ), пред журналисти на редовен седмичен брифинг.
"Имаше криза при някои плодове и можем да кажем, че това ще е годината на скъпите плодове. Очакваме обаче
нормални цени на ябълките и на прасковите, както и да има добро предлагане на дини", обясни той. 
По думите му България има доста конкурентен пазар, но трябва активно да участваме в него през избора си.
"Еврото няма да навреди на пазара ни, с неговото приемане само ще паднат трансферните разходи на търговците
и това може да доведе до условия за спад на цените", посочи той. "Имаме много добър конкурентен пазар, защото
сме членове на ЕС. Страната ни има огромен потенциал за производство на стоки и трябва да го използваме.

Заглавие: Какви данъци дължим при инвестиции на фондовата борса?

Дата: 23.06.2025 10:01
Медия: БНТ Новини

Заглавие: Няма необичайни колебания на цените на хранителните стоки на едро, отчетоха от ДКСБТ
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Липсват ни организации на производители, които да организират търговията и експорта на стоките", каза Иванов.
Като потребители можем да влияем на пазара и да не купуваме стоки, които са скъпи. Трябва да имаме разумно
пазарно поведение. Краставиците в София например могат да се купуват между 2 и 7 лева на дребно, но това не
означава, че трябва да плащаме скъпата цена и да купуваме от най-близкия ни магазин. Когато видим, че
минералната вода в магазините се търгува между 0,80 и 1,19 лева за бутилка, можем да купим по-евтината, каза
председателят на ДКСБТ.
Той посочи, че ролята на държавата е да следи дали търговците плащат всички данъци и спазват закона. Мисля,
че всички държавни органи сега работят максимално напрегнато, за да няма пазарни изкривявания, каза Иванов. 

Green Transition Forum бе замислен като форум за създаване на пространства за свободна, уважителна и
градивна дискусия в търсене на отговори и прагматични решения както за България, така и за целия регион на
Централна и Източна Европа. Това каза Сергей Станишев – министър-председател на България в периода 2005-
2009 г., президент на ПЕС от 2011 до 2022 г., член на Европейския парламент от 2014 до 2024 г., в предаването
"Метроном" на Радио "Фокус". 
Форумът се провежда за първи път преди пет години. "Целта беше да се обясни на обществото и бизнеса какво е
съдържанието, какви са рисковете и възможностите не само за България, но и за целия регион на Централна и
Източна Европа от Зелената сделка. От тогава той се разрасна не само като обхват, но и като влияние на темите,
които се обсъждат за бъдещето. По същество той се превърна във форум за дискусия за бъдещето", обясни
Станишев.
На тазгодишното издание на форума участие са взели 350 панелисти и 5500 участници от 32 страни. "Почти
нямаше тема или сектор, които да не бъдат засегнати по време на тези пет и половина дни на дискусии. Първият
ден беше насочен към развитието на човешкия капитал, на образованието, уменията, изследванията и темите,
свързани с транспорт и свързаност. Вторият ден беше насочен към фундамента на всичко в икономиката –
енергетиката с всичките й аспекти. Темите в третия ден бяха свързани с устойчиво развитие и финансиране на
бизнеса и икономиките като цяло. Четвъртият ден беше свързан с регионалното развитие, с развитието на
градовете, общините и регионите. Беше много важен и от гледна точка на развитието на индустрията. Гост тогава
беше изпълнителният вицепрезидент на Европейската комисия Тереза Рибера, която отговаря за чистата
индустриална сделка, насочена към това да се намери баланса между трансформиращите политики за
намаляване на емисиите и конкурентоспособността на индустрията, която е основа на икономиката на Европа. 
Петият ден беше денят на иновациите. Участие взеха българският еврокомисар Екатерина Захариева,
вицепремиерът Томислав Дончев и много хора от този реален сектор, който заема 6-7% от БВП в България",
разказа Сергей Станишев.
По думите му българското правителство демонстрира категорична готовност за диалог по всички теми. "Това е
пътят към успеха, защото когато има градивен диалог, той ражда решения. Няма министър, който да е отказал
участие в този форум, начело с премиера Желязков, и това прави форума много по-ефективен. И най-високите
експерти или политическо участие да докарат организаторите от Европа, без реакция и действие на българските
институции няма да има това въздействие", категоричен бе Станишев.
Той отбеляза, че в момента светът се променя изключително бързо, защото едновременно се случват много
революционни технологични трансформации благодарение на дигитализацията и изкуствения интелект, зелените
политики и засилващата се конкуренция между различните региони. "Толкова са динамични икономическите и
технологични промени, че се изисква постоянна промяна и адаптация. Който не се променя, веднага изостава.
Червената нишка беше как да направим нашите икономики по-конкурентоспособни, как да се създават качествени
и устойчиви работни места и как да се създаде перспектива за хората", допълни Станишев.
Според него енергийната свързаност трябва да бъде европейски приоритет, ако искаме постигане на реален
единен пазар. Регионът на Югоизточна Европа в момента е енергийно откъснат, посочи той. "Липсват системни
връзки между енергийните ни системи с тези на останалата част на Европа, което води до много по-високи цени за
нашата индустрия и потребители. Говорим много за общия пазар като единство, но той не е завършен – нито в
сферата на енергетиката, нито в сферата на комуникациите, нито в капиталовите пазари. Посоката е ясна,
формите трябва да бъдат измислени. В противен случай ще губим конкурентоспособност, просто защото сме много
малки", предупреди Станишев.
Регионалните предизвикателства пред Централна и Източна Европа са много, добави той.
В рамките на форума е организиран Българо-румънски икономически форум за проблемите и възможностите за
сътрудничество. Румъния вече е вторият по важност търговски партньор на България с 8,5 милиарда евро
инвестиции. Гърция също е водещ икономически партньор – 18 000 гръцки фирми оперират в България, а всяко
лято половин милион българи отиват на почивка в южната ни съседка, посочи Станишев. "Старите прегради и
бариери, които съществуваха, психологически и културни, се преодоляват и започваме да функционираме като
нещо много по-единно, което ни дава тежест. Ако нямаме единен и силен глас, няма да бъдат чути отделните
националности", допълни той. 

Заглавие: Сергей Станишев: Липсват системни връзки между енергийните ни системи с тези на останалата част
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Няма необичайни колебания на цените на хранителните стоки на едро, каза Владимир Иванов, председател на
Държавната комисия по стоковите борси и тържищата (ДКСБТ), пред журналисти на редовен седмичен брифинг.

"Имаше криза при някои плодове и можем да кажем, че това ще е годината на скъпите плодове. Очакваме обаче
нормални цени на ябълките и на прасковите, както и да има добро предлагане на дини", обясни той.

По думите му България има доста конкурентен пазар, но трябва активно да участваме в него през избора си.
"Еврото няма да навреди на пазара ни, с неговото приемане само ще паднат трансферните разходи на търговците
и това може да доведе до условия за спад на цените", посочи той. "Имаме много добър конкурентен пазар, защото
сме членове на ЕС. Страната ни има огромен потенциал за производство на стоки и трябва да го използваме.
Липсват ни организации на производители, които да организират търговията и експорта на стоките", каза Иванов.

Като потребители можем да влияем на пазара и да не купуваме стоки, които са скъпи. Трябва да имаме разумно
пазарно поведение. Краставиците в София например могат да се купуват между 2 и 7 лева на дребно, но това не
означава, че трябва да плащаме скъпата цена и да купуваме от най-близкия ни магазин. Когато видим, че
минералната вода в магазините се търгува между 0,80 и 1,19 лева за бутилка, можем да купим по-евтината, каза
председателят на ДКСБТ.

Той посочи, че ролята на държавата е да следи дали търговците плащат всички данъци и спазват закона. Мисля,
че всички държавни органи сега работят максимално напрегнато, за да няма пазарни изкривявания, каза Иванов.

РАБОТОДАТЕЛИ, ТРИСТРАННО
СЪТРУДНИЧЕСТВО

93% от от младите българи заявяват, че виждат бъдещето си в България през следващите 5 години. Това е ръст от
7% спрямо 2024 г. и най-високото ниво на позитивна нагласа, измерено досега. Особено силно е това усещане
сред респондентите между 25 и 35 години, от които 95% споделят, че планират да останат в страната – възрастова
група, която има пряко значение за демографското и икономическото развитие. Това показва проучване на
агенцията за маркетингови проучвания JTN и Bulgaria Wants You от третата вълна на съвместното си национално
представително изследване "Живот и работа в България", реализирано през юни 2025 г. 
Проучването анализира нагласите на българите между 18 и 35 години по отношение на личното и
професионалното им бъдеще в страната.
Проучването показва още, че 58% от анкетираните биха се завърнали да живеят в родния си край, ако получат
подходяща възможност за работа. Това е потвърждение за растящия потенциал на регионите и важността на
достъпа до добри работни места извън столицата. Половината от участниците посочват, че са по-продуктивни,
когато работят от вкъщи – още един индикатор, че гъвкавите и дистанционни форми на труд се възприемат като
реална алтернатива за стабилен живот и кариера в България, включително и в по-малки населени места.
Темата за възнаграждението остава водеща за нагласите на младите хора. За да приемат една работа като
мотивираща, анкетираните посочват среден нетен месечен доход от 3 254 лв. Мечтаното възнаграждение, което
биха искали да получават, е в размер на 4 671 лв. И двете стойности отбелязват ръст спрямо миналата година,
съответно с 27% и 10%, което говори за все по-ясно дефинирани очаквания и увереност в стойността на личния
труд. 
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Пиксабей

93% от младите българи виждат своето бъдеще в България, което е ръст с 4% спрямо 2024 г. Във възрастовата
група 25–35 години този дял достига дори 95%. Данните ясно сочат повишено доверие в страната като място за
реализация и живот.
Това показва изследване на агенцията за маркетингови проучвания JTN и Bulgaria Wants You от третата вълна на
съвместното си национално представително изследване "Живот и работа в България", реализирано през юни
2025 г. Проучването анализира нагласите на българите между 18 и 35 години по отношение на личното и
професионалното им бъдеще в страната, предаде Парите ни.
Отговорни, мотивирани и предприемчиви
Младите хора са все по-ангажирани с бъдещето си – 73% поемат лична отговорност за професионалното си
развитие, а 67% планират допълнително обучение чрез курсове и семинари. Въпреки лек спад, 58% смятат, че
работата от дома е по-продуктивна от тази в офис, докато 68% определят дистанционната работа като
изключително важна придобивка.

Повече възможности в родния край
Точно половината от запитаните млади българи биха се завърнали в родния си град, ако има подходяща
професионална възможност. Предприемачеството също продължава да нараства като ценност – 39% вярват, че
развиването на собствен бизнес в България е по-перспективно от работа на заплата, което представлява ръст от
7% спрямо миналата година.
Промяна в нагласите към работодателите
40% от младите предпочитат български работодател, а интересът към чуждестранни компании бележи леко
увеличение до 26%. Основните причини за това включват по-добро заплащане, бонуси, по-добра работна етика и
възможности за дистанционна работа.

Заплати - очаквания и реалност
За младите българи, 1 566 лв. месечно след данъци се смята за твърде ниско възнаграждение – това е ръст от
31% спрямо 2024 г. Средната сума, възприемана като мотивиращо стартово възнаграждение, е 3 254 лв., а
желаната заплата в следващата година е 4 671 лв. За мъжете тя достига 5 044 лв., а за жените – 4 404 лв., като
има отчетими различия по пол. Прави впечатление, че очакванията на жените по отношение на заплащането са
между 12% и 21% по-малки от тези на мъжете, но разликата се е стопила с около 10% в сравнение с миналата
година.
Личен живот, семейство и щастие
79% от анкетираните заявяват, че искат да имат деца в следващите 5 години. Водещите фактори са доверието в
партньора (44%) и стабилността на доходите (43%). За щастлив живот, младите определят като най-важни: да
имат обичан човек до себе си (65%), да са в добро здраве (47%) и да бъдат родители (43%).
Кои са най-желаните и добре платени професии в Европа?
Предизвикателства пред предприемачеството
Основните бариери пред стартиране на бизнес в България включват:
• липса на начален капитал (47%);
• корупция в администрацията (37%);
• несигурна икономическа среда и високи данъци (33–36%).
Над 60% вярват, че подобрени условия за стартиране на бизнес биха върнали българите от чужбина.

Повече лична ангажираност с развитието на страната
На въпроса "С какво лично можете да допринесете за развитието на България?", младите най-често посочват:
• работа и личен принос (14%);
• гласуване (11%);
• борба с корупцията (10%);
• възпитание на следващото поколение (4%);
• данъчна коректност (4%).
Проучването разкрива една поколенческа трансформация – от песимизъм към прагматичен оптимизъм и активна
отговорност. Младите българи ясно заявяват желанието си да останат, да се развиват, да създадат семейства и да
допринасят за обществото и икономиката на страната.
Проучването е проведено сред 500 мъже и жени на възраст 18-35 години, балансирани, спрямо национална
представителна извадка по пол, възраст, местожителство и размер на населеното място и се реализира със
собствени средства на агенция JTN. Теренната работа е била в периода м.юни 2025 г., със собствен онлайн
потребителски панел JTN Panel, по методологията CAWI (Computer Assisted Web Interviewing). Всички набрани
данни са верифицираци с технологично-аналитичния метод Field Detective, собствена разработка на JTN и водеща
система в сферата на CAWI проучванията.
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93% от младите българи виждат своето бъдеще в България, което е ръст с 4% спрямо 2024 г. Във възрастовата
група 25–35 години този дял достига дори 95%. Данните ясно сочат повишено доверие в страната като място за
реализация и живот. Това показва изследване на агенцията за маркетингови проучвания JTN и Bulgaria Wants You
от третата вълна на съвместното си национално представително изследване "Живот и работа в България",
реализирано през юни 2025 г. Проучването анализира нагласите на българите между 18 и 35 години по отношение
на личното и професионалното им бъдеще в страната, пише Pariteni.
Отговорни, мотивирани и предприемчиви
Младите хора са все по-ангажирани с бъдещето си – 73% поемат лична отговорност за професионалното си
развитие, а 67% планират допълнително обучение чрез курсове и семинари. Въпреки лек спад, 58% смятат, че
работата от дома е по-продуктивна от тази в офис, докато 68% определят дистанционната работа като
изключително важна придобивка.
Повече възможности в родния край
Точно половината от запитаните млади българи биха се завърнали в родния си град, ако има подходяща
професионална възможност. Предприемачеството също продължава да нараства като ценност – 39% вярват, че
развиването на собствен бизнес в България е по-перспективно от работа на заплата, което представлява ръст от
7% спрямо миналата година.
Промяна в нагласите към работодателите
40% от младите предпочитат български работодател, а интересът към чуждестранни компании бележи леко
увеличение до 26%. Основните причини за това включват по-добро заплащане, бонуси, по-добра работна етика и
възможности за дистанционна работа. 
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на личното и професионалното им бъдеще в страната, пише Pariteni.
Отговорни, мотивирани и предприемчиви
Младите хора са все по-ангажирани с бъдещето си – 73% поемат лична отговорност за професионалното си
развитие, а 67% планират допълнително обучение чрез курсове и семинари. Въпреки лек спад, 58% смятат, че
работата от дома е по-продуктивна от тази в офис, докато 68% определят дистанционната работа като
изключително важна придобивка.

Повече възможности в родния край

Точно половината от запитаните млади българи биха се завърнали в родния си град, ако има подходяща
професионална възможност. Предприемачеството също продължава да нараства като ценност – 39% вярват, че
развиването на собствен бизнес в България е по-перспективно от работа на заплата, което представлява ръст от
7% спрямо миналата година.
Промяна в нагласите към работодателите
40% от младите предпочитат български работодател, а интересът към чуждестранни компании бележи леко
увеличение до 26%. Основните причини за това включват по-добро заплащане, бонуси, по-добра работна етика и
възможности за дистанционна работа.

Заплати - очаквания и реалност

За младите българи, 1 566 лв. месечно след данъци се смята за твърде ниско възнаграждение – това е ръст от
31% спрямо 2024 г. Средната сума, възприемана като мотивиращо стартово възнаграждение, е 3 254 лв., а
желаната заплата в следващата година е 4 671 лв. За мъжете тя достига 5 044 лв., а за жените – 4 404 лв., като
има отчетими различия по пол. Прави впечатление, че очакванията на жените по отношение на заплащането са
между 12% и 21% по-малки от тези на мъжете, но разликата се е стопила с около 10% в сравнение с миналата
година.
Личен живот, семейство и щастие
79% от анкетираните заявяват, че искат да имат деца в следващите 5 години. Водещите фактори са доверието в
партньора (44%) и стабилността на доходите (43%). За щастлив живот, младите определят като най-важни: да
имат обичан човек до себе си (65%), да са в добро здраве (47%) и да бъдат родители (43%).
Предизвикателства пред предприемачеството
Основните бариери пред стартиране на бизнес в България включват:

Заглавие: Проучване: Младите хора у нас не искат под 3 200 лв. стартова заплата
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• липса на начален капитал (47%),
• корупция в администрацията (37%),
• несигурна икономическа среда и високи данъци (33–36%).
Над 60% вярват, че подобрени условия за стартиране на бизнес биха върнали българите от чужбина.

Повече лична ангажираност с развитието на страната

На въпроса "С какво лично можете да допринесете за развитието на България?", младите най-често посочват:
• работа и личен принос (14%),
• гласуване (11%),
• борба с корупцията (10%),
• възпитание на следващото поколение (4%),
• данъчна коректност (4%).
Проучването разкрива една поколенческа трансформация – от песимизъм към прагматичен оптимизъм и активна
отговорност. Младите българи ясно заявяват желанието си да останат, да се развиват, да създадат семейства и да
допринасят за обществото и икономиката на страната.
Проучването е проведено сред 500 мъже и жени на възраст 18-35 години, балансирани, спрямо национална
представителна извадка по пол, възраст, местожителство и размер на населеното място и се реализира със
собствени средства на агенция JTN. Теренната работа е била в периода м.юни 2025 г., със собствен онлайн
потребителски панел JTN Panel, по методологията CAWI (Computer Assisted Web Interviewing). Всички набрани
данни са верифицираци с технологично-аналитичния метод Field Detective, собствена разработка на JTN и водеща
система в сферата на CAWI проучванията.

Кметовете на "Люлин" и "Младост" напускат "Продължаваме промяната". Това съобщиха те на брифинг във връзка
с "партиен натиск в софийски райони и задкулисни практики и зависимости". "Напускам ПП, но оставам да работя в
интерес на гражданите", каза кметът на "Младост" инж. Ивайло Кукурин. Това решение е взел и Георги Тодоров,
кмет на "Люлин", като обяви, че му е оказван натиск. "Аз съм безпартиен и независим кмет на район "Люлин",
съобщи той. Общинските съветници Драгомир Иванов Драгомиров и Димитър Шалъфов също напускат ПП.

Кукурин обясни, че при встъпването си в длъжност е получил предложение от ПП за експертни съвети. Оказало се
обаче, че "зад тази експертна помощ стоят и разговори с фирми, натиск от фирми, обещания за обществени
поръчки, комисионни и обещания, че това нещо може да се случи през мен". "Това е в разрез с моите принципи и
вярвания", категоричен бе той.

Кукурин заяви, че няма да позволи да се спекулира с името му и да бъде използван. "Няма да позволя с моето име
да се търгува. В една обществена поръчка за ремонт на детска градина трябваше да подпиша един готов вече
протокол с решения кой ще бъде избран като изпълнител и как ще се случват нещата. Направи се опит да ми се
предложат проценти, които аз да разделя между мен и партията. Това нещо за мен наистина преля чашата. Давам
ясната заявка, че с моето име договорки по никакъв начин от никого не могат да бъдат правени. Аз съм независим
човек", заяви той.

Общинските съветници от групата на ПП-ДБ Димитър Шалъфов и Драгомир Иванов заявиха, че "промяната" се
оказа, че е само в размера на процентите. "Заявявам, че прекратявам членството си в ПП. Ние всички видяхме и
разбрахме, че ценностите, идеалите и принципите, които са залегнали в устава, са само на хартия", каза Шалъфов
и съобщи, че оттук нататък ще бъде независим общински съветник в Столичния общински съвет (СОС).

Последвайте ни в Google News Showcase, за да получавате още актуални новини. 

Кадър Пиксабей

Заглавие: "Ще си разделим процентите": Столични кметове напускат ПП с твърдение за натиск
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От юли 2025 г. пенсионерите в България ще могат да виждат размера на своите пенсии и в евро, успоредно с лева.
Това обяви Зорница Русинова, председател на Икономическия и социален съвет, в предаването "Денят започва"
по БНТ.

"Още през юли, заедно с годишната индексация на пенсиите от 12 юли, всички пенсионери ще видят освен новия
размер в лева и еквивалентната сума в евро, за да бъдат спокойни какво ще се промени при въвеждането на
еврото", подчерта Русинова.

Призив: Не бързайте с обмяната на левове в евро

Русинова призова гражданите да не бързат с обмена на левове в евро, защото към момента това води до такси и
комисионни, докато от 1 януари 2026 г. обмяната ще е безплатна за период от шест месеца.

"От началото на 2026 г. във всички банкови клонове и в пощенските станции в малките населени места, левовете
ще могат да се обменят безплатно. Няма смисъл да се ходи сега в чейндж бюра и банки, защото в момента има
такси", каза тя.

Какво да очакваме от 1 януари 2026 г.?

За първия месец от въвеждането на еврото (януари 2026 г.) ще могат да се използват и левове, и евро.

След това, за 6 месеца обменът на левове в евро ще е без комисионни:

Във всички банкови клонове;

В Български пощи в по-малките населени места – до 1000 лв. без предварителна заявка.

Какво ще стане с банковите сметки, кредити и трудови договори?

Според Русинова гражданите не трябва да предприемат никакви действия – всички сметки, кредити и договори
автоматично ще бъдат превалутирани в евро:

Сметките в лева ще се превърнат в сметки в евро без такси;

Всички договори – трудови, кредитни, депозитни и др. – ще бъдат преизчислени автоматично;

Социални плащания и пенсии също ще се изплащат в евро от 2026 г.

Информационна кампания и усилия на институциите

Русинова отбеляза, че Икономическият и социален съвет също участва в информационната кампания, целяща да
разясни процеса по въвеждане на еврото. Миналата седмица са проведени срещи с представители на
работодатели, синдикати, граждански организации и държавни институции.

"Очакваме още по-активна работа от институциите, които трябва да предоставят информация", допълни тя.

По думите ѝ решението на ЕКОФИН от 20 юни е знак за силна подкрепа от страните в еврозоната:

"Преговорният процес върви уверено. Правителството, с подкрепата на европейските партньори, е направило
важни стъпки. Сега е време всички институции да засилят действията си, особено в информирането на
гражданите."

Съмнявам се от Европа да са запознати издълбоко с проблемите на Балканите - вероятно им изглеждат
маловажни, но вината за това носи и България

Още акценти от интервюто пред ВИНСЕНТ ТАНОВСКИ за "24 часа":

Публичен регистър на хората с BG гражданство ще откаже всички колебаещи се в Македония

Клубове на българите в Македония - да, но не с имената на хора, чието историческо мислене и дела са най-малко
двусмислени, като Иван Михайлов и Фердинанд

Заглавие: Ако пуснат Македония в ЕС по-лесно, за да борят руското влияние, тя ще е по-вредна за нас и от
Сърбия
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У нас за 6 г. нито едно правителство нито за секунда не си е позволило да дава съвет на член от комисията - в
Скопие дойде ново правителство и смени всичките си членове

- Във вторник предстои в европейската комисия по външни работи да се гласува докладът за напредъка на
Република Северна Македония за членството ѝ в Европейския съюз. Той бе отложен по искане от българските
евродепутати заради откровен лобизъм от страна на Скопие върху докладчика Томас Вайц. Смятате ли, че сега
този доклад ще бъде изчистен от термините като "многовековна македонска идентичност" и други спорни
термини, акад. Илчев?

- За съжаление, не съм чел доклада и не зная дали господин Вайц използва тези термини, или са думи на
господин Мицкоски, към чиито твърдения се отнасям със здравословна доза скептицизъм. Във всеки случай
"многовековна македонска идентичност" определено няма. Има такава сега, но тя е плод на ХХ век, и то на по-
късните му десетилетия.

- А според вас има ли някой в Брюксел, който да е реално запознат с историческите и съвременните проблеми
в тази част от Балканите?

- Съмнявам се, че някой чиновник в Европа е запознат издълбоко с тези проблеми. Едва ли ще се заинтересува от
тях и вероятно му изглеждат маловажни. Но вината за това носи и България, която през десетилетията не направи
почти нищо, за да обясни своята гледна точка на Западна Европа.

- Изхождайки от тази презумпция, че не са запознати и им се струват маловажни, и особено в такива
турбулентни геополитически времена, в които ЕС би трябвало да се сплотява и интегрира повече, допускате ли
една по-улеснена процедура за влизане на Скопие в ЕС и на която и да е държава, точно за да става по-силен?

- Опасявам се, че това може да стане, макар че не поради това, което казахте. Европейският съюз няма да стане
по-силен с членството на РС Македония, а тя дори не отговаря на икономическите критерии за влизане в съюза,
да не говорим за политическите. По-скоро ще е, за да се ограничат възможностите за влиянието на Русия в тази
част на континента, тъй като Москва определено има силно влияние в Сърбия, отчасти в Унгария и ще се работи
определено и в Македония.

- Преди време доц. Спас Ташев от БАН допусна хипотезата, че едно агресивно Скопие в ЕС може да го взриви.
Има ли резон в тези думи?

- Още преди 4-5 години казах, че независимо от отношенията ни със Сърбия, над които тежат някои исторически
спомени, една Македония в Европейския съюз ще бъде по-вредна за нашите интереси, отколкото една Сърбия в
Европейския съюз.

- Защо?

- Защото виждам параноичен стремеж в Македония да утвърждават една измислена идентичност или по-скоро
нейното съществуване отколе. За съжаление, с това се сблъскваме в българо-македонската комисия. Това е плод
на един много силен комплекс за малоценност, който е възпитаван в продължение на повече от 100 години в
Северна Македония. И те не могат и не искат да приемат, че и млада нация може да се развива добре и да се
превърне в ценен член на ЕС.

- Всички смятаме, че би била полезна евроинтеграцията на държавите от Балканите и Западните Балкани.
Какъв според вас е правилният подход към Скопие, който да не е за сметка на нашите интереси? Има ли такъв
вариант изобщо?

- Да - ако процесът на влизане на Македония бъде все пак донякъде забавен, докато не се постигнат реалните
параметри на държава, която иска да стане член на ЕС. И тук имам предвид не само икономика - имам предвид
политика, отношения със съседите и този език на омразата, който се лее в Скопие. Аз съм удивен от това, че
министър-председателят на Македония Християн Мицкоски си позволява да говори за "средновековните
български евродепутати". Това нещо европейска държава за друга европейска държава мисля, че не си го е
позволявала.

- В този ред на мисли, навременна или закъсняла е безпрецедентната подкрепа от всички политически сили за
бившия шеф на клуба "Иван Михайлов" в Битоля Люпчо Георгиевски?

- Моето мнение и тогава, и сега се различава от това на мнозинството. Убеден бях, че трябва да има клубове на
българите в Македония, но не е необходимо да бъдат наричани с имената на хора, чието историческо мислене и
дела са най-малко двусмислени, като Иван Михайлов и Фердинанд и т.н. Защото действа старият принцип, че ако
дръпнеш куче за опашката, то ще те ухапе. И в случая според мен спокойно можеха да се намерят други, по-
неутрални имена. В Скопие това беше разглеждано именно като опит на България нарочно да разпалва
конфликта със Северна Македония. Струва ми се, че това не беше напълно премислена политика. Но това е мое
мнение.

- От едната страна е историята, а от другата - дипломацията. В коя сфера според вас България трябва да е по-
активна в подхода си към Скопие - в сферата на дипломацията или в историята, сиреч образованието чрез по-



активни конференции, лекторати и така нататък?

- Двете неща се допълват. Това, което говоря от години насам, е за така наречената мека дипломация, която е
неразделна част от дипломацията въобще. Не е необходимо само да си ходят на гости и да се тупат по рамото
министър-председателите или министрите на външните работи. Най-важното, което е необходимо, е
стратегическо мислене, а в България го няма. Нашите държавници страдат от вродено късогледство. Виждат само
пред себе си и до следващите няколко месеца, в най-добрия случай до следващите избори. А при този случай
българо-северомакедонските отношения с всички напластявания, които са се случили през годините по чужда, но
и по наша вина, не може да се надяваме на бързи резултати в никакъв случай. Един учен от Северна Македония
ми каза: "Ами, професор Илчев, сега по този въпрос може и да сте прави, но нека да го оставим нашите внуци да го
решат, когато обстановката се успокои". Вопъл на човек, който знае каква е истината, но се страхува да я признае.

Видяхте добре как се преплита политиката с историята. При нас за шест години се смениха толкова много
правителства и нито едно, нито за секунда не си е позволило да дава съвет на който и да е член от комисията. Аз
критикувам всички правителства, без да правя голяма разлика. Никой не си е позволил да ми прави внушения.
Нашите правителства поддържат една, бих казал, стабилна политика в това отношение, което е много хубаво.
Докато в Северна Македония правителството се смени веднъж и смениха цялата комисия. Не само я смениха, но
и уважавани професионалисти започнаха да наричат национални предатели.

- Тоест работата на комисията се е "закучила"?

- Не само на комисията. Аз имам един докторант от Македония, който кандидатства за работа в своята сфера - в
историята. Ние изпратихме там необходимите документи и според разказа му в комисията по назначението имало
двама историци и един човек на властта. Историците се изказали изцяло в подкрепа на докторанта като
квалифициран кандидат, но човекът на властта назначил партиен член. "Така - каза той с горчива ирония - стават в
момента нещата в Северна Македония". Не че ние не познаваме това положение.

- В интервю за "24 часа" евродепутатът Андрей Ковачев заяви, че трябва да има публичен регистър за
получилите българско гражданство от Северна Македония по произход, както и церемония със снимка пред
знамето и пред герба. Така хората в РС Македония щели да спрат да се оправдават кой и защо има българско
гражданство, при положение че има над 120 000 - 130 000 души са с такова. Вие какво смятате за подобна
идея?

- Смятам, че тя изцяло обслужва Скопие. Това е много ефективно средство да бъдат спрени почти всички, които
биха искали да кандидатстват за българско гражданство. Подобен акт ще откаже всички онези, които са се
колебали и които си дават ясна сметка, че декларирането на каквато и да било обвързаност с България, било то и
в далечното минало, ще сложи край на надеждите им за кариерно развитие в държавата им. Много ми е
интересно дали господин Ковачев, който все пак би трябвало да помни добре началото на 80-те години у нас, би
проявил тогава подобна смелост.

Аз бях бесен на българските медии преди две години, когато беше преброяването в Македония. Тогава медиите ни
с някакво мазохистично удоволствие пишеха, че имало само 3500 души, които са се заявили като българи.

И аз тогава казвах, че тези 3500 души след близо 130 години терор на всичко, което е българско в Македония, са
изключително смели хора, които знаят, че декларирайки българската си принадлежност, не могат да се надяват
на никакъв напредък в страната си. Питах и доскорошния ни посланик в Скопие господин Ангел Ангелов дали има
българин, който да е декларирал открито, че е българин, и да е, да кажем, на позиция директор на дирекция в
министерство. И тук дори не говорим да е активен като Люпчо Георгиевски. И Ангел Ангелов ми каза: "Доколкото
зная, няма".

- А ако Северна Македония не постигне напредък за членство в ЕС, какви са рисковете както за отношението
между Скопие и София, от една страна, но и за отношението на РС Македония към Европейския съюз като
цяло?

- Не виждам рискове за България и Македония. Каква толкова активна политика имаме в момента там? Например
в икономиката те съзнателно блокират и пречат по всякакъв начин на опитите за български инвестиции. Това го
знае и предишният състав на посолството, и сегашният. Но пък са отворени изцяло за сръбски инвестиции.
Например в РС Македония се тиражираше как Сърбия ги подпомогнала с жито. Без да се казва, че това жито
Сърбия го купи от България, защото там нямаше достатъчно жито. Като изключим трагедията с пожара в
дискотеката в Кочани, всяка помощ от България се неглижира, а всичко, което е свързано със Сърбия, придобива
епохални размери. Но дори и при този случай при изброяването на подпомогналите Северна Македония
България обикновено бе поставяна на последно място.

В разказа на Кафка "В наказателната колония" се описва изобретение за екзекуции на осъдени на смърт. Те са
привързвани легнали по корем за една машина, която бавно дере ремъци от кожата на осъдения, докато не умре.
Но пък пред устата му слагат паница с каша, а той може от време на време да си близва и това било проява на
върховна хуманност! Мисля си, че Македония е в положението на този, от когото са драли ремъци от кожата му, а
той продължава да ближе от кашичката и да изказва благодарността си.

- Съвсем наскоро представихте новата си книга атлас "Македония в европейската етническа картография".



Какво е основното ѝ послание за читателите и към кого е насочена - към историците, дипломатите или...

- Самият факт, че атласът е двуезичен, подсказва каква е аудиторията, която търсим. Както посочвам в
предговора, целта е не толкова изследователска, колкото да се представят най-обективните и популярни карти
през 19 в. до 1918 г., които са претърпели десетки, а някои и стотици издания в учебници, в медиите, в
популярната литература – карти, които са оказали влияние върху масовото съзнание. Ударението е върху
западноевропейските и американските картографи, но включихме и няколко карти, дело на изследователи от
Балканите. През разглеждания период на картите "македонци" няма с изключение, може би на една карта на
обслужващия интересите на Белград сръбски професор Йован Цвиич.

CV
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Избран за академик от БАН през 2024 г.

По предварителни данни на Националния статистически институт наетите лица по трудово и служебно
правоотношение в област Габрово към края на март 2025 г. наброяват 38.8 хил. души, които се увеличават с 0,6%
спрямо края на декември 2024 г. В сравнение с края на четвъртото тримесечие на 2024 г. увеличение на наетите
лица се наблюдава в икономическите дейности: "Професионални дейности и научни изследвания", "Доставяне на
води; канализационни услуги, управление на отпадъци и възстановяване", "Други дейности" и "Търговия; ремонт на
автомобили и мотоциклети". Намаляват наетите лица по трудово и служебно правоотношение в икономическите
дейности "Създаване и разпространение на информация и творчески продукти; далекосъобщения", "Производство
и разпределение на електрическа и топлинна енергия и на газообразни горива", "Строителство" и "Хуманно
здравеопазване и социална работа".
В структурата на наетите лица по икономически дейности най-голям е относителният дял на наетите по трудово и
служебно правоотношение в дейностите "Преработваща промишленост" и "Търговия, ремонт на автомобили и
мотоциклети" – съответно 44.5% и 11.8%.
В края на март 2025 г. в сравнение със същия период на 2024 г. наетите лица по трудово и служебно
правоотношение бележат увеличение с 0.2 хил., или с 0.6%. Най-висок ръст в броя на наетите в процентно
изражение се наблюдава в икономическите дейности:, "Доставяне на води; канализационни услуги, управление на
отпадъци и възстановяване", "Операции с недвижими имоти", "Хуманно здравеопазване и социална работа"
"Строителство" и "Административни и спомагателни дейности".
Средната брутна месечна работна заплата за януари 2025 г. е 1 820 лв., за февруари – 1 823 лв., и за март – 1 892
лева.
През първото тримесечие на 2025 г. средната месечна работна заплата в област Габрово e 1 845 лв. и намалява
спрямо четвъртото тримесечие на 2024 г. с 4.3%. Икономическите дейности, в които е регистрирано най-голямо
намаление, са: "Професионални дейности и научни изследвания", "Образование" и "Търговия; ремонт на
автомобили и мотоциклети".
В сравнение с четвъртото тримесечие на 2024г. се увеличава заплащането в дейностите "Селско, горско и рибно
стопанство", "Строителство" и "Административни и спомагателни дейности.
През първото тримесечие на 2025 г. средната месечна работна заплата нараства с 10.8% спрямо същия период
на 2024 г. В обществения сектор увеличението е 20.2 %, а в частния сектор – със 7.8%.
Икономическите дейности с най-високо средномесечно трудово възнаграждение на наетите лица по трудово и
служебно правоотношение през първото тримесечие на 2025 г. са: "Държавно управление" – 2 319 лева;
"Образование" – 2 208 лева; "Създаване и разпространение на информация и творчески продукти;
далекосъобщения" – 2 054 лева.
Най-нископлатени са били наетите лица в икономическите дейности: "Административни и спомагателни дейности"
– 1 173 лева; "Други дейности" – 1 342 лева; "Култура, спорт и развлечения" – 1 470 лева.
В сравнение с останалите области на страната, по показателя средна брутна месечна работна заплата, от доскоро
на осмо място, област Габрово се нарежа на петнадесето място в страната след София (столица), Варна, София

Заглавие: Област Габрово пада от 8-о на 15-о място по заплати в страната през първото тримесечие на 2025 г.
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(област), Враца, Пловдив, Стара Загора, Русе, Бургас, Плевен, Шумен, Перник, Търговище, Разград и Велико
Търново.

Отговорни, амбициозни, предприемчиви:

73 % поемат лична отговорност за професионалното си развитие (курсове, семинари и прочие усилени
лайфхакове).

67 % вече са си набелязали допълнителни обучения – защото кой каза, че "завърших" означава "сега почивам"?

Домът като офис – симбиозата продължава:

* 58 % намират, че работа от вкъщи е по-продуктивна.
* 68 % оценяват дистанционното като неотменим бонус (кой не обича зимата под одеялото вместо в задушния бус
за София?).

"Ами ако има шанс…"

* 50 % биха се върнали в родния си град, стига там да има какво да правят (проява на носталгия или просто
прагматизъм?). 
* Предприемачеството също набира скорост: 39 % смятат, че собствен бизнес в България е по-перспективно от
стандартна заплата – ръст от 7 % спрямо 2024 г.

Работодатели, обърнете внимание!

* 40 % предпочитат български фирми;
* 26 % се прицелват в чуждестранни компании – заради заплати, бонуси и олелията "work from anywhere".

Парите говорят:

* 1 566 лв. след данъци се смята за трагично ниско (ръст на недоволството с 31 % спрямо 2024 г.) 
* Стартово "мотивационно" възнаграждение: средно 3 254 лв.
* Желана заплата до догодина: средно 4 671 лв. (мъже: 5 044 лв.; жени: 4 404 лв.) – разликата между половете се е
стеснила с 10 % спрямо миналата година.

Любов, деца, щастие:

* 79 % планират семейство до 5 г. (44 % – доверието в партньора, 43 % – стабилността на доходите).
* За щастлив живот младите избират: обичан човек до себе си (65 %), добро здраве (47 %) и… родителство (43 %).

Бариера или мотивация?

Най-големите пречки пред стартирането на бизнес в България са:

* Липса на начален капитал (47 %) 
* Корупция в администрацията (37 %) 
* Несигурна икономическа среда и високи данъци (33–36 %)

И накрая – участие в играта:

Повече от 60 % вярват, че по-добри условия за стартиране на бизнес биха върнали българи от чужбина обратно у
нас.

Когато ги питат "Какво лично ще направите за развитието на България?", най-често отговарят:

* Личен труд и принос (14 %)
* Гласуване (11 %)
* Борба с корупцията (10 %)
* Възпитание на следващото поколение (4 %)
* Данъчна коректност (4 %)

Заглавие: България привлича таланти: 95 % от 25–35-годишните вярват в бъдещето си тук
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Тези цифри чертаят ясно поколенческа промяна: от безнадежден песимизъм към прагматичен оптимизъм и
активна гражданска позиция.

Средната сума, възприемана като мотивиращо стартово възнаграждение, е 3 254 лв.
93% от младите българи виждат своето бъдеще в България, което е ръст с 4% спрямо 2024 г. Във възрастовата
група 25–35 години този дял достига дори 95%. Данните ясно сочат повишено доверие в страната като място за
реализация и живот.
Това показва изследване на агенцията за маркетингови проучвания JTN и Bulgaria Wants You от третата вълна на
съвместното си национално представително изследване "Живот и работа в България", реализирано през юни
2025 г. Проучването анализира нагласите на българите между 18 и 35 години по отношение на личното и
професионалното им бъдеще в страната.
Отговорни, мотивирани и предприемчиви
Младите хора са все по-ангажирани с бъдещето си – 73% поемат лична отговорност за професионалното си
развитие, а 67% планират допълнително обучение чрез курсове и семинари. Въпреки лек спад, 58% смятат, че
работата от дома е по-продуктивна от тази в офис, докато 68% определят дистанционната работа като
изключително важна придобивка.
Повече възможности в родния край
Точно половината от запитаните млади българи биха се завърнали в родния си град, ако има подходяща
професионална възможност. Предприемачеството също продължава да нараства като ценност – 39% вярват, че
развиването на собствен бизнес в България е по-перспективно от работа на заплата, което представлява ръст от
7% спрямо миналата година.
Промяна в нагласите към работодателите
40% от младите предпочитат български работодател, а интересът към чуждестранни компании бележи леко
увеличение до 26%. Основните причини за това включват по-добро заплащане, бонуси, по-добра работна етика и
възможности за дистанционна работа. 
JTN Заплати - очаквания и реалност
За младите българи, 1 566 лв. месечно след данъци се смята за твърде ниско възнаграждение – това е ръст от
31% спрямо 2024 г. Средната сума, възприемана като мотивиращо стартово възнаграждение, е 3 254 лв., а
желаната заплата в следващата година е 4 671 лв. За мъжете тя достига 5 044 лв., а за жените – 4 404 лв., като
има отчетими различия по пол. Прави впечатление, че очакванията на жените по отношение на заплащането са
между 12% и 21% по-малки от тези на мъжете, но разликата се е стопила с около 10% в сравнение с миналата
година.
Личен живот, семейство и щастие
79% от анкетираните заявяват, че искат да имат деца в следващите 5 години. Водещите фактори са доверието в
партньора (44%) и стабилността на доходите (43%). За щастлив живот, младите определят като най-важни: да
имат обичан човек до себе си (65%), да са в добро здраве (47%) и да бъдат родители (43%).
Кои са най-желаните и добре платени професии в Европа?
Предизвикателства пред предприемачеството
Основните бариери пред стартиране на бизнес в България включват:
• липса на начален капитал (47%),
• корупция в администрацията (37%),
• несигурна икономическа среда и високи данъци (33–36%).
Над 60% вярват, че подобрени условия за стартиране на бизнес биха върнали българите от чужбина. 
JTN Повече лична ангажираност с развитието на страната
На въпроса "С какво лично можете да допринесете за развитието на България?", младите най-често посочват:
• работа и личен принос (14%),
• гласуване (11%),
• борба с корупцията (10%),
• възпитание на следващото поколение (4%),
• данъчна коректност (4%).
Проучването разкрива една поколенческа трансформация – от песимизъм към прагматичен оптимизъм и активна
отговорност. Младите българи ясно заявяват желанието си да останат, да се развиват, да създадат семейства и да
допринасят за обществото и икономиката на страната.
Проучването е проведено сред 500 мъже и жени на възраст 18-35 години, балансирани, спрямо национална
представителна извадка по пол, възраст, местожителство и размер на населеното място и се реализира със
собствени средства на агенция JTN. Теренната работа е била в периода м.юни 2025 г., със собствен онлайн
потребителски панел JTN Panel, по методологията CAWI (Computer Assisted Web Interviewing). Всички набрани
данни са верифицираци с технологично-аналитичния метод Field Detective, собствена разработка на JTN и водеща
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система в сферата на CAWI проучванията. 

В много страни електрическите превозни средства се считат за лукс

В много страни електрическите превозни средства все още се смятат за луксозна покупка, но в Китай те станаха
банална реалност. Близо половината от продадените автомобили през 2024 година в страната са електрически, а
китайските производители вече доминират световния пазар.

"Карам електрически автомобил, защото съм беден," казва пред BBC Лу Юнфенг, докато чака на зарядна станция
в покрайнините на Гуанджоу. Неговият колега Сун Дзингуо добавя: "Цената за шофиране на бензинов автомобил е
твърде висока. Спестявам пари, като шофирам електрически автомобил."

Китайската стратегия за доминация

В началото на века китайските ръководители изложиха амбициозни планове за доминация в технологиите на
бъдещето. Ключовата фигура в тази стратегия е Уан Ганг - инженер, завършил в Германия, който стана министър
на търговията и науката през 2007 година.

"Той се оглежда и казва: Добрата новина - сега сме най-големият пазар на автомобили в света. Лошата новина - по
улиците на Пекин, Шанхай, Гуанджоу виждам само чуждестранни марки," обяснява анализаторът Майкъл Дън.

Китай разполагаше с достатъчно ресурси, квалифицирана работна сила и екосистема от доставчици, но не
можеше да се конкурира с европейските, американските и японските производители при традиционните
двигатели. Затова Уан решава да "промени играта и да преобърне сценария, като се насочи към електричеството."

Мащабни държавни инвестиции

От 2009 до края на 2023 година Пекин е похарчил около 231 милиарда долара за развитие на индустрията за
електрически превозни средства, според изчисления на американския Център за стратегически и международни
изследвания.

От потребители и производители до доставчици на електроенергия и батерии - всеки в Китай получава финансова
помощ при електрическите превозни средства. Това насърчи компанията BYD да премине от производство на
батерии за смартфони към електромобили.

Компанията CATL, основана през 2011 година, сега произвежда една трета от всички батерии за електрически
превозни средства в световен мащаб. Тази комбинация от дългосрочно планиране и държавно финансиране
позволи на Китай да изгради най-голямата мрежа за обществени зарядни станции в света.

BYD изпревари Tesla

Китайската BYD вече е световен лидер на пазара на електромобили, след като изпревари американския
конкурент Tesla. Продажбите на BYD са подпомагани от огромния вътрешен пазар от над 1,4 милиарда души.

"Когато става въпрос за електрическите превозни средства, Китай е с 10 години напред и 10 пъти по-добър от
всяка друга страна," твърди анализаторът Майкъл Дън.

Финансови предимства за потребителите

Гражданите получават субсидии за замяна на неелектрическия автомобил с електрически, данъчни облекчения и
субсидирани цени на обществените зарядни станции. Лу Юнфенг споделя, че преди плащал 200 юана за 400
километра пробег, а сега това му струва една четвърт от сумата.

Китайците обикновено плащат хиляди юана за регистрационния номер на превозното средство, но получават
зелен номер за електромобил безплатно.

Глобална експанзия и предизвикателства

Правителствените субсидии, които са в основата на растежа на сектора, се възприемат като несправедливи от
страни, които искат да защитят автомобилните си индустрии. САЩ, Канада и Европейският съюз наложиха
значителни мита върху вноса на китайски електрически превозни средства.

Обединеното кралство обаче обяви, че не планира да последва техния пример, което го прави привлекателен
пазар за компании като BYD, която пусна модела си Dolphin Surf на британския пазар за 26 100 долара.
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"Китайците мислят за бъдеще, в което произвеждат почти всяка една кола за света," заключава Майкъл Дън.

1

Честит празник на българската администрация! Денят на най-сладката дума в трудовия кодекс – държавен
служител.

Професионалният празник, приет с решение на правителството преди 20 години по идея на Николай Василев,
тогава министър на държавната администрация.

Празнува днес онази част от държавния елит, която е най-хулена от народа. Но в същото време повечето българи
дават мило и драго да се докопат точно до тази работа.

Тя върви и с меда, и с жилото. Дава регламентирана обедна почивка, осигуровки на пълна работна заплата,
голяма отпуска, пари за извънредно време, обезщетение при майчинство, дузина заплати при пенсиониране. Но
крие и големия риск всеки миг да се разделят с облагите, ако не слушат, ако не питат, ако не са партийно
приемливи.

Официално се твърди, че чиновниците у нас са близо 200 000, но неофициално се знае, че цифрата е над 400 000.
Това е повод много често да се припомня, че армията от чиновници у нас, съотнесена към броя на населението, е
45 пъти по-голяма от тази в Америка.

С усмивка, днес им пожелаваме хубав празник.

Не бъдете кисели зад стъкленото прозорче, не затръшвайте вратата точно в 17.00 часа, не се оплаквайте, че от
много работа едва ще дочакате отпуската. Наконтете се, направете си маникюра, спретнете си банкет.
Държавната работа няма къде да избяга.

Източник: Standartnews

Храните и безалкохолните имат най-голям дял в разходите на домакинствата

За две седмици са регистрирани поскъпвания във всичките 14 наблюдавани групи основни стоки

Вероятно ще е необходима актуализация на бюджета

Поводът за тази статия е интервюто на изпълнителния директор на Националната агенция по приходите Румен
Спецов, по една от националните телевизии. То се отнася за работата на най-важната приходна агенция и за
подготовката за въвеждане на еврото в България от 1 януари 2026 г. и мерките, които вземат държавните
институции за противодействие на повишаването на потребителските цени. За целта е създадена организация от 3
институции (НАП, Комисия за защита на потребителите и Комисия за защита на конкуренцията) и фактическата
дейност е стартирала на 3 юни, като наличната информация в интервюто е към 17 юни.

Според предварителните данни от проверките, извършени в 150 обекта в над 30 града в цялата страна в
национални вериги и по-малки магазини, през посочения период (2 седмици) са регистрирани повишения във
всички 14 групи потребителски стоки, които са били проследени. В тях се включват хляб, месо, сирене, яйца,
кисело и прясно мляко, кайма, олио и т.н. Минималното покачване при тях е 5%, но се наблюдават и по-големи
растежи и такова развитие се отбелязва при всички изброени по-горе стоки.

Особено драстично е повишението на цената на 2 конкретни марки минерална вода, което е достигнало 40%.
Разбира се, те не бяха посочени поименно, но като потребител на бутилирана вода установих, че предпочитаната
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от мен марка е една от посочените, а тя се нарежда сред най-популярните на пазара.

Данните от НАП за по-високите цени представляват добра новина за държавния бюджет.

Интересното в случая е, че сред част от потребителите е налице възприятие, че понастоящем протича ясно
изразен процес на нарастване на потребителските цени, но той засега не е видим в официалните данни от
Националния статистически институт. Това дава основание на някои политически сили да твърдят, че всъщност
данните за инфлацията в страната не са коректни и критерият за стабилност на цените не се изпълнява.

Необходимо е да се направят няколко уточнения. Посоченото интервю е изключително полезно, защото макар и
несъзнателно за пръв път висшестоящ представител на официална институция признава, че е налице видимо
повишаване на цените като данните му изглеждат съвсем надеждни предвид факта, че се събират в цялата
страна. Това са обективни данни, които се събират от търговците и по тези повишени цени ежедневно се
извършват реални покупки и продажби.

Следващият важен факт обаче се отнася за обхванатия период – наблюденията са направени през юни, докато
наличните данни на НСИ са за месец май. Тоест, тъй като се отнасят за различни периоди, действително е
възможно да има разлика. Докладите за сближаването на Европейската комисия и Европейската централна
банка бяха представени официално точно в началото на юни и изразените в тях становища за достатъчна степен
на готовност на българската икономика, които правят присъединяването от началото на 2026 г. възможно,
вероятно са повод за търговците да започнат да тестват потребителите дали биха приели по-високите цени.

Различните начини за измерване на инфлацията също биха могли да предизвикват известно объркване.
Например - инфлация се измерва на месечна и на годишна база, както и средногодишна, освен това база за
пресмятане могат да бъдат както националният Индекс на потребителските цени (ИПЦ), така и общият за
Европейския съюз Хармонизиран индекс на потребителските цени (ХИПЦ) – тоест стават общо 6 различни
показателя. Освен това се публикуват данни за т.нар. малка потребителска кошница. Всъщност потребителите
преценяват дали има инфлация на базата на покупките си – ако цената при последната покупка е по-висока от
предишните.

Възприятията за инфлация обаче често се отличават от обективните данни. Най-силно впечатление пораждат
цените на стоките и услугите, които се купуват често и дори малка промяна се забелязва веднага. Освен това
еластичността на търсенето им спрямо цената може да бъде по-ниска, особено когато се отнася до стоки за
първа необходимост. От друга страна продуктите за дълготрайно потребление с по-голяма стойност, които се
купуват по-рядко, е възможно да не предизвикат толкова силна реакция. Освен това хората са склонни да обърнат
внимание повече на повишението на цените (негативно за покупателната им способност), отколкото на
понижението (положително за тях).

В настоящия момент населението е особено чувствително спрямо промените в потребителските цени, както
поради скорошния епизод на висока инфлация (2022-2023 г.), така и заради предстоящото приемане на еврото -
ежедневната кампания от страна на политици и говорители по медиите, които се опитват да го убеждават, че няма
инфлация както преди въвеждането на еврото, така няма да има и след това. Естествено е това да предизвика
още по-сериозни опасения предвид собствените наблюдения на хората и негативния опит на други държави.

Друг важен факт е, че потребителската кошница на всеки човек и дори на всяко домакинство е различна. Съставът
и структурата й зависят от доходите, от начина на живот, от възрастта на членовете на домакинството, от
склонността към потребление и т.н. Това означава съответно, че индивидуалната инфлация вероятно ще се
различава от средната за страната като цяло и е възможно разликата да е съществена.

В крайна сметка обаче впечатлението за постоянно повишаващи се цени е съвсем обективно и то се отнася
фактически за всяка от съвременните валути на отделни държави или парични съюзи. Покупателната способност
на всички валути в средно- и дългосрочен период се понижава, тоест с определена сума пари могат да се купят все
по-малко стоки и услуги, но все пак при някои валути това се случва по-бавно. Така стойността на валутите зависи
от растежа на производството, от възможностите за външна търговия, от стабилността на публичните финанси и
най-вече от растежа на количеството на парите.

Данните на НСИ показват умерена инфлация през май – 3.7% на годишна база (спрямо май 2024 г.) и липса на
промяна (0%) на месечна база (спрямо април 2025 г.) според ИПЦ. Тоест стойности, които сами по себе си не
предизвикат сериозно напрежение, ако са коректни. Всъщност обаче при отделните групи стоки са налице по-
големи или по-малки промени. Така при хранителните стоки инфлацията за една година е 6.9%, при алкохола и
цигарите е 6.1%, при развлеченията е 7.2%, при образованието – 7%, но най-осезаема е при хотелите и
ресторантите – 10.8%.

Спадове на цените са отбелязани в здравеопазването с 4.7%, което се дължи на целенасоченото понижаване на
таксата за ден болничен престой, на транспорта – с 3.9% заради по-ниската цена на петролните продукти, а също
така по-ниски цени са регистрирани на облеклата и обувките и на жилищното обзавеждане и стоките за дома.

Необходимо е да се отбележи, че храните и безалкохолните напитки заемат най-голям дял в потребителските
разходи в страната като цяло, тъй като за тях се отделят почти 30%. Следователно останалите около 70% се
използват за други артикули. Казано по друг начин - ако цените на хранителните стоки и безалкохолните напитки



се повишат с 10%, докато останалите артикули запазят цените си, то общото равнище на потребителските цени ще
нарасне с 3%.

Данните от НАП за по-високите цени обаче представляват добра новина за държавния бюджет. Те биха могли да
означават по-големи обороти и печалби за търговците, което би следвало да генерира по-високи приходи от данък
върху добавената стойност и от корпоративни данъци. Тези постъпления са много необходими заради заложеното
рекордно високо нарастване на разходната част от държавния бюджет, която трябва да бъде финансирана.

Министерството на финансите през последните месеци започна да забавя оповестяването на данните по
консолидирания бюджет, като все още не са налични предварителните за месец май, а тези за април бяха
публикувани с около 10 дни закъснение. Едно възможно обяснение, разбира се, е свързано с подготовката на
системите за членството в еврозоната, което безспорно представлява техническо и организационно
предизвикателство.

От друга страна обаче такава политика относно данните спестява на представителите на МФ даването на
обяснения пред европейските партньори за текущото състояние на публичните финанси. Налице е ясна
тенденция дефицитът да се разширява (това не се случи през април заради календара на изпълнение на някои
данъчни приходи и най-вече заради годишната вноска от Българската народна банка (550 млн. лв.), която се прави
тогава.

Към края на април дефицитът по консолидирания бюджет надвишава 1.9 млрд. лв. Приходите, помощите и
даренията са почти 24.5 млрд. лв. и нарастват с 1.7 млрд. лв. на годишна база (7.5%). Данъчните постъпления
нарастват с 2.3 млрд. лв. (13.3%), неданъчните се запазват близо до стойността си през миналата година, а
помощите се понижават с над 650 млн. лв. Сами по себе си тези данни не са толкова лошо постижение, но в
сравнение с планираните в бюджета разходи постъпленията изглеждат недостатъчни.

Според данните на МФ изпълнението на приходната част към края на април е едва 27.1% от разчетите за цялата
2025 г. За сравнение – през същия период на 2024 г. изпълнението е било 30.2% от планираните приходи.
Очертаващата се по-висока инфлация спрямо заложената в макрорамката на бюджета вероятно ще повлияе
позитивно на приходната част, но дори този фактор трудно ще компенсира изоставането, което е резултат от
твърде оптимистични разчети и вероятно ще е необходима актуализация на бюджета.

Критерият за стабилност на публичните финанси се отнася до съотношението на бюджетния дефицит на
начислена основа (на сектор "Държавно управление") към брутния вътрешен продукт, които са налични
понастоящем само на тримесечна база. Тоест за заседанието на финансовите министри, на което ще бъде взето
окончателното решение за приемане на България в еврозоната, не могат да бъдат използвани данни от
изпълнението през 2025 г. и да повлияят върху оценката.

В крайна сметка предстои оповестяването на данните на равнището на цените през юни, където би могло да се
провери дали и по какъв начин новината за еврото се отразява върху инфлацията в страната. Предвид
формираните към момента очаквания възприятията за инфлацията ще продължат да са далеч по-високи от
официалния темп.

Честит празник на българската администрация! Денят на най-сладката дума в трудовия кодекс – държавен
служител.

Професионалният празник, приет с решение на правителството преди 20 години по идея на Николай Василев,
тогава министър на държавната администрация.

Празнува днес онази част от държавния елит, която е най-хулена от народа. Но в същото време повечето българи
дават мило и драго да се докопат точно до тази работа.

Тя върви и с меда, и с жилото. Дава регламентирана обедна почивка, осигуровки на пълна работна заплата,
голяма отпуска, пари за извънредно време, обезщетение при майчинство, дузина заплати при пенсиониране. Но
крие и големия риск всеки миг да се разделят с облагите, ако не слушат, ако не питат, ако не са партийно
приемливи.

Официално се твърди, че чиновниците у нас са близо 200 000, но неофициално се знае, че цифрата е над 400 000.
Това е повод много често да се припомня, че армията от чиновници у нас, съотнесена към броя на населението, е
45 пъти по-голяма от тази в Америка.
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С усмивка, днес им пожелаваме хубав празник.

Не бъдете кисели зад стъкленото прозорче, не затръшвайте вратата точно в 17.00 часа, не се оплаквайте, че от
много работа едва ще дочакате отпуската. Наконтете се, направете си маникюра, спретнете си банкет.
Държавната работа няма къде да избяга.

Не забравяйте изтъркания виц: "Какво правят държавните чиновници, когато се пенсионират? Пак нищо".

Овен

Вероятно, ще се чувствате много страстно, доказвайки и привързаността си към партньора. Някои от вас сериозно
ще обмислят да се ангажират с бракосъчетание. Днес се очертават сериозни конфликти на работното ви място.
Има вероятност някой друг да пожелае вашата позиция и това ще породи сблъсъците. Апетитите им са големи,
така че имайте едно наум. Не се очертава особена причина да бъдете песимистични във финансов план. Докато
работите, нещата ще са добре. Но харчете с мярка, защото има вероятност да преминете на бързи кредити, които
ще стопят не малко мечти за бъдещи покупки.

Телец

Не разкривайте в детайли на никого информацията за евентуално очертаващата се нова връзка, ако не сте
сигурни, накъде ще тръгне този любовен роман. За всяко нещо си има време! През този ден, вероятно ще бъдете
изправени пред сериозен избор, от една страна да се съобразите с вашите цели и желания, а от друга страна да
следвате директивите на ръководители и колеги. Вероятно, ще успеете да увеличите своите източници на доходи
през този ден, въпреки че има шансове разходите да се повишат заедно с доходите ви. Препоръчително е да
дадете приоритет на спестяванията си.

Близнаци

Вдъхновението за повече любов ще ви води и ще насочите тези чувства като се амбицирате да привличате много
внимание, особено към този специален човек, който е най-близко до сърцето ви. Всяка положителна мисъл или
чувство, което можете да внесете в себе си, допринася за агрегираната енергия, давайки ви силата да измените
баланса или да промените своят мироглед. Едно от многото предимствата на това е, просто да поднесете един
искрен комплимент. Ако не сте готови да поднесете такъв, то не очаквайте звездите да ви аплодират.

Рак

Има моменти в живота, когато егото ни се проявява осезателно. Вероятно днес ще се случи така с мнозина от вас,
да извличате щастие от щастието на партньора си. Така че днес правете повече компромиси и жертви за тяхното
щастие. Усещането за неадекватност може да ви нарани днес, ако прекарвате твърде много време в съзерцание
на това, в което вярвате, че всъщност това са вашите недостатъци. Всяка продължителна несигурност най-
вероятно ще изчезне, след като си признаете, че неустойчивите цели или липсата на такива, ви задържат да
тъпчете на едно и също място.

Лъв

Възможно е да изпитате горчивото чувство, че сте изгубили привличането си към друг човек. Звездите ви дават знак
да се уедините за известно време, за да се отърсите от подобни мисли. След което ще си възвърнете истинските
чувства и вероятно ще усетите и промяната на половинката си. Когато се чувствате удовлетворени от постиженията
си, вие сте мотивирани да поемете нови предизвикателства. Знаете, че вниманието и ресурсите, които сте
насочили към определена цел, ви носят успехи или ви дават увереността, от която се нуждаете, за да поемете
повече отговорности в живота си.

Дева

Днес във вашият любовен сектор вероятно ще настъпят обрати. Може би, мнозина от вас ще напуснат или ще
бъдат напуснати от своите партньори. Не се разочаровайте, защото това ще бъде маскирана благословия за една
нова и истинска любов. Едва ли ще направите добро впечатление на колегите си, ако проявите ентусиазъм на
работното си място, и се представите за човек, който иска да поеме тежестта на многобройните работни задачи.
Тези от вас, които развиват нещо самостоятелно, скоро ще пожънат неочакван успех през този ден. Може да
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очаквате неблагоприятни промени или новини, свързани с финансовият сектор. Влошаването на материалното ви
състояние, може да даде първите си позиви да се замислите за финансовата дисциплина.

Везни

Самотните да не очакват сериозни изненади, денят не е обещаващ. Не е дошло времето да срещнете някой, който
би могъл да ви бъде сродна душа. Семейните ще преминат през труден период, особено днес. Днес атмосферата
на работното ви място ще се промени към по-добро. Опитайте се да избегнете многото документация, фактури,
отчети и прочие. Звездната карта отчита безпокойство във финансовия сектор. Вероятно, това се дължи на вашата
колебливост и нерешителност, които със сигурност ще доведат до загуби от инвестиции, капиталовложения и други.

Скорпион

Денят е изпълнен с напрежения, което ще повлияе осезателно на вашата връзка. Вероятно, партньорът ви ще
прояви известна агресивност и всеки опит да бъде успокоен, ще бъде напразен. Прекарайте по възможност този
ден с приятелите си. На работното си място, вероятно ще бъдете заредени с положителни емоции, но за сметка
на това някои от колегите ви ще бъдат настроени негативно. Опитайте се да овладеете своите емоции и не
влизайте в излишни спорни ситуации. Планетите са благосклонни във финансовия сектор. Заемете се час по-скоро
с подписването на нови договори за инвестиции. Във ваш интерес е да опазите наличното си имущество, което
носите със себе си, а именно пари в брой и златни накити.

Стрелец

Благоприятен ден за самотните, които търсят да установят сериозна връзка. Семейните да очакват някои
конфликтни ситуации, но те няма да бъдат с висок интензитет. Просто обичайните битови проблеми. Бъдете така
добри да не обвинявате себе си и колегите, че работния процес куца през този ден. По-скоро това е грешка с
разпределението на задачите от страна на вашите ръководители. Но това не означава, че трябва да ги
обвинявате. Всички допускаме грешки. През този ден не очаквайте положителни финансови промени, вероятно ще
бъдете в застой в този сектор. Не се очертава да имате финансова свобода, за да реализирате заложените
инвестиции или покупки.

Козирог

Планетарната конфигурация днес е такава, че ще се опитвате всячески да командвате, налагайки мнението си.
Половинката ви също ще се изяви като силна личност, така че ще ви трябват сериозни аргументи, за да защитите
позицията си по обсъжданите от вас въпроси. Вероятно, вече сте осъзнали, че работата е необходимост, а не
приятно ваканционно преживяване. Разграничете задължението от отдих. Днес, вероятно ще осъдите съдбата, че
е несправедлива към вас. Това обаче не ви освобождава от допуснатите финансови грешки. Може би, ще се
окажете жертва на собствените ви вложени пари, ще ви липсват необходимите парични ресурси за инвестиции или
покупки.

Водолей

С днешната астрална конфигурация нещата няма да вървят по вода и вероятно няма да видите желаният от вас
напредък за взаимоотношенията ви. В случай, че не виждате пътя, по която трябва да се движите, се оставете на
течението, което ще ви отведе до отговорите, които търсите. През този ден бъдете бдителни на работното си място
и не позволявайте на вашите колеги да превърнат работната атмосфера в гладиаторска арена на егото. Днес ще
се сблъскате с няколко препятствия в сектор финанси. В случай, че навлезете в конкретната критична зона, ще си
навлечете доста сериозни конфликти. Също така внимавайте през този ден, има вероятност от кражба на пари
или измама.

Риби

Много е вероятно днес да създадете впечатление, че сте студен и дистанциран човек. Ако все още не сте
обвързани, по-добре отложете срещите или ако вече сте уговорили такава, се постарайте да имате по-топло и
приятелско отношение като не забравяте и усмивката си. Днес трябва да се докажете като независима и силна
личност на работното ви място. Не позволявайте на никого да застава на пътя ви и да ви отклони от целта ви.
Работете усърдно без да пречите на колегите си. Колкото и да се опитвате днес да спечелите пари по бърз и лесен
начин, за съжаление усилията ви вероятно ще бъдат напразни. Има само един начин да получите това, което
искате и той е - чрез усилена работа.

Хороскопът е изработен от езотеричния анализатор Красимир Куртев - Doctor Honoris Causa.
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Как да купим изгодно имот
На неотдавнашната конференция за недвижими имоти се отчете, че жилищният пазар е започнал активно 2025 г.,
като запитванията от купувачите са нараснали с 30-40%, а търсенията им обхващат цялата страна. Това не е
характерно за началото на годината и никога не е било толкова силно изразено на фона на предходна силна
година. И още - търсенето от началото на годината е най-високото за периода през последните пет години,
посочват от Асоциация "Активни потребители". Кое поражда този бум?
Какво ни очаква през 2025 г.
Статистиката през последните години е категорична – българските потребители инвестират свободните си
средства основно в имоти и банкови депозити. Те търсят имот с цел запазване на спестяванията си, вземане на
кредит при все още добри условия и предпазване от бъдещ ръст на цените. За това спомагат и съмненията, че
след очакваното приемане на еврото различните имоти ще поскъпнат. Но има и още един факт – "бурканбанк". По
неофициална информация българите държат милиарди левове извън регламентираните канали за спестяване.
А при въвеждане на еврото те трябва да се обменят и собствениците им да докажат произхода им. От друга
страна, присъединяването ни към еврозоната може да накара и хора от съседни на България страни да насочат
инвестициите си към имоти в страната ни, вече като част от еврозоната. Цените на имотите у нас все още са много
по-ниски, отколкото в останалите европейски държави, особено тези в еврозоната. "Желанието за дългосрочна
инвестиция беше подкрепено от ниските лихвени проценти и от стабилния ръст на жилищния пазар", коментират
експерти. Между 2021 и 2024 г. лихвите по жилищните заеми са били на ниво между 2,6% и 2,5%. От друга страна,
лихвите по депозити в банките в момента са на едни от най-ниските нива (под 1%), докато доходността от наем на
жилищен имот може да бъде 3,50-4,00%.
Трябва да напомним на кандидатите за покупка на жилища през 2025 г., че през миналата година БНБ наложи
ограничения в три посоки. Първо, съотношението между размера на кредита и стойността на имота вече не може
да надвишава 85%. Преди това банките са предлагали възможности за кредитиране до 90% от стойността на
жилището. Второто изискване е общият размер на вноската по ипотечния кредит да не надвишава 50% от
доходите на купувачите - преди въвеждането на регулациите банките са имали по-висок праг до 60-70%. Третото
изискване за максимален срок на кредита от 30 години е ограничило донякъде младите семейства, тъй като
преди това те са можели да теглят кредит със срок до 35 години.
Ето няколко въпроса и съвети на "Активни потребители", над които да помислим, преди да се спуснем към
купуването на собствен дом.
istock Какъв дом ни трябва?
Имаме нужда от апартамент, къща в града или в околностите на града? Искаме градина или просто тераса? С
колко стаи да е жилището? Трябва ни паркинг или може да си паркираме на улицата? Ново строителство или по-
старо жилище? Да е близко до работата или може да пътуваме?
Бюджетът?
Колко може да си позволим? Имаме ли нещо спестено или ще ни трябва кредит? Взимането на кредит, който е
над възможностите ни, винаги е опасно.
Следете пазара! Сега той е много динамичен в цялата страна и ви е нужна актуална и точна информация за
цените.
Край на имотния бум? Еврозоната носи успокояване на цените и сделките
Как да изберем ипотека?
В банката ще питат за месечния ни доход, ще искат служебна бележка от работодател, а и ще трябва да платим
между 2% и 5% от общата цена на недвижимия имот, за да се задвижи покупко-продажбата.
Банката ще предложи различни ипотеки – с фиксирана, растяща или смесена лихва. Добре е да сравним поне
няколко оферти и да искаме максимално изчерпателна информация не само за лихвата, но и за годишния
процент на разходите (ГПР), условията по ипотеката, колко ще струва цялостното или частичното й погасяване.
ГПР ни дава представа колко ще струва целият кредит, това, което ще платим като обща сума, включително лихва,
всички такси и административни разходи.
Услугите на адвокат в тези случаи са задължителни, нотариални разходи при покупко-продажбата, както и разходи
за откриване на партиди за ток, вода, отопление. Комуналните разходи варират в зависимост от вида жилище и
месторазположението му.
Как да намерим перфектното жилище?
Най-често това става посредством агенция. Те са от полза, но ще ни вземат и комисиона за услугата. В интернет
може да сравним различните цени, които се предлагат за жилища от една и съща зона. Банките също продават
жилища. По причини, свързани с финансите на потребителите, прибързани покупки или финансова криза, банките
се оказват собственици на значително количество недвижима собственост. В интернет може да се намерят
списъци с банки, които предлагат жилища за продан.
istock Без бързане
В никакъв случай не бива да се бърза. Огледайте добре локацията и транспортните връзки. Трябва да посетим
жилището поне няколко пъти и в различни моменти от денонощието. Даден квартал може да изглежда много
спокоен през деня и да бъде много шумен и труден за живеене през нощта. Ако собственикът позволи, може да
направим снимки на жилището и сградата, за да ги разгледаме на спокойствие по-късно. Може да вземем с нас
при огледа приятел или роднина, емоционално необвързан с покупката. Той или тя може да забележи нещо,
което ни убягва. Всички детайли са от значение – колко контакта има в жилището, налягането на водата, има ли
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стенни шкафове или ниши за тях, телефон, сателит, кабел, място за паркиране, какви са съседите...
Непосредствено преди покупката
Трябва да поискаме градоустройствения план от общината, в която се намира собствеността, за да сме сигурни, че
в близост не са предвидени строежи или инфраструктури. Те биха могли да обезценят стойността на имота или да
влошат качеството на живот в района.
От собственика изискваме всички необходими документи, доказващи правото му на собственост и продажба на
жилището. В това число и документ за платени сметки и данъци по имота. Добре е да се запознаем и с
кадастралните планове, за да сме наясно докъде се простира бъдещата ни собственост. Винаги трябва да се
пазарим и да не приемаме първата предложена цена. 

Това лято Валентин Стоянов ще чукне юбилейните 60 години. Той води курсове по билкарство от 1995 г., a през
2021 г. завършва фитотерапия и хомеопатия към Лондонски университет.

Билкарят от Берковица е от по-новото поколение експерти, които ползват старата българска лечителска традиция
в комбинация с разработване на нови и нови рецепти и формули. Споделя, че заедно със съпругата и техния екип
събират вълшебни растения из най-чистите места на Стара планина и Родопите. Напоследък обаче изследват и
адаптират към родните условия опита на степните знахари и достиженията на алтернативната медицина на Индия
и Китай.

По повод лятното слънцестоене и празника Еньовден разговаряме с Валентин Стоянов за тайната магия на
лечебните растения. Публикуваме първата част от интригуващия ни разговор с уговорката, че не препоръчваме
самолечението, а при проблем е желателно човекът да се обърне към специалист.

- Г-н Стоянов, как ще почетете Еньовден, наричан от народа ни и Свети Иван Летни – закрилника на билкарите?

- Празника ще почетем с посрещане на Слънцето, а после ще тръгнем да берем билки. Правим ритуала –
изработване на венец със 77 билки и половина. Като половинката е за една болест, която още няма име – символ
на новите болести, считани за неизлечими. В скоба само ще кажа, че нелечими болести реално няма, стига,
разбира се, да не са направени в лаборатория, както напоследък се случва.

После според обичая събираме дечица и възрастни хора, играем хора, а накрая минаваме през изработения
еньовски венец за здраве. Всеки бива наръсван с мълчана вода. Според поверието тя се приготвя от вечерта и
става лековита на следващата утрин.

- Празникът се чества на 24 юни, но реално е свързан с момента на лятното слънцестоене, което е на 21 юни.
Вярва се, че около тези мистични мигове по смяната на сезоните билките стават по-лековити от обичайното. Вие
излизате ли точно в този период с цел да съберете определени растения?

- Аз и моят екип непрекъснато берем билки, които имат различна периодика в зависимост от географския им пояс
и височина. Ако говорим за по-високи места, там има някои билки, които точно сега стават готови за бране. Всичко
зависи от лечебния им потенциал и кога той ще бъде най-висок.

- Споменахте еньовския венец, считан от нашите деди за свръхцелебен, с който те са се лекували цяла година. Аз
обаче се чудя могат ли в един поход да се съберат 77 билки, или това е по-скоро някаква митологема, фолклорна
хипербола?

- Определено може толкова вида да се съберат, никак не е пресилено. Ако вземем да ги изреждаме – те са много.
Дори сега в Балкана, ако дойдете с мен нагоре, много от билките са почти цъфнали. Ние най-вече ги събираме в
тази част на страната, тъй като, слава на Бога, районът остана чист, незасегнат от промишлени и селскостопански
замърсители през годините. В същото време растенията са доста богати на активни вещества.

- Как гледате на някои твърдения за наличието на енергийни зони, в които е добре да се берат растенията за
здраве?

- Вероятно има и такива находища. За мен по-важното е мястото да е чисто в екологично отношение, далеч от
замърсявания, които в момента не е тайна, че има много. Както вече споменах, нашият район е доста чист. А и
реално ние берем билките на високо. По-надолу тук-таме някой може да е изхвърлил автомобилна гума, но не
нещо по-сериозно. За тази цел следим непрекъснато и почистваме природата. От тази година има доброволци,
които също се отзовават и са ни от голяма помощ.

- Има ли проблем с чистотата на билките в България?

Заглавие: Билкарят Валентин Стоянов в навечерието на Еньовден: Живот до 120 г. е възможен с карамфил и
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- Има, да, особено около житните полета (или с други култури), над които се пръскат пестициди със
селскостопанска авиационна техника. Затова стриктно избягваме тези места. Ходим предимно в Родопите и в
Стара планина откъм Берковския Балкан. От връх Миджур докъм Лакатник – това е една ивица около 100 км,
хабитат на чудни лечебни растения.

- Битува една интересна теория, че човек трябва да се лекува с тези растения, които са в района, където се е
родил или живее?

- Според мен това е точно така. Мога да ви споделя, че като обикалям селата и градовете, ми прави впечатление,
че тази година има много лепка и змийско мляко край къщите и блоковете. Според мен те не са поникнали
случайно там – явно хoрата, които живеят наоколо, имат нужда от тях.

- За какво помагат?

- Лепката дава детокс и очистващо действие на лимфата и черния дроб. Змийското мляко помага при сериозни
проблеми със стомашно-чревния тракт и червата, особено при различен тип туморни образувания. В комбинация
с други билки също върши много добра работа за прочистване на черния дроб. Прави ми впечатление, че тези
неща съвпадат и с проблемите, заради които хората ме търсят напоследък.

- От това, което казвате, излиза, че неслучайно Господ е дал тези растения край домовете ни. Сега се сещам, че
пред моята кооперация в столичния квартал "Лозенец" сякаш от нищото никне акация, а напоследък и шипка се
яви. Те за какво може да са знак?

- Обърнете внимание, защото акацията има специфично бъбречно действие за висок креатинин. Оказва
благотворен ефект още при проблеми с жлъчката и при високо кръвно. Трябва обаче да се приема ограничено
време в рамките на до 10-14 дни. Шипката съдържа много витамин С, носи физическа издръжливост, има
антиоксидантен ефект. А в комбинация с други билки има синергичен ефект, като подсилва действието им.

- Сега в София липите са цъфнали, но никой не ги бере като едното време. Защо?

- Нямаме я вече тази култура. Точно това е и една от целите ни – чрез курсове и различен тип събития младите и
техните родители да се запалят отново по природолечението, а то да стане част от храненето и бита ни. Иначе
липата се води сред зимните чайове, носи здраве и удоволствие, като може и сега да се пие. Има успокояващо,
противовъзпалително и диуретично действие. Помага при настинки, простуди и главоболия. Липа и шипка
например е страхотна комбинация.

- По повод предстоящия празник да ви попитам и за растението еньовче. В какво се крие неговата магия?

- В продължение на 10 години ползвам бялото еньовче. То е безценно с това, че способства да се изхвърлят от
тялото токсините, които натрупваме, докато се храним с всякакви вредни или неподходящи за нас продукти.
Жълтото еньовче оказва благотворен ефект при депресия и нервно напрежение. Разбира се, има и други полезни
свойства – било за далака или панкреаса.

- Така като ви слушам, май ще се окаже права пророчицата Ванга, която все е повтаряла, че за всяка болка има
билка. Не е ли малко пресилено това твърдение?

- Не е пресилено, специфичното тук е, че за да има ефект, както е закърмен с майчиното мляко, така човек трябва
да бъде закърмен и с билките. И колкото на по-ранна възраст се случи това, толкова по-добре. В бъдеще това,
което на всеки от нас предстои, идва по-бързо, ако не се взимат билки, и по-бавно или няма да се случи, ако се
взимат. Говоря за проблемите със здравето.

- Искате да кажете, че както коластрата е добре да се приема от бебето, така и билката, за да се заложи
програмата й в човешкия биокомпютър, образно казано?

- На децата от година и половина нагоре според мен може да се дават билки. По-късно вече употребата им е
добре да стане част от възпитанието им. Идеята е младите да знаят лайката или камшикът за какво са или когато
ги заболи гърлото, какво да вземат, когато паднат и имат рана, какво да наложат, че да се възстановят.

- Но някои билки се считат за алeргени. За малки деца какво бихте препоръчали?

- Ако се замислите, те си започват още от кърмачета със семе от копър срещу коликите, лайка за стомахчето. Ако
вървим по-нагоре към 2-3 години, може да се ползва риган. Имахме случаи с деца, които имаха паразита острици.
Майката и бащата също се изследваха и се оказа, че и те ги имат. Тук карамфилът и пелинът ги вадят от тялото. Но
хайде, тези са доста витални, ама не са толкова опасни, колкото тениите – кучешки и котешки.

- За средна възраст какво помага за виталитет?

- Виталитетът идва от правилно функциониране на организма, когато не е натоварен от отрови и метаболитни
отпадъци, паразити. Най-вече е добре да се прави поне два пъти годишно прочистване с пелин, карамфил и орех.

Неслучайно дълголетниците на танзанийския остров Пемба ги употребяват. Наша позната разговаря със 120-



годишен жител, който й споделя, че всяка сутрин островитяните дъвчат карамфил и пелин при ставането си от сън.
Има сведения, че там живеят дори по-възрастни хора – 130 г. и нагоре, които науката още не е изследвала.

- Значи за един пенсионер животът там тепърва започва. Освен тези растения, които споменахте, кои други са
препоръчителни за 60+?

- Да речем глухарчето, репеят, пиреят. Те са препоръчителни даже още от 45 нагоре да се приемат няколко пъти
годишно. Около 50 г. и нагоре идва т.нар. хайдушка билка – ранилист. Тя е силна, затова трябва да се взима в по-
малки количества. Може да се комбинира с котешка стъпка или с Иван-чай. Всички са антиоксиданти, а
ранилистът профилактира дегенеративните заболявания. С други думи – пази ДНК-то ни да не се промени с
течение на годините, в противен случай тръгват раковите клетки.

Следва продължение...

Любомир Старидолски 

/КРОСС/ Две десетилетия след като Калугерово се обяви за първото "евросело" в България, жителите му отново се
вълнуват от Европа - този път покрай предстоящото въвеждане на еврото. Темата разпалва както оптимизъм, така
и притеснения сред хората.

На входа на селото някога е стояла табела с надпис "Първото евросело", поставена в деня на подписването на
договора за присъединяване на България и Румъния към Европейския съюз. Само месец по-късно табелата е
открадната. Сега жителите се надяват на нова - този път с истинското евро като част от ежедневието им.

Около 30% от младите хора в Калугерово живеят и работят в Германия и Англия. Те редовно изпращат пари на
родителите си и добре познават еврото.

"Имам и сега в портмонето. Половин година съм в Германия, половин тук", разказва Димитрия Кацарова.

Мария Петрова, която е работила в Гърция, също е свикнала с валутата, но смята, че в България доходите не са
съпоставими с гръцките.

Младата майка Габриела Николова вярва, че общата валута ще улесни пътуванията, но се надява цените да не
скочат.

"Ако сега влизам в магазина с 50 лева, да не стане така, че трябва да нося 50 евро вместо 25", сподели тя.

В магазините вече се подготвят за двойното етикетиране на цените - в лева и евро. Според продавачката
Димитрин Попов, това ще обърка възрастните клиенти.

"Ще се объркват. Сега хлябът е 1.90, после ще е едно евро и нещо - няма да го разберат", каза тя.

Най-големият страх на хората в селото обаче е възможността измамници да използват прехода към новата валута.

"Ще ни лъжат", категоричен е възрастен мъж.

"Как няма да се подведат, като им дадат по-евтино, ще го вземат", добавя друг жител.

Обмяната на левове в евро ще се извършва в пощата на селото. Служителите предстои да преминат специално
обучение.

"Ще помагаме на възрастните хора - много се притесняват", уверява Стефана Василева от "Български пощи".

Според кмета на селото Ангел Божилов най-голямото предизвикателство е психологическо.

"Човек с 600 лева пенсия ще получава 300 евро - макар и стойността да е същата, хората не го възприемат така.
Трябваше повече време и обяснение", каза той.

Все още няма готови ценоразписи в евро за административните услуги, такси и данъци.

Местните не отричат ползите от членството в ЕС. С европейски средства са ремонтирани детската градина,
училището и читалището. Построен е стадион и се изгражда нов водопровод.

"Евросъюзът ни помогна да се изграждат много неща. Но населението намаля - младите хора избягаха в Европа и
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трудно се връщат", признава кметът Божилов.

Някои жители вече мечтаят как ще похарчат първата си еврозаплата - от споменователна банкнота до нова
плазма.

До влизането в еврозоната остава още време, но едно е сигурно - Калугерово отново ще има табела. Този път не
само символична, а с нова роля - като част от сърцето на еврозоната.

Кметът на столичния район "Младост" Ивайло Кукурин обяви, че напуска партия "Продължаваме промяната"
заради натиск да участва в предварително договорени обществени поръчки. Същата заявка даде и кметът на
район "Люлин" Георги Тодоров.

"Влязох в политиката, воден от принципите на експертиза, почтеност и прозрачност. Присъединих се към
"Продължаваме Промяната" с надежда за работа в полза на хората, далеч от задкулисието.

Като кмет на "Младост" се сблъсках с реални трудности – ограничен админнистративен капацитет ресурс за
многото натрупани задачи.

Приех предложение за експертна помощ и съдействие, което се оказа прикритие за недопустими за мен
корупционни практики – уговорени поръчки, натиск върху фирми, опити за търговия с влияние и използване на
моето име без знанието ми.

Капката преля, когато ми предложиха "процент" срещу това да бъда "гумен печат". Отказах категорично! Няма да
бъда употребяван. Ще остана верен на хората, които представлявам.

Затова напускам "Продължаваме Промяната" и продължавам като независим, почтен и фокусиран върху реалната
работа за гражданите кмет."

Димитър Шалъфов - общински съветник и съпредседател на групата на ПП-ДБ в СОС и Драгомир Иванов -
общински съветник от групата на ПП-ДБ в СОС също продължават работата си като независими

Кметът на столичния район "Младост" Ивайло Кукурин обяви, че напуска партия "Продължаваме промяната" (ПП)
заради натиск да участва в предварително договорени обществени поръчки. Той заяви, че остава на поста си, но
като независим. Същата заявка даде и ръководителят на район "Люлин" Георги Тодоров, който посочи, че няма да
обслужва частни и партийни интереси и затова вече ще бъде безпартиен кмет.

Кметовете на големите столични квартали се появиха на извънредна пресконференция "относно партиен натиск,
задкулисни практики и зависимости" заедно с още двама представители на коалицията - Димитър Шалъфов -
общински съветник и съпредседател на групата на ПП-ДБ в СОС и Драгомир Иванов - общински съветник от
групата на ПП-ДБ в СОС, които също напускат групата и продължават работата си като независими.

"Влязох в политиката, воден от принципите на експертиза, почтеност и прозрачност. Присъединих се към
"Продължаваме Промяната" с надежда за работа в полза на хората, далеч от задкулисието. Като кмет на
"Младост" се сблъсках с реални трудности - ограничен административен капацитет ресурс за многото натрупани
задачи. Приех предложение за експертна помощ и съдействие, което се оказа прикритие за недопустими за мен
корупционни практики - уговорени поръчки, натиск върху фирми, опити за търговия с влияние и използване на
моето име без знанието ми", написа Кукурин във Фейсбук.

Капката преляла, когато му предложили "процент" срещу това да бъде "гумен печат". "Отказах категорично!", заяви
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кметът на "Младост".

"Няма да бъда употребяван. Ще остана верен на хората, които представлявам", добавя той мотивите си да напусне
"Продължаваме Промяната" и да продължи като независим, "почтен и фокусиран върху реалната работа за
гражданите кмет".

Същата заявка даде и кметът на район "Люлин" Георги Тодоров, който посочи, че няма да обслужва частни и
партийни интереси и затова оттук-нататък вече ще бъде безпартиен кмет. Той се появи заедно с Ивайло Кукурин
на извънредна пресконференция "относно партиен натиск, задкулисни практики и зависимости". На нея участваха
и Димитър Шалъфов - общински съветник и съпредседател на групата на ПП-ДБ в СОС и Драгомир Иванов -
общински съветник от групата на ПП-ДБ в СОС.

"Присъединих се към ПП като граждански активист и идеалист, който вярва, че политиката може да работи в услуга
на гражданите. Заложих името и репутацията си, за да се боря и защитавам принципите, заради които съм избран
за кмет - прозрачност, откритост, нулева толерантност към корупцията. Гарантирах лично в искреността и
честността на политическите лица на ПП пред най-близките си хора и пред всеки гражданин.

Превъзмогнах много опити за партийно вмешателство в моята работа: само за по-малко от година и половина
освободих двама зам.-кмета, които ми бяха настойчиво препоръчани по партийна линия - без нужния капацитет и
с уклон към съмнителни действия, не приех партийните указанията за незаконно настаняване на лица от гетото в
Захарна фабрика на територията на район "Люлин", не приемах поръчения на висши партийни кадри или на
приближени на партийните лидери за уреждане на лични казуси. Благодарение на моята неотстъпчивост и борби,
успях все пак да се запазя.

Но всичко това си има цена - бях дамгосан като непослушник и като част от многото противоборстващи си лобита в
ПП. Цената днес вече е твърде висока и аз отказвам да я платя. Отказвам да бъда фасада и подписвач на
нагласени поръчки за наши фирми, които да връщат рестото в партийната касичка. Доскоро не вярвах на това
което чувах по различни канали, докато с мен не беше проведен разговор на високо ниво с конкретни
предложения за проценти и определени фирми, които трябва да спечелят поръчки при мен, включително фирми,
свързани с действащ депутат от ПП. Тази последна партийна инструкция тотално разруши всяка илюзия, че сме
един отбор и разкри за мен много необясними до този момент действия на ръководството на ПП като политически
субект", заяви кметът на "Люлин".

Затова Георги Тодоров бързо взел своето окончателно решение да се оттегли от ПП "и да не се превръщам в
нещо, което никога не съм си представял, че мога да бъда", допълва той.

"Искам да продължа работата си само и единствено в услуга на люлинчани и да докажа на обществото, че
политиката може да е човешка и полезна за тях. Не искам да правя компромис с работата си като кмет, за да
обслужвам партийни или частни интереси и да се превръщам в поредния нефелник, който е подвел гражданите...
Затова от днес аз съм безпартиен и независим кмет на район "Люлин"", обяви кметът на най-големия столичен
квартал.

Пред февруари кметът на столичния район "Витоша" Зарко Клинков обяви, че се оттегля от партия "Спаси София",
която го издигна за поста, и става независим. Във видеообръщение в профила си във Фейсбук той обяви, че за
повече от година партията му не е успяла да направи нищо за района в Столичния общински съвет. "Натискът,
ултиматумите и заплахите, които ръководството на "Спаси София" отправяше към мен като районен кмет,
доведоха много казуси до безвремие", каза районният кмет. Клинков допълни, че ще продължи да работи с кмета
на София Васил Терзиев и екипа му в интерес на гражданите на район "Витоша" и всички политически сили, които
биха помогнали за развитието на района.

Зарко Клинков бе вторият представител на "Спаси София", който напусна партията и стана независим районен
кмет на "Илинден". На 18 декември 2024 г. това направи и Емил Бранчевски. "Като районен кмет на район
"Илинден" дължа на хората цялата истината. От днес нататък аз съм независим кмет! Няма да отчитам действията
си в който и да било партиен офис, ще се отчитам само и единствено пред гражданите. Моята единствена цел е
развитието на района, а моите единствени съюзници са хората", написа тогава Бранчевски във Фейсбук, а от
"Спаси София" обявиха, че действията му съвпадат напълно с интересите на техните политически противници.

В края на април "Спаси София" напусна коалицията на "Продължаваме промяната-Демократична България"
("Спаси София") (ПП-ДБ-СС) в Столичния общински съвет (СОС) и свали доверието си от кмета на Столична
община Васил Терзиев, а единственият зам.-кмет на формацията Илиян Павлов подаде оставка.

Според лидера на "Спаси София" Борис Бонев, кметът Терзиев се е отметнал от дадените обещания за
модернизация на града, а мандатът се е превърнал в преповтаряне на грешките на Фандъкова.

"Причините за свалянето на доверието от Васил Терзиев е, че не се спазва коалиционното споразумение. По този
начин поемаме политическа отговорност", обясни той. "Администрацията на София няма ясна визия и ясни цели.
То не може да бъде успешно. Г-н Терзиев не разбра огромната отговорност, която лежи на неговите плещи. Хората
очакваха промяна, а получиха подмяна", посочи Бонев и каза, че "в управлението на столицата липсва лидерство".

Днес, повече от всякога, независимата журналистика има нужда от вас. В мисията си да предоставяме обективни,



достоверни и навременни новини разчитаме на вашата подкрепа.
Ако вярвате в правото си на обективна информация, подкрепете ни.
Вашето дарение от всякакъв размер и по всяко време означава много за нас. Скъпи читатели, Днес, повече от
всякога, независимата журналистика има нужда от вас. 
В мисията си да предоставяме обективни, достоверни и навременни новини разчитаме на вашата подкрепа.
Ако вярвате в правото си на обективна информация, подкрепете ни. Продължете Днес, повече от всякога,
независимата журналистика има нужда от вас. В мисията си да предоставяме обективни, достоверни и
навременни новини разчитаме на вашата подкрепа.
Ако вярвате в правото си на обективна информация, подкрепете ни.
Вашето дарение от всякакъв размер и по всяко време означава много за нас. Скъпи читатели, Днес, повече от
всякога, независимата журналистика има нужда от вас. 
В мисията си да предоставяме обективни, достоверни и навременни новини разчитаме на вашата подкрепа.
Ако вярвате в правото си на обективна информация, подкрепете ни. Продължете 

Кметът на столичния район "Младост" Ивайло Кукурин съобщи, че напуска партия "Продължаваме промяната"
заради натиск да участва в предварително договорени обществени поръчки.

Кукурин заяви, че остава на работа като кмет и ще бъде независим.

Същата заявка даде и кметът на район "Люлин" Георги Тодоров. Той посочи, че няма да обслужва частни и
партийни интереси и затова ще бъде безпартиен кмет.

Двамата дадоха извънредна пресконференция, която е била планирана за миналата седмица, но заради
балотажа в район "Искър" бе дадена днес. В нея участваха и Димитър Шалъфов - общински съветник и
съпредседател на групата на ПП-ДБ в СОС и общинския съветник от ПП-ДБ Драгомир Иванов.

Кукурин: Капката преля!

"Важно лично решение Влязох в политиката, воден от принципите на експертиза, почтеност и прозрачност.
Присъединих се към "Продължаваме Промяната" с надежда за работа в полза на хората, далеч от задкулисието.
Като кмет на "Младост" се сблъсках с реални трудности – ограничен административен капацитет ресурс за многото
натрупани задачи.

Приех предложение за експертна помощ и съдействие, което се оказа прикритие за недопустими за мен
корупционни практики – уговорени поръчки, натиск върху фирми, опити за търговия с влияние и използване на
моето име без знанието ми.

Капката преля, когато ми предложиха "процент" срещу това да бъда "гумен печат". Отказах категорично! Няма да
бъда употребяван. Ще остана верен на хората, които представлявам. Затова напускам "Продължаваме
Промяната" и продължавам като независим, почтен и фокусиран върху реалната работа за гражданите кмет",
написа Кукурин в социалните мрежи.

КНСБ продължава да настоява за законодателна промяна в начина, по който търговците обявяват цените на
стоките, каза президентът на синдикалната организация Пламен Димитров. Идеята е на всяка стока в магазина да
се вижда освен цената на продавача и тази от производител/вносител. "Трябва някой да обясни как минералната
вода от 28 стотинки при производителя става 1,20 лв. магазина и през колко прекупвачи е минала, за да стане
такава цената", каза още Димитров. Той посочи, че синдикатът от години следи цените и прави подобни подобни
наблюдения, но сега това ще става по-често, като освен основните 20 стоки ще се добавят и три основни продукта –
минерална вода, кафе и закуски. Мотивът е, че те са особено чувствителни продукти, които не са били
наблюдавани целенасочено. "Ясно се вижда, че има тенденция за повишаване на цените. Само системни
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действия и координация между държавните институции, работодателите и синдикатите могат да я пресекат", каза
още Пламен Димитров. Според президента на КНСБ бизнесът носи отговорност за цените на стоките от първа
необходимост и коментира последните данни от НАП. "Последните данни на НАП показват, че продължават
спекулации, които могат да бъдат регулирани", каза още той. Относно данните на приходната агенция за 40%
увеличение на цените, той посочи, че това се отнася само за няколко области в страната. "Няма такива ръстове
навсякъде, но е знак за тенденция", отбеляза Димитров. 

Хората да не избързват с обменянето на левовете си в еврото, защото ако го направят сега – ще има такси и
комисионни, а от 1 януари 2026 г. в продължение на шест месеца това ще става безплатно във всички банки или в
пощите в малките населени места. За това призова в ефира на БНТ Зорница Русинова, председател на
Икономическия и социален съвет.

КЛЮЧОВИ ФАКТИ

От 1 януари всички банкови клонове на абсолютно всички банки плюс Централната банка ще обменят
първите 6 месеца без каквито и да било такси.
В малките населени места, където няма банкови клонове, тази дейност ще бъде извършена от Български
пощи, като таванът за обмяна на средства е до 1000 лева без предварителна заявка.
Това, което ние по-скоро препоръчваме, ако искат да се чувстват по-сигурни хората, могат да вложат
средствата си в банките още сега, защото всички сметки, които са в лева автоматично ще бъдат
превалутирани от 1 януари без каквито и да било такси и комисионни и те ще се превърнат в еврови сметки,
каза Русинова.
"Същото важи за кредитите, за всички договори по отношение на депозити, които имаме с банки, кредитни
институции и такава нататък, лизингови дружества, така че няма нужда каквото и да било да предприемат
гражданите. Това важи и за трудовите ни договори, т.е. без каквито и да било стъпки или анексиране, те ще
бъдат превърнати веднага в евро. Това важи и за социалните плащания, както и за пенсиите", каза още
Русинова.

ВАЖЕН ЦИТАТ

"Ние като Икономически и социален съвет също участваме в комуникационната кампания и дадохме възможност
през миналата седмица на работодатели, синдикати, граждански организации, заедно с всички контролни органи
в държавата, заедно с отговорните институции, като МФ и Централната банка да поставим определени въпроси и
да започнем да доразясняваме някои от детайлите, които не са ясни. Така че първо това, което трябва още
веднъж да подчертаем, е, че има един месец в началото на следващата година, в който всички граждани ще могат
да се разплащат с двете валути. След това има шест месеца, в които без каквито и да било такси и комисионни
хората ще могат да обменят спокойно средствата си. Затова и нашият призив и призивът на институциите е да не
бързаме сега да ходим в чейндж бюрата или в банките, защото обмяната в момента ще бъде наложена с
допълнителни такси и комисионни", каза председателят на Икономическия и социален съвет.

ПЕНСИИ В ЕВРО

От юли заедно с годишната индексация на пенсиите, която предстои от 12 юли, всички пенсионери ще могат да
видят, освен сумата, която получават в лева с новите пенсии увеличени и съответно как тя изглежда в евро.

Тази година не е особено добра за турските акции. Особено след политическото земетресение около ареста на
кмета на Истанбул Екрем Имамоглу курсовете им полетяха надолу. Напоследък те успяха да възстановят част от
загубите си, а надеждите на пазара сега са свързани с възможно понижаване на основния лихвен процнет.

Само че експертите не очакват нещо подобно да бъде обявено на предстоящото този четвъртък заседание на
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турската Централна банка. а най-рано в края на юли, пише германският "Франкфуртер Алгемайне Цайтунг" (ФАЦ),
цитирани от "Дойче веле".

А всъщност спадът на инфлацията до 35,4% през май - най-ниското ниво на обезценяването в Турция от края на
2021 година - би могъл да бъде аргумент за намаляването на лихвите. В момента основният лихвен процент е
46%. След като през пролетта на миналата година инфлацията, която достигна 75%, започна бавно да спада, в
края на 2024 Централната банка също започна да облекчава политиката си на високи лихвени проценти и понижи
основния лихвен процент от 50% на 42,5%.

Това развитие обаче приключи бързо с паническите реакции на международните финансови пазари след ареста
на Имамоглу: турската лира се срина и Централната банка трябваше да се намеси. Покупките в подкрепа на
лирата струваха на валутния резерв десетки милиарди долари, а основният лихвен процент трябваше отново да
беше повишен.

В самата Турция това предизвика разнопосочни реакции, пише ФАЦ. За икономиката, стенеща под влиянието на
разходите за заплати и инфлацията, скъпите заеми и нарастващите разходи бяха лоша новина. Тъй като
инфлацията изпреварва обезценяването на лирата, е трудно увеличението на вътрешните разходи да бъде
прехвърлено върху чуждестранните клиенти. На този фон се заговори, че не е изключено министърът на
икономиката и финансите Мехмет Шимшек да бъде сменен. Преди две години президентът Реджеп Тайип Ердоган
специално възложи на Шимшек, уважаван икономист във финансовия свят, да разработи нова икономическа
политика за борба с инфлацията, припомня германското издание.

Снимка: Getty images

Той обаче вижда признаци за положително развитие, сред които са трайно намаляващата инфлация, изгледите за
устойчив растеж, мерките за насърчаване на кредитирането, подобреното събиране на данъци (473 000 души за
първи път са подали данъчни декларации), както и някои политически благоприятни развития. Едно такова е
например фактът, че след като ПКК се саморазпусна, Турция може да пренасочи една част от предвидените за
борба срещу тероризма средства към други дейности. Същото важи и за падането на режима на Асад в съседна
Сирия, което открива икономически възможности пред Турция да се включи във възстановяването на страната.

Въпреки това анализаторите не са оптимисти за бъдещето. Янис Хюбнер от банката Deka очаква "продължителна
фаза на вътрешнополитически репресии" в Турция, а анализаторите от BBVA-Garanti изброяват следните рискове:
опасност от повишаване на цените на храните, задържане на инфлацията в сектора на услугите и несигурност
относно фискалния курс. Поради това инфлацията в края на годината може да е 31%, което е над целта, към която
се стреми Централната банка.

Валутният експерт на "Комерцбанк" Тата Госе не вижда как политиците ще се съгласят на още по-строги икономии,
за да падне инфлацията до желаните 5 процента. И в този смисъл той е скептичен по отношение на инфлацията и
стабилизирането на обменния курс на турската лира, посочва ФАЦ.

Текущата сметка продължава да е на червено. Според данните, публикувани в началото на тази седмица, до
април тази година дефицитът вече е възлизал на 20,3 милиарда долара – с около 50 на сто повече, отколкото
през същия период на миналата година. Тази тенденция Госе нарича "катастрофална".

Световната банка обаче вижда икономическите перспективи на Турция в по-благоприятна светлина: тя очаква
брутният вътрешен продукт да нарасне с 3,1%, вместо с прогнозираните преди това 2,6 на сто. Една от причините
за подобрението е "агресивното затягане на паричната политика" на Шимшек, а друга - по-благоприятните
световни цени на енергията. Единственият недостатък е, че междувременно избухна война между Израел и Иран,
които са съседи на Турция, пише още ФАЦ.

Източник: "Дойче веле"

Последвайте ни в Google News Showcase, за да получавате още актуални новини. 

Мика Зайкова, която е финансов експерт и бивш депутат, отговори на въпроси на ПИК за това местен търговски
тарикатък и спекула ли е наблюдаваният обективно ръст на цените на редица, в това число и сезонни, стоки преди
превалутирането в евро, както и каква е ролята на НАП и КЗП. Възможен ли е ценови ръст по цялата верига
заради военните конфликти в Украйна и Близкия изток в перспектива и колко сме енергийно бедни, щом токът за
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потребителите от юли ще е с 5-6 процента нагоре, разсъждава още Зайкова.

Тя е и силно резервирана ще сработи ли готвеният закон за хранителните доставки с гарантирана печалба от 10
процента за производителите, които пък едва ли ще могат да гарантират задоволяване нуждите на пазара с родно
производство, защото стопанството ни се е сринало.

- Госпожо Зайкова, проверките на НАП и КЗП от последните дни отчитат скок в цените на редица стоки, в това
число и сезонни – плодове, зеленчуци. Това местен тарикатлък и спекула от страна на търговците ли е, или е
обективирано очакване преди превалутирането в евро?

- Всички, и вие и аз, ходим в магазините. Приоритетно и масово пазаруваме от големите вериги. Не виждам да има
намаление на цените. Напротив. Има увеличение на цените на основните стоки. Това са сирене, масло, яйца,
плодовете и зеленчуците, забележете – хлябът. Увеличението е между 15 и 50 процента. Не знам кой си
фантазира, че има намаление на нещо.

- Каква е причината, не е ли некоректно, да не кажем престъпно, такова поведение от страна на търговците, които
основно са и прекупвачи?

- Предполагам, че е спекула, но е по-страшно, ако става дума за картелни споразумения. Защото това се
наблюдава не само в една верига магазини. Цените навсякъде са видимо близки. Разликата от 5-10 стотинки е
пренебрежимо малка. Не може чисто мляко да го купуват от производителя за 90 стотинки или лев и в магазина
същото, но вече разредено и смесено със сухо мляко, да струва 5 лева.

- Защо са ни тогава НАП, КЗП, КЗК, как и какво регулират те?

- Аз много разчитам на КЗК, на КЗП. 35 години си живеем в една обстановка, която предполага корупция и
грабежи. Да сте чули някой да е осъден или поне да има дело за спекула или за картелно споразумение?

- Можели все пак да е оправдание и роля в надуването на този ценови балон да играят военните конфликти –
Украйна, Иран, Израел?

- Войната Иран-Израел ще даде отражение, наистина много тежко, но не сега, а след седмица-две. И в момента
цените на горивата се вдигат, но малко. Но тук не става дума само за цената на петрола, а за цената на всички
стоки, в производството на които се влагат горива. Все още има запаси. Но ако бъде затворен Ормузкият проток,
това означава, че всичко, което трябва да дойде до бедна на суровини и материали Европа, ще трябва да
заобикаля Африка. Това означава, че Европа, която е в рецесия, ще продължи още повече да потъва и все по-
трудно ще се държим над водата. Натам вървим. България всъщност не е толкова бедна, но не и позволяват да
бъде богата.

- Т.е. да очакваме ценови удар по цялата верига в близка перспектива?

- Да, да, ако войната продължи и се затворят проливите.

- А какво се случва през КЕВР, защото цените на тока от 1 юли вече излетяха с 5-6 процента нагоре? Що за
регулация е пък това?

- Цените на тока ще си хвърчат. Основната причина е, че България няма дълготрайни договори за доставка на
електрическа енергия. Само допреди няколко години ние бяхме страна износител, сега сме страна вносител –
спряха да работят "Мариците". Цените пък на т.нар. вредни емисии хвръкнаха до небето. И ако нямаш дългосрочни
договори, каквито преди имахме, изпадаш от суровинната верига. А там основни играчи, добри или лоши, са Русия
и БРИКС, Китай и арабските държави. Затова ще купуваме от борсата един ден напред и цените ще скачат.

Друг важен момент е субсидираната от държавата цена на тока – за когото трябва и за когото не трябва. Не стига
че беше обрана печалбата на всички държавни предприятия, от фонда за електропотребление всеки божи месец
вече година и половина се дава всичко над определена цена на тока. В момента се плаща за всичко над 180 лева
на мегаватчас. Беше 500, беше 300 лева. Проблемът е, че не може да се раздават пари на калпак. Това е крайно
вредно. Все пак не може да се отрече, че има защита за гражданите, които са битови потребители, и те не
заплащат по борсовите цени. Представете си какво би станало, ако вместо 50-60 лева за мегаватчас плащате по
300.

- Законът, който се готви за хранителните доставки, може ли да сработи реално, или е добро пожелание за 10%
гарантирана печалба за българските производители?

- Този закон е смешка, защото е абсурдно да слагаш пределни цени. Всъщност ударът е по самите български
производители, защото, когато има дефицит на пазара, решава конкуренцията. Проблемът е в това, за което ме
питахте – всички тези криминални практики по спекулата и картелните споразумения. По-добре е регулаторите и
прокуратурата да влязат в ролята си, но всички са зинали за … пари. Корупцията е повсеместна, даже сред
претендиращите за промяна от ПП. Искаха това, което другите го откраднаха за 10 години, те да го гепят за две.

- Възможно ли е въобще производителите, които със сигурност са честни и отрудени хора, да поемат гаранцията,
че ще задоволяват нуждите на пазара от продукция?



- Не! Не виждате ли, че нашето селско стопанство потъва. Ние направо го убиваме. Защото обслужваме интересите
на пасмината около Урсула фон дер Лайен и въпреки че сме най-бедни, получаваме най-ниски земеделски
субсидии. Да не говорим колко много се краде и хората не могат да издържат. Няма вече овцевъдство, парниково
земеделие… 87 процента е вносът на храни, при положение че преди България хранеше цяла Източна Европа.

- Защо сме му тогава ние, бедните и мизерните, на този Евроклуб?

- За да може една страна да развива икономиката си, и трябват капиталови инвестиции. Тук трябва да дойдат
чужди инвеститори, които да вложат своите пари в предприятия и заводи, които ще произвеждат стоки и услуги с
висока добавена стойност. Досега това не се случваше, защото България беше несигурна и хората се страхуваха за
парите си. Когато влезем в Еврозоната, ще ни се отвори целият европейски пазар и зад нас ще Европейската
централна банка. Така ще се повиши доверието, което беше накърнено от управлението и наследството на Кирчо
и Асен. Те теглиха много кредити, сега заради тях сме в дупка от 18 милиарда. Да не говорим, че когато си извън
Еврозоната, въпреки че запазихме рейтинга си от 3ВВ+, лихвите по кредитите са между 4 и 8 на сто. Когато станем
членове на Еврозоната, тези лихви ще се намалят наполовина. Т.е. няма да плащаме излишни пари. Покупката и
продажбата на ценни книжа вече също ще е в наша полза и ще гарантира висока доходност. Така ще
стабилизираме финансите си. Кредитният ни рейтинг при това има основание още след 8 юли до края на годината
да бъде още повишен.

Адвокатите спират стачката; Законът за личния фалит е факт, ще се прилага след 9 месеца; ПДИ:
Законодателният процес е непрозрачен

Делото за източването на "Хемус" върви към провал. 4 години след шумните разкрития никой не е предаден на съд
и се свалят обвинения, пише "Сега". Една новина, която всъщност е очаквана, защото е част от мащабната
властова корупция, която е причина за това състояние на пътищата и за катастрофите. Тема, която би трябвало да
е на първо място, когато се водят дебатите за жертвите по пътя и опитите на техните близки да поискат
справедливост.

Делото е разделено (обичаен похват на прокуратурата, когато иска да провали едно разследване). Част от
обвиненията за длъжностно присвояване са били свалени, което е потвърдено първо от Софийската апелативна
прокуратура (САП), а след това и от върховната прокуратура. "Любопитно е, че това се е случило, докато
настоящата и.ф. шефка на градската прокуратура Емилия Русинова беше апелативен прокурор. В САП делото е от
края на м.г. То стои там 2 месеца без движение, докато изведнъж по него не се произнася Мариана Димитрова,
която от миналата седмица е зам. градски прокурор на Русинова. Във върховната прокуратура пък се е
произнесла Даниела Попова, която междувременно стана и.ф. апелативен прокурор на мястото на Русинова,
когато тя отиде в градската прокуратура", се казва в статията.

В Държавен вестник е обнародван новият Закон за купувачите на кредити, който за първи път у нас урежда
условията и реда за лицензиране на колекторските фирми и контрола върху тях, условията за прехвърляне на
кредити и др. Законът се прилага само по отношение на необслужвани кредити, предоставени от кредитни
институции, учредени в Европейския съюз.

ВАС отмени екостикерите за колите. Петчленен състав на Върховния административен съд окончателно отмени
текстове от Наредба № Н-32 от 2011 г. за периодичните прегледи за проверка на техническата изправност на
пътните превозни средства, с които бяха въведени екостикерите за колите в България. Според съда промените са
извършени без мотиви, което е в нарушение на Закона за нормативните актове.

Адвокатите спират ефективния си протест от понеделник, обяви правосъдното министерство след среща на
министъра на правосъдието Георги Георгиев с председателите на адвокатските колегии в страната (на снимката).
Постигнато е съгласие съвместно с адвокатурата да се сформира работна група, която законодателно трайно и
устойчиво да даде решение на натрупаните проблеми.
От своя страна Съюзът на съдиите приветства края на адвокатския протест и призова за "съществена реформа на
правната помощ". В позицията им се казва: "Намираме за абсолютно необходимо увеличаването на бюджета за
обезпечаването на предоставяната правна помощ предвид изследването на Института за пазарна икономика, от
което е видно, че разходите за правна помощ в България през 2024 г. са около 3,87 милиона евро, което
представлява приблизително 0,59 евро на човек годишно при население около 6,6 милиона души. Това е
значително под средното за ЕС (средният разход на глава от населението от страните от Съвета на Европа е 10
евро) и поставя страната сред държавите с най-ниски разходи за правна помощ."

Топ 3

Заглавие: Седмичен бюлетин за правни новини

Дата: 23.06.2025 08:20
Медия: Капитал

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/pravo/2025/06/23/4798907_sedmichen_bjuletin_za_pravni_novini/


Законът за личния фалит е факт, но ще започне да се прилага след 9 месеца След 8-часов маратон в четвъртък
парламентът окончателно прие новия Закон за несъстоятелността на физическите лица, станал популярен като
закон за личния фалит. Този закон е един от ангажиментите на България по Плана за възстановяване и
устойчивост, които държавата трябва да отчете до края на юни, за да получи второто плащане по плана. Затова
управляващите бързат с неговото приемане и обнародване. Законът ще влезе в сила веднага, но това не означава,
че веднага ще могат да се откриват производства по несъстоятелност на физически лица, напротив, това ще може
да става след отсрочка от около 9 месеца. Според преходните разпоредби на закона в този 9-месечен срок от
влизането му в сила министърът на правосъдието ще трябва да създаде необходимите условия за въвеждане в
експлоатация на нов модул към регистъра по несъстоятелност към Министерството на правосъдието, където ще
се вписват всички актове и действия в производството по личния фалит. Заповедта на министъра за въвеждане в
експлоатация на тази част от регистъра се обявява на интернет страницата на министерството и чак от този
момент нататък длъжниците ще могат да подават молби за откриване на производство по несъстоятелност. ВКС в
тълкувателно решение: Иск за нищожност на делба от невключен съделител може да се предяви и след
решението за допустимост С Тълкувателно решение №4/2023 от 16.06.2025 г. по т.д. №4/2023 г. Общото събрание
на Гражданска колегия на Върховния касационен съд (ВКС) реши: Допустим е иск по чл. 75, ал. 2 от Закона за
наследството (ЗН) за нищожност на съдебна делба, ако делбата е допусната с влязло в сила решение, но все още
не е извършена. Текстът на чл. 75, ал. 2 ЗН гласи, че когато делбата е извършена без участие на някой от
сънаследниците, тя е изцяло нищожна. Въпросът, на който съдът отговаря, е дали искът може да се предяви и
след решението по допустимост, преди още делбата да бъде извършена. Съдът приема, че порокът, обуславящ
нищожност на делбата, а именно неучастието на съсобственик, се проявява с влизане в сила на решението по
допускане на делбата и не може да бъде саниран по-нататък, тъй като след решението по допускането на делбата
не могат да бъдат конституирани нови съделители. ПДИ: Законодателният процес трябва да е по-прозрачен, да се
уреди в закона обхватът на понятието "следствена тайна" Фондация "Програма достъп до информация" (ПДИ)
представи годишния си доклад за състоянието на достъпа до информация в България през 2024 г. и отправи
конкретни препоръки към институциите. Една от тези препоръки е да се направи максимално публична и
достъпна за обществото пълната информация, свързана с изготвянето на законите, включително работата на
работни групи, становища по проекти, срещи на държавни институции и служители и др. Да се засили работата по
реформите, свързани със свободата на словото - включително тези, свързани с делата шамари, за които настоява
ЕС. Да се уреди законово обхватът на понятието "следствена тайна" и хипотезите, в които може да бъде
предоставяна информация, свързана с досъдебни производства. Според адв. Александър Кашъмов,
изпълнителен директор на ПДИ, съществува сериозен риск средата за свободно изразяване да се влоши, ако
бъде признато право на юридическите лица да предявяват искове за неимуществени вреди от журналистически
публикации Още от седмицата в "Капитал" & "Дневник"

Кабинетът предлага промени при колективните искове за защита на потребителите. С промени в Закона за
защита на потребителите се разширява кръгът на организациите, които могат да завеждат колективни искове.
Разпоредбите въвеждат изисквания на европейска директива, която България трябваше да въведе още до края
на 2022 г., но това според мотивите не е станало заради честата смяна на правителства. Въвеждат се срокове, в
които търговецът може да се поправи, а също и възможност съдът да отхвърли на ранен етап иска, ако е очевидно
неоснователен

Първа работа преди 18 г.: Как наемането на непълнолетни да стане по-лесно. Намирането на временна работа
през ваканцията не е особено лесно главно поради административната тежест за потенциалните работодатели.
Те трябва да ангажират солиден ресурс, да подготвят и подадат куп документи и да кандидатстват за разрешение
поотделно за всеки от младежите, които биха наели.

За полицейското насилие

Защо полицаите не знаят как да работят с хора. Полицаите не са обучавани за работа с хора, при все че
това е прякото им занимание. Нова структура ще учи униформените на правила, при положение че такива
звена има и сега, но не работят.
Полицаят е под постоянно видеонаблюдение. Бодикамерите могат да бъдат кратък път към иначе
невъзможната реформа в полицията. Полицаите са достатъчно опитни, за да заобикалят сегашните
правила. Необходими са законодателни промени, независим контрол и стриктно прилагане на правилата.

Избрано от други медии Анализ на БИПИ: Как работят (не)зависимите институции.
Регулаторите не са независими, не работят прозрачно и не са ефективни. Това става ясно от структурен и
функционален анализ на публичните органи, избирани изцяло или частично от Народното събрание (т.нар.
регулатори), който Българският институт за правни инициативи (БИПИ) представи във вторник. За сметка на това
тези 19 институции струват скъпо на данъкоплатеца - около половин милиард за 2024 г. (близо 40 млн. на месец),
като 85% са за заплати. Същевременно няма някакъв критерий, по който да се определя числеността на тези
органи.

По преюдициално запитване от Върховния административен съд: СЕС разясни как се преценява дали пощенска
услуга е универсална и се облага с ДДС. Преценката за това дали услугата следва да се третира като облагаема се
извършва не с оглед наличието на отделен договор, а с оглед на това дали изпълнението ѝ следва от прилагането
на особения правен режим, на който е подчинен операторът, осигуряващ универсалната услуга, и дали услугата се
извършва "за всички потребители", или - напротив - има за цел да отговори на специалните нужди на засегнатите



потребители. ("Лекс")

Родната полиция ни "пази". И съди. И екзекутира. Вкупом представители на МВР публично се опитват да убеждават
обществото, че определени характеристики на убития (мигрант; употребяващ наркотици; човек от "контингента";
криминално проявен; бивш спортист и т.н.) могат да са основания той да бъде лишен от живот. Тоест заслужил е
съдбата си. Иначе казано - ако жертвата е дехуманизирана, отнемането на живот изглежда като превенция, не
като престъпление, коментира експертът в ИПИ Екатерина Баксанова. (ИПИ)

"Полагат се всякакви усилия Иран да бъде изваден от този улей на ескалация, в който се намира, но мирът не е на
хоризонта". Това коментира пред БНР бившият ни посланик в САЩ и вицепрезидент на Атлантическия клуб Елена
Поптодорова по повод американските удари срещу иранския подземен ядрен комплекс във Фордо.

Впоследствие президентът на САЩ Доналд Тръмп заплаши с още удари Иран, ако скоро не бъде постигнат мир,
като вече се заговори и за потенциална смяна на режима в Техеран.

"Вчерашният ден отприщи процеси в много посоки. Всички възможни институции, органи, държави излязоха със
свои реакции. В момента има много интензивен процес на разговори и събирания, откъдето чакаме да обединим
някаква по-подредена картина. Беше свикан Съветът за сигурността на извънредно заседание вчера. Очаква се
резултат, който е под въпрос. Много трудно ще се постигне някакво решение за следващи координирани стъпки
там. Имаше реакция от всички страни в региона. Умерените режими излязоха със становища. Споделена тревога
от разрастване на конфликта", обясни Поптодорова.

В интервюто си тя изтъкна, че преобладаващата част от държавите и експертите смятат, че Иран няма особен ход
в близко бъдеще, освен ответни действия. Какъв е резултатът от тази мощна атака на САЩ срещу ядрените
съоръжения на Иран - това според Поподорова е основният въпрос. По думите ѝ не е ясно каква е степента на
поразяване на самата способност за обогатяване на уран. Има съобщения, че разрушенията са по-скоро
физически, отколкото на ядрения капацитет, подчерта тя.

Според нея способността на Иран да продължи да обогатява уран и да произведе своя бомба е основателна.
Поптодорова е категорична, че в преговорите всяка от участващите страни трябва да види своя интерес.

"Големият въпрос сега е дали Иран се чувства достатъчно застрашен, за да седне на масата на преговорите. /.../
Очаква се политическа реакция от Иран, каквато все още няма. Опасението ми е, че ще мине известно време,
докато Иран бъде вкаран, Иран трябва да бъде принуден по пътя на доказване, че няма друга опция за режима,
освен да се яви на тази маса за преговори. Режимът от своя страна също е разклатен. Самият Хаменей - неговите
способности също са разклатени. Няма как да стане тази смяна на управлението на Иран отвън".

"Отношенията на САЩ с Израел са извадени пред скоби. Винаги всички американски администрации са поставяли
отношенията с Израел на първо място и винаги Израел е получавал тази защита", напомни Елена Поптодорова и
добави: "Тревожната картина е, че защитата се прояви с военна намеса на САЩ. Това разклаща още повече
устоите на този ред, който беше създаден след Втората война".

Според нея за пореден път по критично-тревожен начин стои въпросът за ефективността на ООН. Тя е скептична
относно способностите му да се намеси по ефективен начин. Предстои ответен удар от страна на Иран, опасява се
бившият ни посланик в САЩ.

"Отговорът може да бъде по всякакъв непряк начин. Има американски бази, кораби в целия регион. Всички тези
обекти са в рамките на достъпа на Иран. Това, което може да се случи, е продължаваща атака на Иран срещу
Израел и във всички случаи търсене на отговор, който няма да е на територията на САЩ, но ще е по свързани със
САЩ обекти. Има меки цели".

Тя коментира и възможността за затварянето на Ормузкия проток. По думите ѝ щетите няма да са толкова за
САЩ, колкото за Китай, а и за самия Иран. Поптодорова смята, че няма да бъдат въвлечени други държави в този
конфликт. САЩ и Израел контролират обстановката, подчерта тя и добави мнението си, че Иран няма капацитета
да победи в тази война.

Според нея реакцията на българското правителство е адекватна. Позицията на демократичния свят е
непроменена: "Иран наистина не трябва да придобива ядрена бомба, което ще промени цялата картина в
Близкия изток. Това ще сложи начало на надпревара в ядреното въоръжаване. Там ще се намесят апетити на
други държави. Това веднага ще доведе до ядрени програми в други държави".
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